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Spor med ČSR 
in Portugalsko 

Spor med Češkoslovaško ter Portu-
galsko je izbruhnil povsem nenadoma, 
na veliko presenečenje domala vse Ev-
rope. Nenavadna je tudi oblika tega 
spora. Zakaj ne dogaja se normalno, da 
bi kakšna država prekinila diplomat-
ske odnošaje z drugo samo zaradi tega, 
ker so nastale diference pri izvedbi 
kakšnega poslovnega naročila. Res pa 
je, da gre pri tem za naročilo posebne 
vrste, za orožje, in sicer v orožarni, ki 
je v tesnih odnošajih z državno oblastjo 
samo. Nadalje je še važna resnica, da 
gre za naročila orožja državi, ki je ne-
posredna soseda Španije, ki jo še vedno 
pretresa srdita državljanska vojna ter 
je torej zato tako rekoč na dlani sum, 
da gre pri tej nabavki za naročilo v ko-
rist ene od bojnih strank na Španskem, 
seveda Francove stranke. S te perspek-
tive se tedaj afera komplicira z določ-
bami o izvajanju načela nevmešavanja 
v špansko državljansko vojno. 

Že z naznačenimi svojstvi češkoslo-
vaško portugalskega spora je jasno, da 
gre mnogo manj za spor samo med obe-
ma državama samima, kakor za kon-
flikt v območju velikih dejanskih in 
ideoloških ter interesnih nasprotij, ki 
so v sodobnosti razklali Evropo na na-
sprotne tabore. Težišče spora potemta-
kem prav gotovo ni v kakršnihkoli di-
ferencah med obema republikama, mar-
več drugje. 

Izbruh konflikta sam po sebi je bil 
nenavaden. Brez primerne priprave, 
brez recimo diplomatskega uvoda, ki je 
v podobnih slučajih po stari praksi obi-
čajen, tako rekoč kar čez noč je dobila 
Evropa obvestilo, da je nastal konflikt 
tolike ostrine, da je potrebno prekiniti 
diplomatske odnošaje. Seveda se je svet 
močno začudil in je že začel iskati, da 
prav za prav ne gre za pravo prekinje-
nje odnošajev, marveč samo za ustavi-
tev. S takimi prisiljenimi finesami. s 
takimi tolmačenji bo težko mogoče 
ustreči dejanskemu stanju stvari, zakaj 
fakt, da je Portugalska poverila zastoo-
stvo lastnih interesov v ČSR italijan-
skemu poslaništvu, pove pač dovolj in 
se komaj da spraviti v sklad s kako 
drugačno stopnjo. Prekiniti diplomat-
ske odnošaje za tako, recimo, bagatelo, 
pa je zelo značilno in sicer specialno 
za one rož me k) se ponašajo s posebno 
»dinamiko«. Saj imamo že nekaj^Jet 
možnost opazovati, kako so ti režimi 
ponosni, ako morejo opozoriti nase s 
podobno kričečo akcijo, z udarcem po 
mizi, z bombardiranjem tujih mest, z 
izgonom tujih novinarjev itd. To je na-
čin avtoritarnih režimov, toliko popol-
nejši, kolikor dosledneje so uvedeni in 
na kolikor trdnejšo zgradbo se nasla-
njajo. V akciji odnosno reakciji na zu-
naj iščejo čim najbolj učinkovite obli-
ke, da s tem svet opozorijo s poudar-
kom nase, pa hkrati domače občinstvo 
prepričujejo o lastni sili in energično 
sti, o veliki lastni moči. Ravno sr>nčo 
teh zelo poudarjenih svojstev je Evro-
pa že ponovno imela vtis, kakor da so 
demokratični režimi slabotnejši, bodisi 
na znotraj kot na zunaj. Prav ta razli-
ka je marsikje dovedla do občutka, da 
je večja dinamika zares na strani tota-
litarnih režimov. Zakaj demokratični 
tabor uporablja brez primere dostoj-
nejša sredstva in miroljubnejše ter bolj 
spravljive oblike. Češkoslovaška sama 
je potrdila to mnenje s tem, da v od-
govor na portugalski korak ni odpokii-
cala svojega poslanika iz Lizbone. 

Ne more biti dvoma, da tiči za portu-
galskim korakom še več, nego samo iz-
raz naznačenega razpoloženja na sploš-
no. Vsemu svetu so znane najtesnejše 
zveze med portugalskim diktatorskim 
režimom gospoda Salazarja ter obema 
velesilama, ki podpirata Franca, upor-
niško stranko v Španiji. V Lizboni trdi-
jo, da imajo za svoje stališče še več 
vzroka nego ostali dve sili. Zakaj kot 
neposredni sosed španskih homatij so v 
nevarnosti, da bi se zmagoviti levičar-
ski režim )b prvi priliki obrnil zoper 
Salazarjev režim, morda v obliki po-
moči za levičarsko stranko na Portugal-
skem. S trditvijo, da bi popolna zmaga 
valencijske vlade pomenila za bodoče 
ogrožanje Salazarjevega diktatorskega 
sistema, je sedanja portugalska vlada 
znala doseči ponekod uspehe ter pre-
veriti zunanje kroge, da je njena po-
moč Francu utemeljena v interesih 
lastne samoobrambe. 

Toda tudi naglašanje teh razlogov ie 
ne utemelji zadovoljujoče najnovejšega 
koraka portugalske vlade napram Če-
škoslovaški. Zato se ni čuditi, da je Ev-
ropa takoj zaslutila, da so tu zadaj *.e 
prav posebni interesi, prav posebni n&-
gibi, ki niso samo portugalski. Evropa 
je že dolgo vrsto mesecev priča never 
jetno brP7ob7irne propagande, izvira-
joče iz Nemčije in naperjene zoper Če-
škoslovaško. Ne mine mesec, da se ne 
bi iznašla nova oblika, da se ne skon-
struira nov primer, ki se izrabi na ne-
verjetno grob način v politično natol-
cevanje zoper češkoslovaško republiko. 
Praga ima obilo posla, da sproti pobija 
to propagando in da sproti obvešča 
svoje, na srečo ne maloštevilne prija-
telje po svetu, zlasti pa v zapadni Ev-

NOVA TEŽKA PREIZKUŠNJA 
ZA DRUŠTVO NARODOV 

Kitajska obtožba pred Društvom narodov - Samo moralna obsodba 
japonskega vpada na Kitajsko 

ženeva, 23. avgusta, d. Vprašanje ki-
tajsko-japonske vojne bo vendarle prišlo, 
kakor zatrjujejo, pred Društvo narodov. 
Kitajski poslanik in vodja kitajske dele-
gacije pri DN, Wellington Koo, bo nasto-
pil pred skupščino 13. septembra z veliko 
obtožbo proti Japonski ter bo obenem 
prebral tudi čangkajškov poziv ženevski 
ustanovi. 

Wellington Koo bo opozoril na očiten 
napad Japonske, ne da bi zahteval pomoč 
Društva narodov ali pa uporabo sankcij. 
Merodajni kitajski krogi so mnenja, da se 
DN intervenciji na podlagi čl. 17 pakta 
DN, ki ureja spore med članicami tn ne-
članicami, ne more odreči, kakor tudi, da 
Kitajska v tem primeru ne more računati 
na nobeno stvarno pomoč v Rusiji. 

Kitajska obtožba v ženevi bo kljub vse-
mu brez poziva za pomoč Društva naro-
dov brez dvoma prinesla moralno obsodbo 
Japonske ter omogočila drugim državam 
za kulisami širokopotezno pomoč Kitaj-
ski. 

živahna diplomatska prizadevanja Ki-
tajske v posameznih glavnih mestih so 
med drugim dosegla, da se bodo zastop-
niki več držav, med drugimi tudi sever-
nih, prav tako izjavili pred Društvom na-
rodov o japonskem nasilstvu. 

Glede na vse to se torej ne more od 
bližnjega zasedanja Društva narodov pri-
čakovati učinkovitih političnih ali celo 
vojaških sankcij, more pa se računati z 
izjavo moralnega bojkota Japonske. V 
krogih Društva narodov označujejo kot 
ugodno, da razvijajo Zedinjene države za-
radi vojne na Daljnem vzhodu zelo živah-
no diplomatsko delavnost in da že sedaj 
podpirajo moralno obsodbo Japonske v že-
nevi. 

Vprašanje povratka 
Italije v DN 

Bližnje zasedanje Društva narodov v 
septembru je tudi drugače predmet živah-
nih razprav. Posebno se bavijo diplomati 
Društva narodov z učinkom omilienja na-
petosti med Italijo in Anglijo. Do Mus-
solinijevega govora v Palermu so se po-

javljali glasovi, ki so govorili o skoraj-
šnjem povratku Italije v ženeve, dobro 
poučeni krogi pa temu nikdar niso mnogo 
verjeli. Dejstvo je, da bi za to potrebna 
izkijučitev Abesinije pri Društvu narodov 
še vedno naletela na velik odpor. Ne mo-
re se tajiti, da dobro poučeni ženevski 
krogi, ki so sicer za sedaj brez moči, ni-
kdar niso verjeli v angleško-italijansko 
zbližan je. 

španski protest 
Povratek Italije v ženevo je tudi še iz 

drugega razloga skoro nemogoč. Gre nam-
reč tudi za špansko vprašanje, s katerim 
se bo Društvo narodov ponovno bavilo in 
sicer v enaki obliki kakor s kitajsko za-
devo. 

Spanski delegat, ki je tudi član sveta 
DN bo zahteval po informacijah lz zane-
sljivega vira na podlagi čl. 11, ki govori 
o opozorilu na grozečo vojno nevarnost, 
da se poda nov ekspoze o položaju, ne da 
bi zahteval od Društva narodov kako po-
sredovanje. 

Spor med Portugalsko 
in češkoslovaško 

Tudi prekinitev diplomatskih odnošajev 
med češkoslovaško in Portugalsko tvori 
važen predmet diplomatskih razpravljanj. 
V krogih Društva narodov so portugalski 
korak obsodili v največji meri. češkoslo-
vaška ima možnost, ds spravi to zadevo 
pred Društvo narodov, tem bolj, ker sta 
obe državi njegovi članici, kakor pa se 
čuje, odklanja tak korak. Vsekakor pa se 
more pričakovati, da bosta tako češko-
slovaški zunanji minister kakor portugal-
si delegat podila pred Društvom narodov 
o stvari svoje mnenje. 

Iz vsega navedenega je torej razvidno, 
da se Društvo narodov nahaja vnovič pred 
zelo težavnim in pomembnim zasedanjem. 
Čeprav bo uspeh samo moralna obsodba 
namestu vojaških in gospodarskih sankcij, 
vendar se tudi moralne obsodbe ne sme 
podcenjevati, ker predstavlja mnenja sko-
ro 600 milijonov ljudi. 

Japonci se boje 
intervencije velesil 

Razgovori med Anglijo, Ameriko in Rusijo — Koncen-
triranje ruskih čet ob mandžurski meji 

Tokio, 23. avgusta, o. Javnost čim dalje 
bolj računa s tem, da bo prišlo do vmeša-
vanja tujih velesil v japonsko-kitajski spor. 
Razgovori o tem so stopili tako zelo v 
ospredje, da je skoraj docela upadlo zani-
manje za dogodke na raznih kitajskih fron-
tah. Politični krogi zasledujejo z velikim 
zanimanjem razvoj diplomatskih razgovo-
rov med Anglijo, Ameriko in Rusijo. 

Danes je agencija Domej objavMa vest, 
da je angleški poslanik v Tokiju izročil zu-
nanjemu minisfru noto. v kateri zahtevq 
londonska vlada odškodnino zaradi bom-
bardiranja objektov angleških objektov v 
Šanghaju Agencija pravi, da bo japonska 
vlada na to noto v kratkem odgovorila. 
Čeprav se uradno še ničesar ne ve, kakšen 
bo odgovor, vendar spi >šno trd:jo, da bo 
japonska vlada odklonila angleško zahte-
vo in Angleže napotila v Nanking, češ, da 
so tam krivci za šanghajske dogodke. 

Kar se tiče Amerike so v Tokiu zelo v 
skrbeh. Tudi v Tokiju so postali izredno 

pozorni zaradi nenadnega odhoda ameri-
škega poslanika B;ghama iz Londona v Wa-
shington. Splošno zatrjujejo, da namerava 
Roosevelt v sporazumu z Anglijo ponovno 
intervenirati pri japonski vladi. Pričakova-
ti je, da bodo Američani zahtevali od Ja-
poncev posebno odškodnino tudi za po-
škodbe ameriške adnrralske lanje »Augu-
ste«, ki jo je v petek zadela neka japonska 
granata. 

Silno vznemirjenje so zbudile tudi vesti, 
da se ruske čete koncentrirajo vzdolž man-
džurske meje. Maršal Blücher je ponovno 
prispel v Ulan Bator, glavno mesto Zuna-
nje Mongolije, in se je sestal z generalom 
Maotetantom, vrhovnim poveljnikom rdeče 
mongolske vojske. Poročevalec »Hočija« 
pravi, da je sovjetski poslanik Bogomolcev 
v Nankmgu ponudil centralni kitajski vla-
di rusko pomoč v borbi proti Japoncem. 
Zvedelo se je nadalje, da je v Nanking 
prispelo včeraj več velikih napadalnih le-
tal z mongolskimi piloti, ki so bili izvež-
bani v Rusiji, 

Boli zavzemajo 
vedno večji obseg 

Dekii uspehi Kitajcev in Japoncev — Japonci izkrcujejo 
vsak dan nove čete 

Sanghaj, 23. avgusta, d. V Šanghaju se 
požar ki so ga zanetile bombe japonskih 
letal, čim dalje bolj razširja. Nad mestom 
se razprostirajo ogromni oblaki dima, nih-
če pa ne poizkuša, da bi ogenj omejil. Da-
leč okoli gorečih mestnih okrajev je tolika 
vročina, da z brizgalnami niti blizu ne mo-
rejo. 2e več dni so zaposleni dva franco-

ska, en angleški in en nizozemski parnik 
z odvažanjem žensk, otrok in bolnikov. 
Včeraj so odpeljali zaunje ženske. Straho-
ti, ki je zavladala v mestu, ki šteje štiri 
in pol milijona ljudi in ki je postalo krva-
vo bojišče, si ni mogoče niti predstavljati. 
Požar se je v mestu razširil na 5 kvadrat-
nih kilometrov. Ker se ogenj neprestano 
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ropi, o pravi vsebini dejstev, ki se iz-
koriščajo v sovražne hujskajoče svrhe. 
In tako ni prav nič čudno, da se je tako 
rekoč spontano pojavila domneva, da 
tiči za portugalsko sovražno gesto ak-
cija berlinske propagandne centrale. 
Stališče, ki ga je zavzelo nemško hit-
lerjevsko časopisje in ki izigrava por-
tugalske obdolžitve, ni malo pripomog-
lo k tej sodbi. Je tudi povsem berlinska 
oblika, da se Češkoslovaška obdolžuje 
neprijaznega delovanja pod sumniče-
njem, da se nahaja pod vplivom tretje 
sile. Evropa je imela že dovolj opravka 
s temi tezami, ki trdijo, da je Češko-
slovaška nekaka predstraža boljševi-
škega režima, pa da je sama že na poti 
v boljševizacijo. Pakt s Sovjetsko unijo 
se na vse mogoče načine izkorišča v 
propagandne namene, v računu, da bo 
neinformirana Evropa verjela temu in 
se z grozo vživela v vero, da vihrajo na 

praških stolpih rdeče zastave s kladi-
vom in srpom. Toda že mnogo teh po-
skusov se je razblinilo v nič in ako je 
sedaj še Portugalska posegla po tem ob-
rabljenem orožju ter prepričuje svet, 
da so nabavko strojnic preprečili vplivi 
Sovjetske unije, je to pač intriga, vred-
na svojih prednic, toda obsojena na 
končni neuspeh. Zakaj eno dobro stran 
ima te oblike propaganda, namreč to, 
da deluje s tako grobimi sredstvi, s ta-
ko kričečo vsiljivostjo in tako prozorni-
mi nagibi, da že na prvi pogled vzbuja 
dvome. 

Reči moramo, da spada najnovejši iz-
um, nenavadni konflikt med Češkoslo-
vaško ter Portugalsko, popolnoma 
skladno v isto serijo napadov zoper 
bratsko republiko. Upravičeni smo te-
daj izreči trdno vero, da bo Praga tudi 
ta napad odbila s popolnim uspehom 
kakor dosedanje. 

razširja, so ljudje v sosednih okrajih v 
neprestani bojazni. Vročina, ki jo izžare-
va, onemogoča promet daleč na okoli. 

Davi ob zori so pričeli Japonci obstre-
ljevati na vso moč kitajske postojanke v 
Vustungu, kjer so Kitajci prešli v ofenzivo 
in pričeli ogrožati japonske postojanke na 
drugi strani reke, kakor tudi japonske 
vojne ladje na Huangpuju. Japonskim ba-
terijam na kopnem so se takoj pridružili 
tudi topovi na vojnih ladjah in so se Ki-
tajci nenadoma znašli sredi navzkrižnega 
ognja. Kljub temu se niso umaknili s svo-
jih postojank. 

Kitajski uspeh 
v capeju 

Kitajci so davi prešli v olenzivo tudi pri 
Čapeju in Honkevu na robu mednarodne 
koncesije. Borba za Capej se je končala s 
kitajsko zmago. Japonci, ki «o * poslednjih 
dveh dneh zavzeli nekatere kitajske posto-
janke v Capeju, so se morali spet umakniti 
na svojo prvotno črto. V Hoakcvu se je bit-
ka tudi popoldne nadaljevala. Japonci eo 
bili prisiljeni izprazniti «vo,,o veliko pre-
dilnico v Putungu, k?r so jo kitajske bate-
rije neprestano obstreljevale. Računajo, da 
je škode samo v tej predilnici nad 30 mili-
jonov dolarjev. 

Japonci izkrcali zopet 
50.000 mož 

V najbolj živahnem delu mednarodne 
naselbine v šanghaju je popoldne eksplo-
dirala granata ki je povzročila veliko pa-
niko- Približno 300 ljudi, med njimi več 
Evropcev, je bilo ubitih, okoli 500 pa ra-
njenih, med njimi tudi poročevalec »New 
York Timesa«. Veletrgovino Wingonsun 
sta zadeli dve granati. Zaradi močne eks-
plozije so bile vse šipe v okolici pobite. 
Doslej še ni bilo mogoče izkopati izpod 
ruševin vseh mrtvih in ranjencev. 

V teku današnjega dne so Japonci kljub 
kitajskemu obstreljevanju izkrcali zqpet 
50.000 mož- Japonci imajo sedaj na raz-
polago 60.000 mož, dočim se ceH štev»l<> 
kitajskih čet pri Šanghaju na 50.000-

Japonske priprave 
za odločilni napad 

Japonci se z vso naglico pripravljajo 
za veliko odločilno ofenzivo proti šanghaju. 
Že v pretekli noči se je izkrcalo 70.000 ja-
ponskih vojakov v bližini Vusunga. Davi 
sta se izkrcali nadaljnji dve diviziji. Ja-
ponci računajo, da bodo v primeru odlo-
čilne zmage pri šanghaju lahko v vsej 
naglici prodirali dalje proti Nankingu. 

Granate v mednarodni 
koncesiji 

Tudi danes je padlo več granat v med-
narodno koncesijo. Ena je zadela neko ve-
liko trgovsko hišo, ki je bila polna odje-
malcev. Ubitih je bilo nad 200, ranjenih 
pa preko 100 ljudi, po večini Kitajcev. Med 
ranjenci je tudi nekaj angleških mornar-
jev. Druga granata je udarila v skladi-
šče živil ameriške vojne mornarice. Obe 
granati sta bili iz kitajskih topov v Pu-
tungu. 

O položaju na frpnti sodijo dobro po-
učeni mednarodni krogi, da prede Japon-
cem zelo slaba. Najboljši dokaz je, da jim 
ni uspelo preprečiti izmenjave kitajskih 
čet na srednjih postojankah. Kakor zna-
no, sta včeraj 87. in 88. kitajska divizija 
zamenjali prvo in drugo, ki sta bili že ves 
teden neprestano v borbi in zato zelo iz-
črpani. 

Nov moment v bojih za šanghaj je ob-
streljevanje kitajskih postojank z morja 
ob obali pokrajine čekiang, kjer križari-
jo japonske vojne ladje kakih 20 do 30 
km daleč od šanghaja in obstreljujejo po-
samezne kitajske postojanke z velikimi 
381 mm granatami. 

V pretekli noči so Kitajci preslepili 
Japonce. Uprava kaznilnice Word Road je 
dosegla, da so japonske oblasti dovolile 
preselitev 6.000 kaznencev iz jetnišnice, 
ki je sredi med japonskimi in kitajskimi 
postojankami in je bila tudi že poškodo-
vana, na kitajsko stran. Kaznjence so 
prepeljali v mednarodno koncesijo, kjer 
so jih takoj osvobodili. 5.000 kaznencev 
se je prijavilo za prostovoljce in so jih ta-
koj poslali na fronto. Ostale so odpeljali 
proti jugu. 

Srdit! boji 
za nankovški prelaz 

Okrog Liangčianga in Nankova so se 
danes pričele nove izredno hude borbe. 
Japonci očitno hočejo za vsako ceno vreči 
Kitajce z njihovih postojank in jih pre-
gnati z nankovškega prelaza, do popoldne-
va pa niso dosegli nikakega uspeha. Ki-
tajci se junaško branijo kljub silnemu og-
nju japonskih topov in neprestanemu bom-
bardiranju japonskih letal. Na več krajih 
so japonske napade odbili s tako odloč-
nostjo, da so imeli Japonci velike izgube. 
Iz Pekinga odhajajo neprestano nove ja-
ponske čete proti severu. 

Davi je Peking preletelo 18 japonskih 
letal, ki so bila namenjena proti Nankovu, 
snoči pa je 14 kitajskih letal napadlo Pe-
king. V vzhodni del mesta je padlo več 
bomb, ki so ubile zelo mnogo civilistov. 

Južno od Pekinga so Japonci ponoči le 

z veliko težavo odbili celo vrsto kitajskih 
napadov. Sodeč po teh vesteh se kitajska 
ofenziva proti Pekingu nadaljuje. 

Japonsko prodiranje 
pri Kalganu 

Tokio. 23. avgusta. w. Vojno ministr-
stvo objavlja, da so trije oddelki japon-
sk-h čet v soboto prekoračili veliki zid pri 
Čangtaju, in da so prodrli do Kvangčuana, 
15 km severno od Kalgana. Japonske čete 
prodirajo sistematsko proti strateško važ-
nemu kraju, na železniški progi Suijan -
Peking med Kalganom in Nankovom. 

20.000 hiš požganih 
Tokio, 23. avgusta. w. Agencija Domej 

poroča, da je položaj v šanghaju, kjer 
trajajo sovražnosti že 10 dni, zaradi iz-
krcavanja večjih japonskih ojačenj vedno 
bolj kritičen. Izkrcavanje japonskih čet 
podpirati topništvo. 

Od pričetka sovražnosti so požari uni-
čili 20.000 poslopij, med njimi več japon-
skih tvornic bombaža. Požari so sedaj ne-
koliko ponehali, še vedno pa leži gost dim 
nad mestom. 

Snoči so kitajske čete izvedle nov na-
pad na severni froti, ki so ga Japonske 
čete odbile Pri tem je bila ena stotnija 
Kitajcev popolnoma uničena. Nato so Ki-
tajci napadli tudi na vzhodni fronti, pa 
so bili tudi tukaj odbiti in so pustili na 
bojišču mnogo mrtvih. 

150.COO Kitajcev na Sronti 
Peking—Tiencin 

Tiencin, 23. avgusta, o. Dan za dnem ee 
v bližnjem Tangkuju izkreuje po 8.000 ja-
ponskih vojakov, med njimi zelo mno;.fo re-
zervistov. Obenem lovažajo s Koreje in Ja-
ponske tudi velike količine vojnih potreb-
ščin, letal, oklopmih in tovornih avtomobi-
lov ter tankov. Xa drugà strani zatrjujejo, 
da razpolagajo Kitajci sedaj v severni Ki-
tajski na črti Peking-Tiencin z vojsko, ki 
šteje nad 150.000 mož. 

Umik japonskih 
vojnih ladij 

Sanghaj, 23. avgusta, o. Poveljniki med-
narodnih vojnih sil so imeli snoči daljšo 
konferenco, na kateri je bilo sklenjeno 
zahtevati od Japoncev, naj umaknejo 
svoje vojne ladje iz neposredne bližine 
mednarodne koncesije. Ameriški zastop-
nik je bil dopoldne pri poveljniku japon-
skega vojnega brodovja, kontreadmiralu 
Adžigavi, in mu je izročil mednarodno 
noto z omenjeno zahtevo. Po informacijah 
poročevalcev mednarodnih agencij so se 
nato japonske vojne ladje z admiralsko 
ladjo »Izuno« na čelu dejansko umaknile 
po reki Huangpu in se ustavile nekaj sto 
metrov nižje od japonskega konzulata. Po 
japonskih informacijah je kontreadmiral 
mednarodno ultimativno noto odklonil in 
izjavil, da so japonske vojne ladje na svo-
jih sedanjih mestih nujno potrebne za za-
ščito japonskih interesov v šanghaju. Ja-
ponske vojne ladje so pozneje res odplule 
navzdol po reki, vendar zatrjujejo Japon-
ci, da so bile to operacije, ki jih je zah-
teval razvoj bitke v čapeju in Honkevu. 

Nov letalski napad 
na Nanking 

Nanking, 23. avgusta, o. Japonska letala 
so v pretekli noči ponovno bombardirala 
Nanking. Dve težki bombi sta padli v sre-
dišče mesta. 300 ljudi je brio ubitih in ra-
njenih. Kitajske protiletalske baterije so 
sestrelile eno japonsko letalo. 

Angleške skrbi 
London, 23. avgusta. AA. Iz današnjih 

listov je razvidno, da britansko javnost 
čim dalje bolj skrbi mednarodni položaj. 
Poudarjajo, da že davno ne gre več samo 
za načela, temveč, da so ogrožene tudi 
gmotne koristi britanske trgovine in bri-
tanskega prometa. Zavarovalnica »Lloyd« 
je povišala premije za zavarovanje pre-
vozov po zahodnem delu Sredozemskega 
morja za 300 %. Današnji listi posebno 
poudarjajo potrebo čim najtesnejšega so-
delovanja z demokratskimi velesilami. 
Britanska javnost odločno zahteva, da pre-
ide londonska vlada v tem pogledu od be-
sed k dejanjem. Listi zato pozdravljajo 
predsednika vlade Chamberlaina, ker je 
prekinil svoj dopust, in naglašajo, da se bo 
tudi britanski poslanik v Washingtonu, ki 
se mudi na Angleškem na dopustu, brez 
odloga odpeljal v Washington, da se sesta-
ne z Rooseveltom. 

Admiral Kokoši o položaju 
Sanghaj, 23. avgusta, o. Poročevalec 

Hearstovega tiska je imel davi razgovor 
z vrhovnim poveljnikom japonske vojske 
pred šanghajem kontreadmiralom Koko-
šijem, ki mu je izjavil, da se sedaj v pr-
vih vrstah bori le okrog 1.000 japonskih 
borcev proti 10 krat močnejši kitajski 
vojski. Ostale japonske čete so ostale do-
slej v ozadju in so izvrševale le kontrolno 
službo. Japonci za sedaj še ae mislijo na 
ofenzivne operacije in imajo vojne ladje 
stroga navodila, da čim bolj prizanašajo 
hišam in drugim poslopjem v šanghaju-

Kokoši je nadalje izjavil, da ne more 
verijeti, da ui se Kitajcem posrečilo pre-
prečiti izkrcavanje nadaljnjih japonskih 
čet v šanghajski bližini, kakor se je to 
zgodilo 1 1932, ker bodo Japonci sedaj 
nedvomno znali izrabiti tedanje izkušnje. 
Kontreadmiral se je čudil, ker Kitajcem 
doslej niso uspele njihove ofenzive kljub 
tolikšni njihovi premoči Najbrže se zado-
voljujejo s tem, da se utrjujejo na svojih 
postojankah. Odkrito pa je priznal velik 
napredek kitajskega letalstva. 

Finančni minister dr. Kung 
v Nauheimu 

Berlin, 23. avgusta. AA. Kitajski finan-
čni minister Kung je prispel v kopališče 
Nauheim, kjer misli ostati Sest tednov 
na zdravljenju, 
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Vedno bližje Santandra 
Nacionalistične čete nadaljujejo s prodiranjem v sant* 

andrsko provinco brez odpora republikanskih čet 
Re i nos a, 23. avgusta. AA. Nacionalistič-

ne čete so danes dopoldne nadaljevale svo-
je koncentrično prodiranje proti Santandru 
y odseku med ccstama Palencia-Santander 
in Burgos-Santander ter pri Valmacedi. Pe-
hota jc s podporo topništva uspešno napa-
dla postojanke sovražnih čet in onemogo-
čila. da hi se zbrale. NacionaPstične čete so 
zavzele Villano in San Vincente de Leon, 
nato so pa nadaljevale prodiranje proti 
Torrelavegi. V teh odsekih so nacionalisti 
v oblasti vseh gorskih cest, držečih na 
Santander. V odseku Valkaceda so naco-
nalistične čete zavzele Villanuevo, Varoso 
in Rumo. 

Nov napad na angleško 
trgovsko ladjo 

Marseilles, 23. avgusta, o. Danes sta dve 
neznani letali v bližini korzdške luke 
»Ajaccio« napadli angleški trgovski par-

nik Romeo and Julia«. Poveljnik je takoj 
oddal klice na pomoč. Letali sta parnik 
hudo poškodovali. Kapitan je dognal, da 
sta imeli letali na krilih črno-bele kroge 
in številki 528 in 529. 

Najnovejši napad na angleško trgovsko 
ladjo v bližini Korzike je izzval v vseh 
angleških političnih krogih silno vznemir-
jenje. Oblasti so dognale, da se nekje na-
haja tajno oporišče za vsa letala in pod-
mornice, ki v zadnjem času napadajo an-
gleške in druge trgovske ladje na Sredo-
zemskem morju. Ministrstvo vojne morna-
rice je nemudoma odredilo dvema eskadri-
lja ma angleških rušilcev, ki sta. se prav-
kar odpravljala z Malte na Daljni vzhod, 
da ostaneta na Sredozemskem morju in 
se priključita tretji eskadrilji rušilcev, ki 
ima nalogo ščititi angleške trgovske par-
nike na njihovi poti po Sredozemskem 
morju. 

Dr. Beneš: Letošnje leto eno najtežjih 
Praga, 2.1 avgusta. AA. Prezident čsl. re-

publike dr. Beneš jc obiskal včeraj slova-
ško rastavo v Uherskem Hradištu, nakar 
.ie odpotoval v Olomouc. kjer bo ostal več 
dni in sc udeleži tudi tamkajšnjih manev-
rov. V Olomoucu so ga pozdravili zastop-
niki češkega in nemškega prebivalstva in je 
dr. Beneš na pozdrave odgovoril v češkem 
in nemškem jeziku. 

V svojem govoru je dejal, da je letošnje 
leto eno najtežjih po 1. 1933. Sedaj, ko se 
boljša gospodarsko stanje, sc v mednarod-
nem življenju pojavljajo novi spori in je 
zato potrebna č:m tesnejša mednarodna 
vzajemnost. Evropske države morajo spo-
štovati režime, ki vladajo v posameznih 
državah in skleniti med seboj nekak »mo-
dus vivendi«, ki bi bil sprejemljiv za vse. 
Trenutno spopad ni verjeten, vendar pa de-
lajo nekatere države veliko uslugo miru, 
ko se oborožujejo ali pa 'zpopolnjujcjo svo-
je oboroževanje. ČSR bo ščitila, kar jc zgra-
dila v 20 letih, ne bo se vmešavala v -za-
deve drugih držav in bo skušala napredo-
vati po lastnih metodah s sodelovanjem 
"*sch razredov, strank in ver. Češkoslova-
ška ;e storila že mnogo za izpopolnitev in 
razvoj na socialnem polju in bo tudi še na-
prej ''zpopolnjevala svoje oboroževanje ne 
za vojno, ampak zato, da je vojna ne bi 

presenetila. Nobeno politično dogajanje 
drugih državah Češkoslovaške ne more pre-
pričati o potrehi kakega drugega politič-
nega režima, kakor ga ima danes. 

Nato se jc obrnil k nemškim zastopni-
kom in izjavil v nemščmi: 

Vst naše narodne manjšine imajo pravi-
co na to kar jim jamči demokratski re-
žim naše države. Če nehamo biti demo-
krati, bo postal tudi režim narodnih manj-
šin krftičcn. To je bistvo sporazuma med 
zastopniki češkoslovaškega in nemškega 
naroda, ki sede skupaj v vladi. 

Sestanek dr. Hodže 
s Tatarescom 

Bukarešta, 23 avgusta. AA. O sestanku 
dr. Hodže in Tataresca sc je zvedelo, da 
sta imela v soboto in nedeljo dva dolga 
razgovora v salonskem vagonu vlaka, s 
katerim SQ je dr. Hodža pripeljal v Sigct. 
Nato sta sc skupaj peljala do Borse med 
Transilvanijo in Bukovino, kjer ju jc po,-
zdravil minister za delo, nato pa sta sè 
odpeljala v hribe. Opoldne sta sc vrnila 
v Borso, zvečer pa jc dr. Hodža odpotoval 
iz. Rumunije. Pri ločitvi sta se državnika 
objela. V Bukarešti ni izšlo ^nobeno poro-
čilo o tem sestanku. 

Dr* Spaho v avdienci 
Kranj, 23. avgusta. AA Danes je Nj. 

Vis. knez namestnik Pavle sprejel v avdi-
enco v svojem gradiču na Brdu prometne-
ga ministra dr. Mehmeda Spaho. 

Minister Jankovič 
v topčiderskem parku 

gozdove in rudnike g. Djura Jankovič si je 
danes ogledal v spremstvu upravnika topči-
derskega parka dela pri urejevanju parka 
in j° ugotovil, da so velikega pomena za 
prestolniško prebivalstvo. 

Iz državne službe 
Beograd, 23. avgusta- AA. Napredovala 

«ta v 4. skupino 1. stopnje Janko Kuko-
vec, tehniški svetnik prj sreskem načel-
stvu v Mariboru in inž Pavle Miklauc, 
tehniški svetnik pri sreskem načelstvu v 
Kranju. 

Napredovala ' sta prof. Josip Gale na drž. 
trgovski akademiji v Subotici v 4. položaj-
iio skupino 1. stopnje in inž. Srečko Pust 
Jia_drž. srednji tehniški šoli v Novem Sadu 
v 7. pol. skupino. 

Iz državne službe je izstopil oomo/.ni ma-
nipulant Jaroslav Rok v 10. pol. skupini na 
pošti v Ljutomeru. — Po službeni potrebi 
je b'l premeščeu poštni manipulant Ciril 
Drolc iz Križevcev v Ljutomer. 

Za potnike v Egipt 
Beograd, 23. avgusta AA. Po informa-

cijah mašega poslaništva v Kairu je po-
tovanje v Egipt znatno otežkočeno z no-
vimi zakonskimi določili, po katerih ja 
treba izpolniti razne formularje, na kar 
se šele izda vizum. Te formularje izdaja 
egiptski konzuiat v Pireju, ki odloča ob-
enem o vidiranju potnih listov. Zato se 
priporoča našim državljanom, ki žele po-
tovati v Egipt, da si prej nabavijo pri 
omenjenem egiptskem konzulatu potreb-
ne formularle in navodila. 

ChurchiUova obtožba 
proti Nemčiji 

London, 23. avgusta, o. »Evening Stan-
dard? je davj objavil odprto pismo sira 
Winstona Churchilla proti nemškim narod-
n i socialistom zaradi njihovega vohunske-
ga delovanja v Angliji. Churchill pravi, da 
so Nemci v Londonu organizirali tajno in-
formacijsko službo, v kateri so angažirani 
vsi narodno-soeialistično orientirani Nemci 
v Angl'ji. V pismu napoveduje tudi inter-
pelacijo v spodnji zbornici o tej stvari. 

Železniška nesreča 
v Italiji 

Genova, 23. avgusta. w. Dopoldne je iz 
neznanih vzrokov vlak z mornarji, ki so 
sc peljali na svečanosti ob priliki spušča-
nja križarke »Littorio« v morje, zavozil 
v neki drug vlak. Pri tam so bili štirje 
mornarji ubiti, 16 pa jih je bilo ranjenih. 

Nova italijanska oklopnica 
Rim, 23. avgusta, br. V genovski ladje-

delnici družbe ^Ansaldo« so včeraj dopol-
dne spiovili v morje novo italijansko oklop-
no ladjo »Littorio«. Svečanosti je priso-
stvoval tudi italijanski vladar. Nova 35 
tisoč tonska edinica je istega tipa kakor 
»Vittorio Veneto«, katero so pred krat-
kim spustili v morje iz tržaške ladjedel-
nice. Oborožena je z 9 topovi po 381 mm 
in z večjim številom topov po 152 in 90 
mm ter s celo serijo protiletalskih topov. 
Sedaj se nahajata v italijanskih ladjedel-
nicah še dve starejši oklopni ladji tipa 
sDuilio«, ki ju predelujejo, V kratkem bo 
na tak način italijanska vojna mornarica 
razpolagala s 6 oklopnimi vojnimi ladja-
mi. 

Pol stoletja ie deluje CMD, 
daruimo še za pol stoletja ! 

Chamberlainov 
povratek v London 

London, 23. avgusta, br. Min. predseinik 
Chamberlain bo v bližnjih dneh prekinil svoj 
dopust in se za nekaj dni vrnil v London. 
Kakor zatrjujejo, se bo v Londonu udele-
žil konferenc, na katerih bodo razpravljali 
o položaju na Daljnem vzhodu. Poleg tega 
bo imel v Londonu opravka tudi s pripra-
vami za bližnja pogajanja z Italijo. Iz Lon-
dona bo odšel na Škotsko ter obiskal tudi 
grad Balmooral. kjer bo poročal kralju o 
mednarodnem političnem položaju. Ta te-
den se bo ponovno vrnil v London tudi zu-
nanji minister E len. V sredo bo bržkone 
redna seja vlade. 

Metaxas o oboro-
ževanju Grčije 

Atene, 23. avgusta. AA. V svojem govo-
ru, ki ga je imel v Halkesu pri otvoritvi 
tamošnje razstave, je predsednik grške vla-
de Metaxas poudarjal v prvi vrsti popolno 
moralno edinstvo, 6 katerim se sedaj obli-
kuje grški narod. Nato je izjavi]; 

Videli ste. da zahteva ogromno delo, ki 
ga je začela vlada, potrebne žrtve in samo-
zatajevanje. Hvaležen sem, ker ste jih spre-
jeli prostovoljno v tem prvem letu vladne-
ga prizadevanja. Tudi v bos loče bodo po-
trebne. Brez njih je nadaljnja oborožitev 
Grčije izključena. Tudi v bodoče bomo žrt-
vovali vse, da okrepimo svojo vojaško šilo. 
0 tem vas moram že sedaj obvestiti. 

Nismo ljudstvo, ki bi si želelo vojne in 
ki bi hotelo gospodovati nad drugimi. Smo 
v prvi vrsti miroljubno ljudstvo in spo-
štujemo neodvisnost, pravice in postojanke 
vseh drugih narodov, hočemo ipa ohraniti 
skupnost svoje zemlje in smo v tem pogle-
du pripravljeni za vse žrtve. V ta namen 
smo pripravljeni žrtvovati tudi zadnjo kap-
ljo svoje krvi. 

Res je, da nas nihče ne ograža in da smo 
ahko v tem pogledu mirni, ljudstvo pa je 

lahko mirno le tedaj, če je pripravljeno za 
vsako možnost in če razpolaga s primerni-
mi sredstvi v ta namen. Mir je pridobitev, 
ki jo moramo braniti z vso silo in vsak čas. 
Le tako se bomo mogli popolnoma posveti-
ti svojemu notranjemu delu. 

Beležke 
ikrbčev anatema 
na dr. Gosarjem 

Glasilo kranjskega gospoda dekana se je 
pridružilo obči gonji zoper dr. Gosarja, ki 
pravi V »Delavski Pravici«, da v katoliškem 
taboru vlada : nasilje ozkosrčnih in ne-
strpnih ljudi t. Pravi, da dr. Gosarju ni bi-
lo treba objavljati člankov, ki pavšalno me-
čejo očitke na one. ki imajo v rokah kato-
liško časopisje v Sloveniji. Ker j ; zdaj v 
zadevi prof. Kocbeka in Doma in Sveta< 
že dokončno odločil škofijski Ordinariat, 
je ludi g. škrhec obsodil dr. Gosarja z na-
slednjimi besedami: >Žalostno in vsega ob-
žalovanja vredno bi bilo. če bi se katoliški 
Slovenci razdvajali zaradi španskih dogod-
kov. Se bolj žalostno pa bi bilo. Č3 bi se 
našli katoliki, ki bi bolj verjeli komunistom 
in framasonom, kakor pa papežu in katoli-
škim škofom. Taki bi se ne mogli šteti med 
dobre katolike, čo bi šli tudi vsak dan k 
sv. obhajilu.« 

Dekan Skrbeč je tedaj označil podpred-
sednika španske katoliške stranke Ossoriay 
Maliarda in generala Mijajo, ki redno pri-
stopata k mizi Gospodovi, za slaba katoli-
čana. Obsodba s? seveda tiče tudi g. prof. 
Kocbeka in g. univ. prof. dr. Gosarja. Za vse 
te je tudi dekan Skrbeč instanca. 

Čemu se čudijo v Beogradu 
Ugledna beograjska revija »Javnost« se 

v svoji zadnji številki dotika glasila hr-
vatskih klerikalcev -Hrvatske straže« in 
se ne more dovolj načuditi, s kako spret-
nostjo meša omenjeni list molitev in vero 
v čisto poslovne zadeve svoje uprave. - Hr-
vatska straža« javlja svojim čitatcljem, 
da si je po'eg svojega dosedanjega patro-
na sv. Jožefa izbrala za zaščitnico še sv. 
Tcreziko od Deteta Jezusa in da se pod 
tako ojačeno zaščito nadeja, da se bo iz-
kopala iz vseh denarnih težkoč. »Veliki 
umi cerkve sami priznavajo, da so imeli 
več uspeha z molitvijo nego z učenjem, 
pravi ^Straža«, in tako se tudi sadovi mo-
litve kažejo v tem, da je naš dnevnik pre-
magal nebroj težkoč in ncprilik . . V e n -
dar pa se ;>Straža« v vsem le nekako ne 
zanaša na samo molitev, ker v nadalj-
njem prav toplo priporoča svojim naroč-
nikom, naj vendar poravnajo svoje za-
ostanke in plačajo naročnino v naprej; 
kdor ima popust prj naročnini, a bi lahko 
plačal celo, naj kar celo nakaže, javnost 
pa naj pridno sega po evharistični šte-
vilki itd.« 

>Javnostt pripominja, da je to edinstve-
ni način, kako se da me.šati molitev z de-
narjem. 'Javnost* izhaja v Beogradu in 
se ji morda zato zdijo slične stvari tako 
čudne Nas v Sloveniji kaj takega več ne 
preseneča, prej bj se čudili, ako bi ne ču-
li s prižnic rednega priporočanja ^dobrega 
katoliškega tiska*. 

Znanstvenik 
kljukastega križa 

V »Zgodovini Nemcev«-, ki jo je spisal 
nemški učenjak Herbert Göbels in ki je 
odobrena kot učbenik za rajhovske šole, 
se na str. 76 nahaja naslednji opis slovan-
skih narodov: 

»Stari Slovani so sicer prpadali sever-
njaški rasi, toda Germani so jih smatrali 
za tujce, ker so se žc v davnih časih po-
mešali z mongolskimi nomadi, da ni od nji-
hovega severnjaštva prav nič ostalo. Po-
sledica tega ter kasnejšega mešanja z drugi-
mi plemeni je bila ta. da Slovani do danes 
niso dali svetu ni enega pomembnega kul-
turnega dela. njih nesnažnost. podložništvo 
ter nezvestoba in divjaštvo so lastnosti, 
podedovane od Mongolov.« 

Kaj jc potem s Prusi, ki imajo notorično 
več slovanske nego germanske krv i, moder-
ni1 nemški učenjak ne pove. 

Sračje gnezdo 
Neka zaupna okrožnica nemškega propa-

gandnega ministrstva pravi: »V smislu na-
rodno socialističnega svetovnega nazora se 
ima smatrati kot nekaj židovsko-komuni-
stičnega: sv. stolica, framasonska loža, 
boljševišk; ljudski komisarji, angleška po-
slanska zbornica, vse vlade ljudske fron-
te, nemški škofje, uredništvo »Timcsa«, 
nadalje Francija, Češkoslovaška, skandi-
navske države, sploh vsi ljudje, ki imajo 
poln gobec kulture.« 

V Kopitarjevi ulici so nas žc često pro-
glasili za framasonc in boljšev:ške prijate-
lje, da nam je kar nekako odltglo, ko vidi-
mo, da smo v prcccj odlični in deloma celo 
zelo pobožni druščini. 

Pred ureditvijo vprašanja 
Knafljeve ustanove? 

Važno vprašanje za naše visokošolce 
Leta 1661. je na Dunaju umrl slovenski 

pisatelj Luka Knafelj. ki je zapuM.il vse 
svoje premoženje, in sicer dve veliki hiši, 
eno v sedanjem I. okraju, to je v Seiler-
stätte 2 in drugo v Trummelhofu. sedanjem 
XIX. okraju, kranjskim študentom, kj naj 
dobivajo od te ustanove podpore, da jim bo 
omogočen študij na Dunaju. Konec 17. sto-
letja, menda okoli 1. 1048., je bM Trummel-
hoj prodan za 4000 goldinarjev, a od dohod-
kov druge hiše so del j časa dobivali podporo 
ter uživali ugodnosti kranjski študenti. Zna-
no je, da sta med drugimi s to podporo 
študirala tudi Simon Jenko in France Pre-
šeren. 

Po prevratu je prešla ta imovina formal-
no v avstrijsko last. a leta 1020/2J. je bila 
na Dunaju naša reparacijska komisija, v 
kateri je Slovrnce zastopal sedanji senator 
<lr. Miroslav Ploj, ki je z avstrijsko vlado 
dosegla sporazum, na podlagi katerega naj 
hi prišla ta ustanova v našo last. 

Zadeva je bila na ta način likvidirana, ali 
do realizacij© oziroma do prevzema te za 
nas tako važne ustanove, ki predstavlja mi-
lijonsko premoženje, pa še do dane« ni pri-
šlo. Morda bi vse skupaj zaspalo in ostalo 
na mrtvi točki, če se ne bi ra ustanovo 
brigal dunajski »Slovenski krožek«, zlasti 
pa. njegov bivši prei.sednik Jože črnelič. 
Ta je bil izredno agilen in ni miroval. L. 
1928. je opozoril na to bogato premoženje 
našega dunajskega, sedaj že pokojnega po-
slanika Nasfasijeviča. in krožek mu je po-
slal tudi posebno vlogo. Ta akt pa je ležal 
nerešen do spomladi 1. 193«, ko je na po-

novno intervencijo »Slovenskega krožka« 
poslanik odredil, naj se vendar ta zadeva 
razčisti. Poslaništvo je ukrenilo vse potreb-
no in je dobilo tudi primerne podatke v na-
šrm zunanjem ministrstvu, da je lahko gJe-
de te ustanove interveniralo pri avstrijski 
zvezni vladi. 

Ze se jc zdelo, da bo obstala stvar fpet 
na slepem tiru, ko je letos spomladi naše 
poslaništvo nenadno prejelo od »Bundes-
kanzleramtac dopis, v katerem poriva ju-
goslovensko poslaništvo na Dunaju, da ime-
nuj« juridično osebo, ki je upravičena IA 
prevzem te ustanove v svojo upravo. Posla-
ništvo jc obvestilo »Slovenski krožek», kjer 
je bil ustanovljen poseben odbor pod vod-
stvom g. Černeliča, pianist« prof. Trosta. 
direktorja Katnika. očeta znane filmske 
igralke GeraMine Katnikove, in g. Vovka. 
Sedaj je na našem zunanjem' miniirtrstvu. da 
izposluje, da bo ustanova čim prej v na-
ših rokah. 

Dohodki znašajo na leto približno 35.000 
šilingov, to je skoraj č<-trt milijona denar-
jev v naši valuti. V ep ča« od prevrata do 
danes je upravljala to premoženj» dunajska 
univerza in dozdaj ni znano. aH j*e kdo nd 
kranjskih študentov od prevrata dalje uži-
val kake udobnosti, čeprav je bila namenje-
na izključno njim. fv-io nam bo povrnil to 
ogromno premožJdje, jo seveda vprašanje. 
Bes skrajni čas .P, da pobrigamo, da pri-
de ta ustanova v n-iše roke in dolžnost tseh 
merodajnih *ini?»:jev je, da zastav'jo v»« 
svoje sile, da s«? bo to č:m i.T*je 

Vodilne misli hrvatske Katoliške akcije 
V nedeljo je b :! v Požegi evharistični 

kongres, na katerem je očrtal profesor Pe-
ter Grgec vodilne misli hrvatske Katoli-
ške akcije.Med drugim jc dejal, »da 
prenehuje področje Katoliške akcije 
tam, kjer prestaja področje katoliške 
cerkve Zaradi tega je povsem ne-
upravičena bojazen tistih, ki mislijo, da bo 
postala Katoliška akcija kdajkoli politično 
podjetje Kaj takega ne more postati, če 
b : to tudi sama želela. Saj nima zato niti 
organa, niti vodstva z ljudmi s politično 
strankarskimi tcdencami in nagnenji. Kdor 
bi obljubljal ljudem v okviru Katoliške 
akcijc kak strankarsko politični uspeh, ta 
bi varal narod. Hrvatska Katoliška akc :ja 
ima toliko duhovnega opravila, da ne more 
prevzemati še kake politične naloge. Poli-
tika je zelo resna stvar. V današnjih re-
snih časih zahteva .za sebe cele ljudi, ccle 
organizirane stranke, močan tisk in ogrom-
no števdo politično izšolanih strokovnja-
kov. Vsega tega Katoliška akcija ne mo-
re in ne mara nuditi. Kdor hoče voditi po-
litiko, ta naj jo vodi v odgovornih poli-
tičnih strankah, Katoliška akcija pa bo 
ostala vedno izven okvira politike. 

Mi ne agitiramo za nobeno stranko, pač 
pa ugotavljamo samo golo dejstvo, da sc 
je danes ves hrvatski narod zbral v hr-
vatskem narodnem pokretu pod vodstvom 
dr. Mačka. Mi spoštujemo to dejstvo. Ka-
toliške akcije in delom vodstva hrvatske-
vatska. In kakor ljubijo Katoliške akcijc 

drugih narodov svoje narodne voditelje, 
tako ljubimo in spoštujemo tud; mi svoje 
narodne voditlje, to je tiste, katere ne pri-
znavajo samo Hrvati, nego tudi drugi na-
rodi za zakonite politične in narodne vo-
ditelje hrvatskega naroda. Kot člani hrvat-
skega naroda smo verni svojemu narodne-
mu vodstvu. Med duhovnim vodstvom Ka-
toliške akcije in delom vodstoan hrvatske-
ga naroda ne more biti spore«.« 

Navedena ideološka izjava vsodstva Ka-
toliške akcije jc nadvse zanimiv in daleko-
sežen odgovor na razne očitke, ki so pa-
dali poslednje čase proti njemu. Največji 
med njimi je bil, da pripravlja Katoliška 
akcija ustanovitev samostojne katoliške 
stranke med Hrvati. Izncslo ga jc glasilo 
bivših samostojnih demokratov »Nova 
rječ«. Sodeč po izjavi v Požegi, hrvatski 
klerikalni krogi za sedaj še ne mislijo n« 
snovanje kakega svojega posebnega poli-
tičnega pokreta in se v političnem pogledu 
docela pokoravajo vodstvu dr. Mačka. 

Spričo posebnega položaja slovenske Ka-
toliške akcije v naših domačih političnih 
borbah bi bilo tud; zelo zanimivo čuti, kai 
mislijo o vprašanju odnošajev Katoliške 
akcije napram slovenskim političnim gru-
pacijam voditelji slovenske Katoliške akci-
je. To tem bolj, ker so pri nas vezi med 
duhovnim vodstvom Katoliške akcije in 
političnim vodstvom dela Slovencev tako 
ozko prepletene, da se ne ve, kje se konča 
in prične eno ali drugo. 

Usoden požar 
v francoski igralnici 

Boulogne sur Mer, 23. avgusta- d V so-
boto ponoči je pogorela igralnica v'Boulo-
gne sur Mer, ki so j 0 smatrali v prejšnjih 
časih kot eno najlepših poslopij svoje vr-
ste v Franciji, v predvojnih časih pa kot 
shajališče mednarodne družbe ter igral-
cev. Ogenj je nastal kmalu po polnoči po 
kratkem stiku v električni napeljavi, ki 
je povzročil temo po vsem mestu- Sicer 
BO spravili v obrat nadomestno elektrarno 
v kleti igralskega kazina, vendar pa je to 
povzročilo celo vrsto kratkih stikov po 
vsem poslopju. Požar je nastal v slavnost-
nih dvoranah, kjer je bila plesna zabava, 
dočim so v gledališki dvorani igrali neko 
dramo. K sreči so se vsi ljudje rešili. Po-
žar se je v velikem poslopju čim dalje 
bolj razširjal in je prešel tudi na dvorane 
z ruletami. Gasilci so morali svoje delo 
omejiti na to, da preprečijo razširjenje 
požara na gledališko in kabaretno dvora-
no, kj je ena najlepših dvoran svoje vr-
ste. Povzročena škoda se skoro ne more 
oceniti v številkah, znašala pa bo vse-
kakor nad 20 milijonov frankov. V po-
slopju je bila nedavno prirejena umetni-
ška razstava ter so postale žrtev plame-
nov vse slike modernih umetnikov iz Pa-
riza in severne Francija 'M bile tam-
kaj razstavljene. 

Večne tožbe 
zaradi avtobusa 
Maribor—Ptuj 

Piuj, 22. avgusta. 
Že dvakrat smo v »Jutru* grajali avto-

busni promst na progi Maribor-Ptuj-Mari-
bor, a že se potniki spet pritožujejo, da je 
vožnja z avtobusom v Maribor ali v Ptuj 
takorekoč -»peklenska vožnjar. Zato je že 
skrajni čas, da vendar enkrat vzame tudi 
oblastvo to zadevo v pretres. Posebno ob 
dnevih, ko so »Djmi v Mariboru ali pa v 
Ptuju, je vožnja pod vsako kritiko. Ne gle-
de na število sedežev se v soboto, če je v 
Mariboru tedenski sejem, stlači v avtobu« 
tudi do 45 oseb. Mislimo, da to nedvomno 
ne ustraza zdravstvenim in ludi ne pro-
metnim predpisom. Putniki, ki se vozijo 
ob takih dneh z avtobusom, pravijo, da je 
v vozu neznosen smrad, saj baje .«peharji 
kar v košarah norijo s seboj celo freva, kar 
mora zelo smrdeti 

Pravijo, da baje naša državna cesia Ma-
ribor-Ftuj ni za večje in boljŠ3 avtobuse. 
Zelo neverjetno je to, saj vozijo po njej 
tuji veliki avtobusi, na primer iz Nemčije. 
Ti bi gotovo že ustavili vožnje, če bi cesta 
bila reg tako slaba. Nočemo hvaliti naših 
cest, ki so gotovo potrebne popravil, ven-
dar pa nemorejo biti že tako slabe, če so 
sposobne za ogromne avtobuse iz tujine. 
Ponovno torej prosimo, da se napravi red. 

Iskanje Levanjevskega 
rariz, 23. avgusta. AA. Iz Moskve po-

ročajo, da so v Rusiji čuli včeraj več ra-
dijskih vesti, ki niso bile razumljive, ven-
dar pa izvirajo najbrže od Levanjevskega. 
Samo nekaj besed «o lahko dešifrirali. Vse 
sovjetske polarne radijske postaje BO po-
šiljale ves dan poročila o položaju ladij 
in letal, ki iščejo Levanjevskega. če nje-
gova radijska postaja še lahko sprejema 
vesti, je gotovo moral ujeti ta poročila. 

Septembra 
bodo konjske dirke 
na Murskem polju 

Muropoljski kasač:, ki so bili nekaj ted-
nov v Beogradu na dirkah, so se zdaj vrnili 
z lepimi uspehi. Najbolje se je izkazala 
dvoletna Salta, pa tudi drugi so dosegli več 
drugih in tretjih nagrad, dasi s tem stro-
ški niso docela krit'. Upoštevati moramo, 
da je rejcc izgubil mnogo časa, ko jc v Beo-
gradu čakal od nedelje do nedelje, in to v 
etni df>bi, ko je na kmetih največ dela. 

Udeležba na beograjskih dirkah je bila za-
radi tega žrtev. Pribiti pa je treba, da ni 
bila ta žrtev zaman, saj so konj:. iz Slo-
venije, in posebej z Murskega polja, bili 
najboljši in so odnesli večino nagrad. Ob-
enem pa se jc pokazalo, da ni reja ameri-
ških kasačev za našega kmeta brez vred-
nosti, ker so bili nekateri najboljši ko.iji 
prodan:, in sicei za lepe cene, tako Peli-
kan. Peter Pilot in Oriksa. Prvi je bil v der-
bvju na prvem mestu, toda zaradi galopi-
ranja žc v začetku vožnje diskvalificiran. 

Kakor so se postavili naši dirkači na vro-
čih beograjskih tleh, tako se bodo zopet 
pokazal', doma. m sicer v nedeljo 5. sep-
tembra. če pa bo takrat slabo vreme, 8. sep-
tembra. Določenih je takrat pet dirk. Prva 
bo cnoprežna dirka za 3 do 12 let stare 
konje, ki še niso pridirkaii 600 din, na progi 
2100 m; popusti konjem kmečke reje 30 m, 
triletnim 30 m, maiden 30 m; dodatki za 
vsakih 200 din 300 m: nagrade 1200. V dru-
gi d;rki bodo pomerili svoje sile dvoletni, 
med katerimi je prav dober material; pro-
ga bo dolga 1400 m: popusti: maiden 30 m; 
nagrade 1000 din. Sledila bo tretja dirka, 
cnovprežna vožnja za 3 do 12 stare konje, 
ki so pridirkaii več ko 600 din, na progi 
2200 m; popusti konjem kmečke reje 30 m, 
tr'etnim 30 m; dodatk-' za vsakih 600 din 
30 m, maksimalno 220 m; nagrade 1400 din. 
Četrta dirka bo ali galopska oficirska, če pa 
bi bilo za to premalo priglašenih konj, eno-
vprežna vožnja 3 do 12 let starih konj, ki 
so ta dan že dirkali, pa niso dosegli več ka-
kor 100 d;n nagrade; v prvem primeru bo 
proga dolga 1600 m. a nagrad bo 700 din, 
v drugem primeru bodo vozili na 2100 m 
v handicapu za nagrade 700 din. Zaključek 
bo dvovprežna dirka 3 do 12 let starih konj 
na progi 2800 m; popusti treletnim 30 m; 
dodatki za vsakih 500 din 30 m, maksimal-
no 280 m; nagrade znašajo 1700 din. 

Dirkali bodo po določMih kasaških dir-
kalnih pravil. Konje je prijaviti samo 28. 
t. m. pri blagajniku g. Žitku Francu v Lju-
tomeru. 

Dirkači so v zadnjih mesecih pridobili na 
dirkah izven doma precej izkušenj. Sled 
konjskim materialom je mnogo dobrih dir-
kačev. zato je pričakovati, da bo dirkalni 
dan Murskega polja nudil strokovnjaku in 
tudi navadnemu gledalcu lep užitek. 

Concordia je državni 
prvak 

Zacreh. 23. avgusta, o. Obenem r. okr-
njenim državnim prvenstvom v lahki at-
letiki posameznikov se je zaključilo tudi 
lahkoatletsko prvenstvo moštev. V kon-
čne rezultate, ki so bili nocoj objavljeni, 
so vračunani tudi rezultati cross-country-
ja in maratonskega teka. Naslov državne-
ga prvaka si je pridobila zagrebška Con-
cordia. Končni plasman moštev je nasled-
nji: 1. Concordia 102, Z. Marathon 35, S, 
Primorje 25, 4. Hajduk 19, 5. in 6. Ilirija 
in Jugoslavija, Beograd po IG, 7. Hašk 12, 
8. BSK 10, 9. Litija 6. 10. 11. in 12. ZaSk, 
Slavija, Varaždin in Pančevački SK po S. 
13. 14. in 15. Mura. Vojvodina. Novi Sad 
in Železničar, Maribor po 2, ter 18. Split 
eno točko. (Vrstni red prvih treh plasira-
nih v konkurenci moštev smo objavili ž« 
v ponedeljski izdaji »Jutra«. Op. ur.) 

Zaroka egiptskega kralja 
Alekstndrija, 23. avgusta. AA. Egiptski 

kralj Faruk M j« zaročil. 

Nova uprava agencije Avale 
Beograd, 23. avgusta. A A. Na včeraj-

šnjem izrednem zboru agencije Avale s« 
bili namestu dosedanjih članov upravnega 
odbora narodnih poslancev dr Vojislav» 
Janjiča, Miloja Sokiča in Drag' M. Stoja-
dinoviča izvoljeni za člane upravnega od-
bora urednik ^Samouprave« Stepo Koba-
sica, bivši minister dr. Fran Kulovec in 
glavni urednik »Vremena« Grg-ur Koatié. 

Nadomestne volitve v za-
grebško kmetijsko zbornico 

Zagreb, 23. avgusta, o. Ker je upravno 
sodidče v Zagrebu razveljavilo izvolitev 
svetovalcev in namestnikov kmetijsk« 
zbornice savske banovine za sreze Kore-
nioo. Vinič, Grubiško polje in Zlatar, «o bil« 
razpisane naknadne volitve za 10- septem-
ber. Kakor znano, kmetijska zbornica v 
Zagrebu sploh ne deluje, kar so se skoraj 
vsi kmetovalci spričo sedanjih razmer od-
ločili za abstinenco 

Položaj inozemskih 
novinarjev v Nemčiji 

Berlin, 23. avgusta, o. Predsedstvo or-
ganizacije inozemskih dopisnikov v Ber-
linu se j e zadnje dni zaradi izgona po-
ročevalca londonskega >Timesa« in insi-
nuacij nemških listov napram inozem-
skim novinarjem v Nemčiji sploh poga-
jalo z državnim podtajnikorn Funkom in 
novinskim oddelkom zunanjega ministr-
stva, da bi »e afera kako uredila. Dose-
žen je bil sporazum, da bo ob prvi prili-
ki, bržkone na bližnjem kongresu narod-
no-socialistične stranke v NOrnbergu. po-
dana nemška službena izjava, če*, da M 
obtožbe proti inozemskim novinarjem v 
Nemčiji ne amejo generalizirati. 

Vremenska napoved 
Zagreb*ka: Vreme bo nestalno, izmeno-

ma deževno in vedro. 
Dunajska: Po večin« mWaftno la deževno, 

cekoliko topleje. 



Naši kraji in ljnd)e 
Danes pride Kamnik na vrsto 

Dobro uspela radijska reportaža z Bohinja 
Kako veliko zanimanje vlada za radio 

reportažo, ki jo je Centralni Presbiro or-
ganiziral skupno s kr. bansko upravo v 
Ljubljani, se vidi iz tega, da se že po pr-
vih prenosih iz Ljubljane in z Bleda ogla-
šajo tudi drugi kraji, ki letos iz tehničnih 
razlogov niso mogli biti sprejeti v to pro-

kota. V spevoigri so sodelovali gospa Aa-
gela Ravnikov EL, gdč. Mencingerjeva ln 
gg. Jaka Kikelj in Fran Žen. Pevski ded 
spevoigre je izvedel g. Joža Urankar. 

Prenos te spevoigre, • kateri je prfiBa 
do izraza naša glasbena folklora, ni bil 
zanimiv samo za inozemstvo, temveč tndi 

pagandno akcijo, ki bo brezdvomno zelo 
povzdignila prihod tujcev v naše kraje. 
"Vsem onim, ki to pot niso prišli na vrsto, 
sporočamo, da se bo slična akcija izvedla 
tudi prihodnje leto, in sicer še pred pri-
letkom tujskoprometne sezone. 

S prav posebno ljubeznijo so se naši 
prti Bohinjci pripravili za reportažo, ki je 
fcibi v nedeljo zvečer. Organizacijo te re-
: -taže je vzel v roke predsednik občine 
f. Jaka Rozman ter jo tudi izvedel brez-
]• brao. Domačin, slušatelj ljubljanske uni-
verze g. Fran žen je za to priliko sesta-
vni spevoigro, v kateri se na prav origi-
gtalen način opisujejo lepote bohinjskega 

za naše kraje. Spevoigro iz Bohinja sta 
prenašali tudi radijski postaji v Zagrebu 
in Beogradu. Po došlih poročilih so bili 
poslušalci že zaradi originalnosti podaja-
nja in zaradi lepote naših pesmi prav za-
dovoljni. 

Reportaža se bo tudi danes nadaljevala. 
Danes pride na vrsto naš lepi Kamnik. 
Od 21.45 do 22.30 bo prenos iz kamnih 
ške Narodne čitalnice, kjer bo nastopilo 
znano pevsko društvo »Lira«. Seveda se 
bodo v teku današnjega dne vršila tudi 
predavanja o Kamniku v našem, nemškem, 
italijanskem in francoskem jeziku. Točen 
spored teh predavanj smo že objavili 

Mačka doji veveričko 

Novo mesto, 24. avgusta. 
V Koroški vasi pri Novem mestu 

gospodari Anton Muhič. Kako pa, po-
leg druge živine ima prav ljubeznivo 
muco. Pred kratkim je imela mladiče. 
Muhičev 14-letni Jože, ki rad stika v 
gozdu, je pa povrhu našel 4 negodne 
veverice, ki jih je prinesel domov. Ker 
se je bal, da bi mu najslabotnejša ve-
verička poginila, jo je pogruntal, kakor 
se pač takih reči domisli samo mla-
dina. Napravil je poizkus, ki se mu je 
sijajno posrečil. Slabotno veverico je 
nesel k doječi mački in jo dal med 
ost ai e mladiče. Sicer precej krvoločna 
muca se na čudo prav nič ni branila 
malega, novega redkega, gosta. Mate-
rinstvo je zmagovalo. Mirno je pusti-
la, da je veverička pila pri njej mle-
ko v prav tisti meri kakor njeni mladi-
či. Ko je po nekaj dnevih prišla veve-
rica k moči, se je pričela mačka z njo 
igrati. Neverjetno ljubki so bili ti pri-

zori. Vzljubila je drobno, okretno pa-
storko tako, da svojih lastnih mladičev 
ni več pustila k sebi. Veverica je sama 
bila pri njej. Obe sta skakljali okrog 
hiše in po drevju, da ju je bilo veselje 
gledati. Skratka, postali sta si neraz-
družljivi prijateljici, kakor ju vidimo 
na naši sliki. Zdaj ju občudujejo ljud-
je od blizu in daleč. 

70 letnica vzorne matere 
Novo mesto, 20. avgusta 

V krogu svoje družine je praznovala 70-
letnico gospa Amalija Meršolova, vdova 
po višjem finačnem inšpektorju. Doma je 
iz Sevnice. Njen oče je bil po rodu Čeh, 
matj pa pristna Novoimeščanka iz znane, 
stare, napredne Kalčičeve rodbine. Kot 
251etna mladenka je vzela v zakon držav-
nega uradnika g. šimna Meršola, ki je 
preminul leta 1933- V srečnem zakonu se 
jima je rodil sin in pet hčera, ki so vsi 
na uglednih položajih. Sin g Ferdo Mer-
šol je sodnik okrožnega sodišča v Novem 

Kako se selijo ptice 
. v r 

Gotovo ste že z občudovanjem opazovali 
ptice selilke, ki se odpravljajo jeseni na 
jug v toplejše kraje in se pomladi spet 
vračajo. Takrat najemo v zraku zvečer 
in ponoči, pa tudi podnevi vršanje in šu-
menje; izpod neba prihajajo brlizgajoči in 
pivkajoči glasovi, ki jih povzročajo ptice 
selike. 

Že v začetku avgusta, ko žvenkečejo še 
kose po travnikih in srpovi po polju in se 
zibljejo visoko naloženi vozovi zlatega ži-
ta proti skednjem, se poslavljajo občut-
ljivi hudourniki in derejo ko strela v osr-
čje zamorske zemlje. Za temi jo udarijo 
kmalu kukavica, zlatopernati kobilar, ro-

parski rjavi srakoper in pisana zlatovran-
ka — same nežne žužkojede. 

Kmalu stopijo na pot tudi razni močvir-
niki srebrna čaplja in bobnarica. Prva po-
lovica septembra izpodbode na pot naše-
ga slavčka, pogorelčka in nekatere vrste 
rac. Proti sredini septembra gredo od nas 
prijazne lastovke. Ob koncu septembra se 
odpravijo v Afriko mnoge roparske pti-
ce: postovka, kanja in škarjančar dalje 
krotka rumena pastiričica in črnoglavka 
velika bobnarica in razne vrste divjih rac. 

Ob času trgatve, v oktobru, vidiš vi-
soko pod nebom razne podnevne potnice: 

mesta. Slavijenka Je kljub letom de prav 
trdnega zdravja m vedoo vedrega humor-
ja. Kakor v iminHih letih, tako je tudi se-
daj zavedna Sokol ica . Š l a je med prvi-
mi, ki je poBtS-avila Sokola ob njegovem 
prvem prihodu v nsàe mesto, kjer so ta-
krat bai ästend, zgolj Neme; in nemäko-
tarjL Kot skrbna mail fai zgledna narod-
njakmja je otroke vzgojila v strogo na-
rodnem duhu. V veliko veselje Ji je osem 
VTOAEOV 2etimo goepej Se «zato let 
Ja! 

Gotovo ste ze bili 
na Krimu 

na Planini nad Vrhniko, Krvavcu, Limbar-
ski gori ali katerem koli dobrem razgled-
niku na robu Ljubljanske ravnine. Videli 
ste pod setoj prostrano zemljo ljubljanski?-
ga in kamniškega sreza, pa še lep dal kranj 
ekega polja. Vso to ravan, pa griče daleč 
do vrha Kamniških planin in tja pod no-
tranjski Javomik bi pokrili s papirjem, ki 
smo ga Slovenci porabili za svoje liste. 
1670 km2 papirja, to ni majhna stvar, le 
vzemite palico v roke. pa obidite 1 kvadrat-
ni kilometer po stranicah in vidali boste, 
kako obsežna stvar je ta reč. Öe bi to plo-
skev papirja na rezali na bele preproge, po 
meter široke, jih zlepili skupaj ter potegni-
li v svat, bi sploh ne prišli nikamor, ker 
bi prej izgubili pojm o velikanski daljavi. 
Saj bi opasali nič manj ko 42 krat zemljo 
okrog najbolj zajetnega vzporednika, ekva-
torja! Na razstavi bo videl vsak prebivalec 
Slovenije, koliko časopisov, potiskanega pa-
pirja so v lanskem letu dobili v svoj srez. 

Požar v Preserjah 
Radomlje, 23. avgusta. 

Včeraj ob pol 4. zjutraj je prebivalce v 
Preserjah zbudil klrc: V tovarni goril 
Ogenj je izbruhnil v lesni industriji Sta-
re in se naglo širil. Sreča v nesreči je bila, 
da je bilo ozračje prav mirno, brez vsake-
ga vetra, ogromne skladovnice desk in lesa 
{ia so bile še mokre od celodnevnega so-

Jotnega deževja. Preb:valci so hitro prite-
kli na pomoč. V prav kratkem času so bili 
v akciji tudi gasilci iz Radomlja. 

Ogenj je povzročil veliko škodo, ni pa še 
ugotovljeno, kako je nastal. 

Kdaj dobimo spet 
zobni ambulatori j? 
Ko je bil konec šolskega leta 1934. za-

ključen šolski zobni ambulatorij, ki je 
imel svoje poslovne prostore v Gledališki 
ulici 4, je bilo staršem rečeno, da se bo 
ambulatorij znova otvoril že tisto jesen. 
Zdaj so že tri jeseni, a zobnega ambula-
tori ja naši otroci še nimajo. 

S kakšnim veseljem smo starši takrat 
pozdravih to ustanovo! Saj smo videli v 
tem konec zoboboiov in ohranjenje zo-
bovja našim otrokom. Sleherna mati, ki 
se zanima za zobovje svojega otroka in 
ima sredstva, da lahko plača zobozdrav-
nika, vé, kako težko je pripraviti otroka 
do tega, da bi šel k zobozdravniku. Ko 
pa ga je z vsemi mogočimi obljubami 
vendar pripravila tako daleč, da ga je vi-
dela že sedeti na zobozdravniškem stolu, 
je morala doživeti še to žalost in sramo-
to, da otrok ni odprl ust. Kaj takega se 
je moralo v šolskem zobnem ambulatoriju 
zgoditi le prav redko. Imela sem v am-
bulatoriju punčko in fantka. Oba sta ime-
la že bolne zobke, a nisem ju mogla z 
lepim pripraviti, da bi šla k zobozdrav-
niku. Ko pa sta prinesla poziv za pregled 
zobovja iz šole, se ni nobeden upiral. Po-
sebnega veselja sicer nista kazala, toda 
šla sta na pregled brez ugovora, saj je 
bil to šolski ukaz. V ambulatoriju so obe-
ma popravili šestice in izdrli brez bole-
čin nekaj razpadlih mlečnikov. Letos gre 
v prvi razred moj najmlajši otrok in s 
skrbjo opazujem njegove šestice, ki so že 
začele kazati majhne črne pike. Rada 
prispevam potrebni znesek, toda kako 
pripraviti otroka do tega. 

Res je, da ima šolska poliklinika svoj 
zobni oddelek, toda ta je le za otroke 
srednjih šol. Takrat, ko je otrok v srednji 
šoli, če do tega sploh pride, pa je navadno 
že prepozno za šestico. Kako pa se godi 
v tem pogledu revnim otrokom, ki si ne 
morejo privoščiti zasebnega zobozdravni-
ka, in v višje šole sploh nikdar ne pride-
jo? V drugih kulturnih državah si zdra-
vijo revni otroci brezplačno zobe v šol-
skih zobnih ambulatorijih. Revna deca)« 
ima prav tako pravico do zdravja, saj 
nalaga država odraslim vsem enake dol-
žnosti. Mati. 

Počastitev zglednega Sokola 

Sokolsko društvo na Viču je v soboto 
zvečer v svojem društvenem domu lepo 
počastilo svojega soustanovitelja Viktorja 
Jeločnika ob 30-letnici njegovega sokolske-
ga delovanja :n ob njegovi 50-letnici roj-
stva. Društvo je poklonilo svojemu sousta-
novitelju krasno diplomo, delo slikarja.gra-
fika E. Justina. Spominska listina, sesto-
ječa iz dveh delov, prikazuje na prvem de-
lu posvetilo z emblem' v načinu starih do-
kumentov, na drugem pa jc upodobljen 

ustanovitelj Sokolstva, Tyrš, s simbol" So-
kolstva, mečem velikega kralja Uedinite-
lja, ščitom in državno trobojnico, zname-
nji pravega sokolskega dela za narod in 
državo. Lepo delo, s katerim je društvo 
počastilo enega izmed svojih najpožrtvoval-
nejših članov in s katenm je priznani av-
tor spet pomnožil število svojih podobnih 
ustvaritev, je ta teden na ogled v izložbi 
Tiskovne zadruge v Ljubljani, v Šelenbur-
govi ulici. 

Zmagovalci na strelskih tekmah v Ljubljani 
Prehodni pokal so si letos priborili Kranjčani 

Ljubljana, 23 avgusta. 
Izmed ekip, ki so včeraj tekmovale za 

prehodni pokal ljubljanskega strelskega 
okrožja, so se strelci iz Kranja izkazali 
za najboljše in si s 738 točkami priborili 
za eno leto pokal. Druga po vrsti je ljub-
ljanska ekipa s 671 točkami, tretja dom-
žalska s 649, četrta iz št. Vida nad Ljub-
ljano s 553, peta novomeška s 505 in še-
sta s škofeljce s 382. Najboljši strelci v 
ekipah v posameznih stavih pa so bili 
Hinko Ločniškar (Kranj) 174 točk, Fra-
njo Per iz Ljubljane (ležeč), 68, Zejko 
Peročevič iz Kranja (kleče), 63, in Sta-
ne Košnik iz Kranja (stoječ, 59). 

Posamezni rezultati v raznih vrstah 
streljanja pa so bili: Na zmagovalni tarči 
»Triglav« Per 181. Košnik 177, Ločniškar 
171, France Rozman iz Kranja 151, Pero-
čevič 141, France Pire iz Domžal 115 in 
Vinko Perovšek s škofeljce 106. Na na-
rodni tarči »Blegaš« inž- Gustav Trenz 
iz Novega mesta 118, Košnik 109, Loč-
niškar 105, Alojz šifrer iz št. Vida nad 
Ljubljano 105. Filip Ogrič iz Novega me-
sta 91, Jože Kajfež iz Domžal 85 in Av-
gust Smole iz Kranja 80. Na splošni tar-
či »Kranij« Ločniškar 93, Košnik 91, Joco 
Kostanjevec iz Ljubljane 83, šifrer 82, 
Pavel Kovač iz Ljubljane 81, Peter Ga-
šperin iz Stare Fužine 79 in Franc Juvan 
iz Domžal 77. V hitrem streljanju »Krim« 
Kostanjevec 56, Pire 50, Vinko Hafner iz 
Št Vida nad Ljubljano 55, Rudi Deržaj 
iz Ljubljane 40, Juvan 37, Janez Mlekuž 
iz Stare Fužine 33. 

S precizno pištolo »Ljubljana« Per 83, 
Kostanjevec 72, štefi Deržajeva 59. V 

streljanju na šest figur v 8 sekundah 
»Rožnik« Franc Heinrichar iz Ljubljane 
17 figur, Vinko Heinrichar 15, Kostanje-
vec 14. 

Na mladinsko tarčo »Golovec« za mla-
dino pod 16 leti z malokalibrsko puško 
Saša Dobrila 40, Albin Pavšič 35, Borut 
Gorazd 34, Rudi Pihler 33, Joško Hafner 
32, vsi iz Ljubljane in Mirko Kvartič iz 
Domžal 30. Na mladinsko tarčo »Grma-
da« za mladino nad 16 let Franjo Cvetko 
49, Petruša Dobrilova 46 in Franci čer-
nivec 46. Na splošno tarčo »Šmarna go-
ra« Ogrič 154. Viljem Sedej iz Novega 
mesta 192, Jože Senica iz Domžal 151, 
Joško Kajfež iz Domžal 151. Hafner 141 
in Maks Senica iz Domžal 140-

Na mednarodno tarčo »Novo mesto« 
Per 259, Kostanjevec 245, Kovač 230, Pire 
221, Deržajeva 187 in Jože Senica 172. 
Na lovsko tarčo na srnjaka in bežečega 
jelena Hinko Heinrichar 68, Franc Hein-
richar 59, Anton Djahič iz Ljubljane 57, 
Matko Jevak iz Ljubljane 45. Jože Semič 
iz Ljubljane 42. Matija Semič 40 in Ciril 
Komino s škofeljce 34. 

Nagrade so se razdelile snoči ob 21. v 
salonu kolodvorske restavracije ob na-
vzočnosti predsednika okrožjja generala 
Dodiča, ki je iskreno čestital vsakemu na-
grajencu posebej in imel pri. tej priliki 
lep nagovor na člane in goste Darilo 
predsednika mestne občine je prejel več-
krat nagrajeni, odlični strelec Franjo Per, 
10 strelcev pa je bilo nagrajenih z brez-
plačno avionsko vožnjo nad Ljubljano kot 
darilo šefa avionske postaje dr. Rapeta. 
Po razdelitvi nagrad se je razvila prija-
teljska zabava. 

Zaposlitev vojnih invalidov 
Paragraf invalidskega zakona o zaposlitvi je ostal 

le na papirju 
Ljubljana, 23. avgusta. 

Paragraf 26. invalidskega zakona iz le-
ta 1929., ki določa, da morajo državni in 
samoupravni uradi in podjetja in zasebna 
podjetja zaposliti vojne invalide, je dober 
paragraf, rekli bi eden izmed najboljših 
paragrafov invalidskega zakona, žal le, 
da se ta paragraf ne izvaja, čeprav bi se 
s tem utrla marsikatera solza. 

Torej je ta paragraf mrtvo rojeno dete. 
če bi se natančno izvajal, bi ne bilo niti 
enega vojnega invalida, ki bi ne bil zapo-
slen, vsaj pri lažjem delu. Brez posla bi 
ostali samo težki vojni invalidi, ki res ne 
morejo delati in so tako kolikor toliko 
preskrbljeni po zakonu. Ta strašni zakon 
iz leta 1929. bi z izvajanjem tega para-

rnišarja (kanjo), sivo pastirico, taščico, 
poljskega škrjanca, cikavta, drozga, ko-
matarja in še nekatere druge. Tudi golob 
grivar in duplar naših gozdov, kraljiček, 
pribe in sloke, tukalice in očetje ščinkov-
skih družin se poslovijo v lepem \rinotoku. 

Zadnjo stražo te mnogomiljonske selli-
ne vojske pa sestavljajo okoli praznika 
sveh svetnikov divje race in gosi sever-
nih krajev; tudi pri njih gredo pisani 
starci nekaj tednov za sivimi samicami 
in mladiči. 

Vse hiti proti jugu s potovalnim nago-
nom v srcu, če tudi je pri nas še obilno 
hrane in se ni nobena ptica niti en dan 
postila. Jesensko potovanje ptičev je ure-
jeno po natančno določenih postavah že 
tisoče in tisoče let. 

Zanimivo je, da ptice selilke ne lete ta-
ko hitro, kakor mislimo. Po večini lete 
po 50 do 70 km na uro. Višina, v kateri 
lete, ni velika. 

V posameznih državah je mnogo tako 
zvanih ptičjih postaj, ki zasledujejo pre-
seljevanje ptic. Te postaje so ustanovili 
ornitološki zavodi, ki jih tudi vzdržujejo 
in zanje skrbe. Ornitološki zavod ima na-
logo proučevati življenje in gibanje ptic, 
njih korist in škodo. 

Na teh postajah vjamejo mnogo ptic se-
lilk in jim pritrde okrog nog majhne alu-
minijaste obroče s številkami in imeni po-
staj, jih nakrmijo in napoje in jih spet 
spuste. Na ta način so ugotovili, v kak-
šnih smereh lete ptice na jug, odnosno v 
Afriko. Izmed teh poglejmo le glavne 
smeri, po kaierih lete ptice selilke; naj-
boljše je, če si jih Skiciramo: Lastovke iz 
Anglije, severne Francije in Španije lete 
čez Anglijo, severno in zahodno Francijo, 

čez Pireneje in Španijo, gibraltarsko oži-
no in čez Maroko naprej v notranjost 
Afrike. Lastovke iz Nemčije, Švice lete 
čez Alpe, Italijo, Sicilijo in Sredozemsko 
morje v Afriko. Lastovke iz srednje in 
južne Francije, južne Nemčije, češkoslo-
vaške, Avstrije, Jugoslavije in Madžarske 
pa lete ob severnem robu Alp čez Dunaj 
in madžarsko nižavo, čez Rumunijo mi-
mo Carigrada v Malo Azijo in Egipt. Tu-
di štorklje imajo troje različnih poti, med-
tem ko se ostali ptiči razdele po treh 
glavnih potih. Prva drži ob zahodni obali 
Baltiškega morja, Severnega morja in At-
lantskega oceana v Afriko, druga je ita-
lijansko-španska smer in tretja jadran-
ska. V skici so navedeni ptiči, ki lete po 
teh smereh. 

Glavna potov. 
••zapadnoiv »•itafljatttho-

t U M N C obalna. 
^adransto-hwislupoè 

grafa kljub vsemu ne bil tako nehuman 
in nesocialen, državi pa bi ne mogli oči-
tati, da za svoje vojne žrtve ni tako rekoč 
nič poskrbela. 

Udruženje je prosilo, interveniralo, po-
zivalo, banska uprava je izdala celo pra-
vilnik in pozvala, da se mora upoštevati, 
a vse je ostalo le na papirju. Pritoževali 
smo se celo na ministrstvo, a ni bilo nič 
uspeha. Zakaj je potem sploh ta paragraf 
prišel v zakon? Nihče izmed tistih, ki ga 
ne upoštevajo, še ni bil kaznovan, kakor 
določa prav ta paragraf 26., zadnji od-
stavek. 

V državnih samoupravnih in zasebnih 
službah je v Sloveniji zaposljeno komaj 
565 izmed 10.000 vojnih žrtev. Torej be-
tvica, ki je tako po sreči prišla v službe. 
Mnogo pa jih je bilo po enem, dveh ali 
treh letih upokojenih, predčasno upoko-
jenih, zakaj šefa je bilo sram, ko je v 
svoji pisarni gledal vojnega invalida, in 
je skrbel za to, da se ga čimprej znebi. 
Kako vse drugače je z vojnimi žrtvami v 
Franciji, Italiji, češkoslovaški, Avstriji in 
drugod, kjer so ponosni, če je pri njih v 
službi vojni invalid. 

Težko je biti invalid. Vsak izmed teh 
nesrečnežev neprestano čuti pridušeno bo-
lečino, ko vidi svoje šolske tovariše in to-
variše z bojišč zdrave in srečne, ker niso 
pohabljeni. Ne zavidamo jih za službe, ki 
jih imajo, a vendar zahtevamo tudi zase 
svoje pravice, ki nam jih daje omenjeni 
paragraf invalidskega zakona. 
Samo dobre volje in razumevanja za do-
prinesene žrtve je treba, kakor je to v 
mnogih drugih državah, zlasti v Franciji, 
kjer je za podjetje ali za urad največji 
ponos, da ima uslužbenega vojnega inva-
lida. Pri nas pa so le redke izjeme, ki 
imajo v službi invalida. 

Invalidi zahtevamo, da se zakon, sank-
cioniran z najvišjega mesta, spoštuje in 
izvaja in da izvršujejo določbe paragrafa 
26. invalidskega zakona. Ta paragraf mo-
ra priti tudi v novi invalidski zakon, a z 
dodatkom, da se tisti, ki teh odredb ne bi 
izvrševal, občutno kaznuje. Tistim, ki se 
izgovarjajo, da se mnogo invalidov ne 
more zaposliti, češ da niso za to ali ono 
delo sposobni, odgovarjamo, da se za vsake-
ga invalida dobi primerno delo, ki ga 
enako dobro opravlja kakor zdrav člo-
vek. Vse dotlej, dokler se ne uzakoni no-
vi invalidski zakon, ki je zdaj v delu, naj 
se poskrbi, da se bodo določbe paragrafa 
26. invalidskega zakona brezpogojno izvr-
ševale. L V 
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Domače vesti 
4 Cena vstopnicam in legitimacijam za 

obisk jesenskega ljubljanskega velesejma 
od 1. do 12. septembra. Obiskovalcem, ki 
plačajo železniško vozno karto do Ljub-
ljane do 25 din, se žigosa železniška legi-
timacija na podlagi velesejemske vstop-
nice za 10 din, ki daje pravico do enega 
dnevnega in enega večernega obiska vele-
sejma. K voznim kartom od 25 do 60 din 
je treba kupiti velesejemsko legitimacijo 
za. 15 din, ki daje pravico na tri dnevne 
in tri večerne obiske velesejma, k voznim 
kartam preko 60 din pa legitimacijo za 
25 din, ki velja za pet dnevnih in pet ve-
černih obiskov velesejma. Velesejemska 
legitimacija se glasi na ime in je nepre-
nosljiva. Vstopnice za Ljubljančane in vse 
one, ki se ne poslužujejo znižane voznine, 
veljajo za enkratni obisk 10 din, lahko pa 
kupijo tudi stalno velesejemsko legitima-
cijo za 25 din, ki velja za 12 dnevnih in 
12 večernih obiskov velesejma. 

* Cvetlično razstavo priredi Klub ljubi-
teljev cvetlic v Ljubljani na jesenskem 
velesejmu. Res je cvetje vedno hvaležen 
predmet za razstavljanje, vendar se bodo 
prireditelji prav posebno potrudili, da za-
dovolje občinstvo. Zlasti bo lepa razstava 
lončnic. Vsebina razstave se bo vsak dan 
menjala. Na sporedu je tudi krasen Sor-
timent dalij, velika razstava vrtnic, kate-
rih bo preko 500 sort, nadalje sortimenti 
aster. cinij, gladijol, anemon, begonij, 
nonbrecij itd. Tej razstavi bo priključen 
tudi vzoren sadni vrt, zasajen z najple-
menitejšim špalirnim sadjem. 

Lutz tovarna peči, telefon 32-52. 
* Žensko vzgojevalno in podporno dru-

štvo »Mladika« v Ljubljani razpisuje za 
šolsko leto 1937/38 dve brezplačni mesti v 
internatu Mladika, Su biče va ulica za dekli-
ce srednjih ali enakih šol. l-rošnje, podpr-
te z zadnjim šolskim spričevalom in ubož-
nim listom, je poslati na društveno pred-
sednico gospo Franjo Tavčarjevo, Ljublja-
ni, Breg št. 8. najpozneje do 2. septembra. 

• — kronika prometnih nesreč govori za 
poglobitev železniške proge. Pišejo nam: 
V nedeljo je :Julro- poročalo o nevarnem 
karambolu, ki r-e ie prejšnji večer pripetil 
na Gosposvetski cesti, na prehodu čez že-
lezniško progo. Tramvajski voz, ki je vozil 
proli št. Vidu, se je moral tik pred doti-
kom železniške proge ustavili, ker niu je 
nasproti privozil drug voz ,a nreko železni-
ce drži — pač zaradi težavnosti, ki sprem-
lja lehnične konstrukcije takšnih preho-
dov — en sam tramvajski t;r. Za tramva-
jem je vozil osebni avto francoskega po-
slaništva iz Beocrrada, ki je pri nenadnem 
postanku tramvaja s precejšnjo silo trčil 
vanj. Največji delež krivde za to nesrečo 
je treba pripisati pač dejstvu, da železni-
ška proga ni poglobljena, saj so železniški 
prehodi velika ovira že za običajni cestni 
promet, a kaj šele za električno železnico. 
Iz istih razlogov je tudi tramvajski promet 
na dolenjski progi že skoraj povsem iluzo-
rcn. saj izgublja tramvaj pred zapornicami 
na Dolenjski cesti toliko težkih, dragoce-
nih minut, da nikoli ne prid» do svojega 
voznega reda. Podobnih nesreč in pa nesreč, 
ki se dan za dnem dogajajo na ljubljan-
skih kolodvorih, pač ne bo konca, dokler 
ne bo uresničen Dimnikov načrt. 

Pri Icnivosti črevesja, črevesnem ka-
1arju, obolenju danke, odstrani naravna 
»Franz-Josefova« grenčica zapeko dol-
njih organov dobro in naglo. Mnogoletne 
izkušnje uče, da uporaba »Franz-Jose-
fove« vode odlično regulira funkcije 
črevesja. Ogi reg. s. or. 15.485/35 

* Misijonska raz-tava na jesenskem ve-
I«»sejmu _ Indijska džungla. Posebnost za 
Ljubljano ho indijska džungla, ki jo bomo 
imeli priliko videli na indijski misijonski 
razstavi na velesejmu. Njen aranžman je 
v rokah priznanih strokovnjakov: kr. dvor-
nega preparatoria Viktorja Herforta, ravna-
telja mestnih nasadov Antona Lapa in indij-
skega misijonarja o. o. A nt. Vizjaka. Poleg 
eksotičnega rastlinjaka in pokrajinskih pri-
zorov bo tu na obsežnem prostoru okrog 
40 m- zastopano redko indijsko živalstvo od 
znamenitega bengalskega tigra, ki zalezuje 
preplašenega cebu-vola, do raznovrstnih 
indijskih kač: mišolovk, bambusovk, zelo 
slruponega himalajskega modrasa in veli-
kanskega pitona, ki se ovija okrog svojega 
plena in mu tre kosti. Zastopani bodo v le-
pi biološki skupini ob vodi se sončajoči 
krokodili in razni plazivci, raznovrstne ptice 
v živih barvah, pisani metulji in hrošči, 
opice, šakali, divje mačke. Za nas nekaj ne-
navadnega bodo krasni eksemplarji velikih 
letečih veveric, ki so pravkar dosle za ve-
Icsej:m. Žc ta oddelek bo neprecenljive 
vrednosti in bo vsak obiskovalec poleg 
mnogih drugih pridobitev dobil lep vpo-
gled v eksotično indijsko floro in fauno. 
Zato obisk indijske misijonske razsiave 
vsem najtopleje priporočamo. 

* Toži v planinskim fotografom! Raz-
stava planinskih fotografij v Novem Sa-
du, ki bo otvorjena 5. septembra t. 1., bo, 
kakor vse kaže, zelo zanimiva. Za neka-
tere razpisane nagrade še niso dospeli mo-
tivi, kakršne želijo darovalci. Tako n. pr. 
Zveza planinskih društev v Ljubljani še 
ni prejela posnetkov igrišča za golf s 
planinskim ozadjem pri Bledu, motiv, na 
katerega je razpisala banska uprava na-
grado 2.000 Din. Prav tako še niso dospeli 
motivi s Pohorja, za katere je »•Putnik« 
v Mariboru razpisal nagrado 500 Din. Opo 
zarjamo planince-foto-amaterje, da lahko 
še najkasneje do ponedeljka 30. t. m. po-
šljejo Zvezi planinskih društev v Ljubljani 
Aleksandrova cesta 4/1, posnetke, s kate-
rimi lahko tekmujejo za gori omenjene 
narade. 

* Smrt narodno zavedne in dobrotljlve 
gospe. V Mengšu so spremili v nedeljo 22. 
t. m. k večnemu počitku gospo Marijano 
šušteršičevo, rojeno Zabret, vdovo postne-
ga uradnika. Dosegla je starost 80 let. 
Pokojnica je bila znana in čislana v na-
rodnih krogih, posebno pa so jo cenili 
nekdanji slovenski akademiki na Dunaju. 
V njeni družini je bil gostoljubno sprejet 
vsak slovenski dijak. Tu so se shajali pi-
satelj Ivan Cankar, prof. dr. Prijatelj, 
prof. Vodnik in drugi. Njen že pred 14 
leti tudi v Mengšu umrli soprog je bil 
soustanovitelj dunajskega slovenskega dru-
štva »Zvezde«, kjer so se shajali dunajski 
Slovenci brez razlike stanu. Naj počiva v 
miru blaga žena, njeni hčeri g. Ani Jen-
ko naše sožalje. 

* Lepote Mostarja in okolice cenijo tu-
risti vsega sveta in je imel tako Mostar 
letos že preko 20.000 tujih gostov. Tujski 
promet oživi že zgodaj spomladi, pade pa 
seveda med hudo poletno vročino. Tudi v 
jeseni ima Mostar mnogo gostov iz vsega 
sveta. Tujski promet narašča od leta do 
leta in še živahnejši bi bil, če bi se bolj 
skrbelo za intenzivnejšo turistično pro-
pagando. 

* Proslava mature. Obletnica mature 
na ljubljanski gimnaziji iz leta 1902. (raz-
red a in b) bo 30. avgusta v Ljubljani. 
Sestanek po maši (v frančiškanski cerkvi) 
ob 8.15 pred Prešernovim spomenikom. 
Tovariši in gg- profesorji, ki bi morda ne 
bili prejel; vabila, so vsi vabljeni. Nadalj-
nje prijave sprejema dr Fr. Ogrin, kr. 
banska uprava 

ZVOČNI KINO SOKOLSKI OOS] 
v Šiški — Telefon 83-87 

OLIO & STANLIO 
Vas bosta zabavala 

v čudovitem pravljičnem filmu 

ZEMLJA SMEHA 
Predstave v torek, sredo in četrtek 

ob pol 9. uri 
Pride: 

RDEČI JAHAČ — Svet. Petrovič 

* »Materi za otroka« bo naslov 8. gospo-
dinjske razstave Zveze gospodinj na velesej 
mu, kjer bo od prvega diha do vstopa v šo-
lo prikazano najpotrebnejše za naše male. 
Naš otrok ne sane čutiti težo življenjske 
borbe svojih staršev, saj ga lahko razvedri-
mo z najskromnejŠimi sredstvi. Naš otrok 
naj tudi pomaga domači delavnosti. Njego-
ve igračke naj bodo samo domač izdelek, 
njegova igra naj bo plemenita, srce in duh 
poživljajoča. 

* Novi grobovi. V Ljubljani na Stolbi 8. 
je umrla gospa Marija Rasbcrgerjeva. Po-
greb ugledne pokojnice bo jutri ob 14. — 
Na Igu je umrl g. Anton Dolencc. Pogreb 
bo jutri ob 8. zjutraj. — Pokojnima blag 
spomin, žaiuiočim naše iskreno sožalje! 

* Previs0ki stroški za ljubijanski kolo-
dvor. Na članek, ki smo ga pod tem na-
slovom objavili v nedeljski številki, nam 
je Akcij3ki odbor za rešitev ljubljanskega 
železniškega vprašanja poslal odgovor, ki 
od druge strani podrobno osvetljuje ves 
problem. Članek objavimo jutri, 

* Zatvoritev prehoda skozi Lattermannov 
drevored. Zaradi prireditve jesenskega ve-
i esej m a, ki bo od 1. do 12. septembra, bo 
prehod skozi Lattermannov drevored od 
spodnjega dela otroškega igrašča mimo ve-
lesejemskih paviljonov proti pivovarni 
Union zaprt od '26. avgusta do 17. septem-
bra. 

/ite Deški institut Facchetti 
TREVIGLIO (pri Milanu) 

Internat posebno prikladen 25a ino-
zemce (10—18 letne). 

Praktičen in nagel tečaj za itali-
janščino, nemščino, francoščino in 
angleščino. — Vse trgovske stroke. 
— Trgovska diploma. — Glasba. — 
Sport. — Kopališče z greto vodo. 

Lir 600.— mesečno. 
Ilustrirane prospekte v gori nave-

denih jezikih in inozemske reference 
daje direkcija. 

* Gasilstvo in politika n a Dolenjskem. 
Na depis pod tem naslovom z Mirne dne 
12- t. m. srno prejeli od novomeške gasil-
ske župe pojasnilo češ. da ni res, da vle-
če novomeška gasilska župa v gasilstvo 
politiko Ravno tako da ni res, da bi bila 
izdala novomeška gasilska župa okrožni-
co, opremljeno z njeno štampiljko, naj se 
gasilske proslave na Mirni nekatere čete 
ne udeleže. Nasprotno da je res, da je 
s reška gasilska župa v Novem mestu v 
svoji okrožnici (z dne 24. junija 1937, št. 
6.), vposlani v vednost vsem gasilskim če-
tam opozorila le-te na delno župsko pri-
reditev na Mirni, združeno z blagoslovit-
vijo novega doma in reševalnega avtomo-
bila, obvezno za čete Čatež, Gorenji vrh, 
Mirna, Novo mesto (delno), Ponikve, Sc-
ia, šumberk, Selo-Mirna, št. Lovrenc, Sev-
nica, Trebnje in Velika Loka, s pristav-
kom, da je to delna župska prireditev in 
da vabi župa vse ostale neimenovane čete, 
da se te proslave v čim večjem številu 
udeleže. 

* V Gorico in Trst ob svetogorskem ro-
manju z avtom 6. do 8. septembra. Pri-
jave za brezplačna navodila do 27. t. m. 
sprejema in pošilja: »Družina božjega sve-
ta;, Ljubljana, Sv. Petra nasip 17. 

Žrebanje Državne razredne loterije 
dne 20. avgusta 1937* 

Din 5.000.— št.: 46.190, 
Din 3.000.— št.: 95.787, 
Din 2.000.— št.: 10.897, 24.853, 
Din 1.000.— št.: 5.801, 5.840, 10.858. 15.722, 17.414, 24.829, 24.839, 24.836, 24.850, 

24.859, 24.863, 24.888, 33.029, 46.127, 62.014, 89.871, 95.756, 

dne 21. avgusta 1937. 
Din 3.000.— št.: 5.802, 33.048, 
Din 2.000.— št.: 5.852, 
Din 1.000.— št.: 5.858, 10.876, 15.755, 15.787, 15.796, 24.805, 24.825 24.860, 24.896, 

33.006, 33.023, 33.081, 62.098, 95.732, 

ZADRUŽNA HRANILNICA, Dalmatinova 6, 

Vhiumpk 
EdiiJf 

OSJECKA 
L J EVAONIC A jjf75?J 

ŽELJEZA 2r"!|| 
i TVORNICA Imrni 
STROJEVA 

D D. 

* Nezgoda ameriškega dopisnika. Naš 
rojak g. Rems, dopisnik ameriških listov, 
se je te dni mudil v Zagrebu- Na ameri-
škem konzulatu mu je po nesreči spodr-
snilo na stopnjišču in je padel tako ne-
srečno, da si je zlomil roko želimo g. 
Remmj skorajšnje in popolno okrevanje. 

* Okraden v Žirovnici. V nedeljo nekaj 
pred poldnem je g. Ferdinand Prcmru 
iz Ljubljane šel z visečega mosta pri Žirov-
nici fotografirat k Savi, nahrbtnik pa je 
puslil ob poti tik mostu. Ko se je čez deset 
minut vrnil, za nahrbtnikom že ni bil več 
sledu. G. Premru je oškodovan za okrog 
500 din vrednosti, ker je z nahrhtnikom iz-
ginilo tudi suknjič, vetrna jopica, rezervne 
hlače, fotopotrebščine in drobiž. K sreči ie 
g. Premru razen aparata imel denar pri-
sehi. Tatvina je prijavljena orožnikom na 
Javorniku. Kdor pokaže «led za tatom, do-
bi nagrado. 

* Nenavadna sleparija na Škodo upni-
ka. Pred poldrugim letom je v Novem Sa-
du žalostno končal življenje stari prota 
Vasilij Stojanovič V prepiru ga je ubil 
njegov lastni sin. Svoji stari gospodinji je 
prota Stojanovič zapustil okrog 60.000 din 
in, ko se je stara ženica naselila v svojem 
domačem kraju pri Sisku, ni imela več 
miru pred sosedi Vsi so jo hodili prosit, 
naj bi jim posodila denar. Nekajkrat so 
po njenem stanovanju brskali tudi tato-
vi, Naposled je pa neki Nikola Kneževič 
le pregovoril starko, da mu je posodila 
10000 din. To se je zgodilo pred nekaj 
tedni Kneževič se je starki na vso moč 
laskal, da bi si pridobil njeno zaupanje, 
a imel je že od vsega začetka zlobne na-
mene. Oni dan je starka zbolela in Kne-
ževič ji je predlagal, da jo bo peljal s svo-
jim vozom v bolnišnico, ker ima tam itak 
opravke. Zatrjeval ji je, da nese onih 10 
tisoč din, ki si jih je cd nje izposodil, v 
neko banko kot delež podjetja, katerega 
zdaj snuje. Mož je iztaknil, kje skriva 
starka «svoj demar, in nameraval ga jc 
ukrasti v njeni odsotnosti, starke pa je 
na skrivaj spravila svoje denar med prt-
ljago. Med vožnjo je doživela starka hu-
do presenečenje. Voz so obkolili razboj-
niki jn zahtevali od Knežcviča denar. Kne-
ževič Se je z njimi nekaj časa suval in 
ruval, naposled pa je, premagan in cclo 
ranjen, izročil napadalcem od starke iz-
posojene tisočake. Od strabu napol mrtva 
starka je prispela v bolnišnico, denar, ki 
ga je imeia v kovčegu, pa je izročila v 
varstvo bolnišnične uprave- Svojega sose-
da je še pomilovala, ker so mu razbojniki 
vzeli denar, ki si ga je bil od nje izposo-
dil. Kneževič se je naglo vrnil domov in, 
ko je v starkini hiši iskal ponoči denar, 
so ga orožniki zalotili. Tako je prišlo na 
dan tudi to, da je sam najel razbojnike, 
kj so mu pred upnico zaplenili izposoje-
ni denar. o 

* Dva uboja in samomor blatnega jet-
nika. V jctnišnici v Novem Sadu je bil 
zaprt bivši redar špiro Djurkovič, čigar 
obsodba zaradi uboja pa še ni bila pravo-
močna. V jetnišnici sta postala njegova 
dobra prijatelja Radoslav Manojlovič in 
Nikola Somborac, bivša uslužbenca upra-
ve dunavske banovine, ki sta bila obso-
jena na robtjo zaradi poneverb. Somborac 
in Manojlovič, ki sta bila zaposlena v pi-
sarni kaznilniške delavnice, sta posredo-
vala, da je bil v delavnico dodeljen tudi 
Djurkovič. Oni dan so bili vsi trije prija-
telji v delavnici, mimo so se razgovar-
jali, v nava.lu blaznosti pa je Djurkovič 
pograbil velik nož za prirezovanje usnja 
ter začel mahati z njim na vse strani. 
Najprej je hudo ranil Manojloviča, potem 
še Somborca, naskočil je tudi paznika, 
potem pa je sebi zabodel nož v srce. Zblaz-
neli jetnik je bil mrtev takoj, Manojlovič 
je izkrvavel v nekaj urah, Somborac pa 
je ranam podlegel zdaj v bolnišnici. 

* Konec nevarnega razbojnika. Blizu 
vasi Carevca v ramskem siezu je padel v 
borbi z orožniki 30-lelni razbojnik Drago-
ljub Ninkovič-Ristič, ki je pred štirimi 
tedni pobegnil z nekaterimi svojimi paj-
daši iz kaznilnice v Sremski Mitrovici. 
Razbojnk Ristič je bil daleč na okrog 
znan pod imenom »Skcla« in na vesti je 
imel toliko zločinov, da so ga obsodili na 
15 let robije. V kaznilnici je bil samo pol-
drugo leto. Utekel je, ko jc bil poslan 
na delo na kaznilniško posestvo. 

* Krvava rodbinska tragedija v Sara-
jevu. Sarajevski zdravnik dr. Samuel 
Kampos se je pred 9 leti oženil s hčerko 
bogate rodbine Atias. Zakonca, ki imata 
že dva otroka, pa nista složna in je žena 
moža že pred leti zapustila. Lani se je dr. 
Kampos presolil v Banjaluko in je tudi 
od tam večkrat vabil ženo. naj bi se vr-
nila k njemu. Pred tedni je sporočil ženi, 
naj pride takoj, ker je najmlajši otrok 
nevarno zbolel, žena se jc odzvala in v 
Banjaluki je ostala, dokler ni otrok okre-
val. Potem je spet odpotovala. Dr. Kam-
pos jo je najprej iskal v nekem letovišču, 
kjer je bivala pred prihodom v Banjaluko, 
a ker je tam ni več našel, se jc podal v 
Sarajevo. Zvečer je prišel v hišo njenega 
brata. Ko je pozvonil in so mu odprli, je 
začel streljati iz samokresa kar na slepo. 
Hudo je ranil svojo svakinjo in nekega 
slugo, ki je stal slučajno na hodniku. Po 
krvavem dejanju je zdirjal še eno nadstrop-
je višje in tudi tam streljal. K sreči ni ni-
kogar zadel. Policisti so zdravnika, ki je 
bil videti blazen, razorožili na podstrešju. 
Na policiji je dr. Kampos izjavil, da se 
je hotel maščevati nad svojo ženo, a da 
je v napadu duševne zmede streljal na 
nedolžne ljudi, kar zdaj zelo obžaluje. 

Udeležite se prijetnih in renenih av-
tobusnih izletov, ki jih priredi Izlelna pi-
sarna M. Okorn, in sicer: enodnevni izM 
v Trst dne 29. avgusta vključno vizum 
130 din: dvodnevni izlet v Trst od ó. do 
6. septembra in 15. do 16. septembra 
vključno vizum 140 din; dvodnevni izlet v 
Gorico in Trst od 7. do 8. septembra in 
od 18. do 19. septembra vključno vizum 
160 din; enodnevni izlet na Koroško dne 
12. septembra vključno vizum 125 diu. 

Prijave sprejema do najkasneje tri dni pred 
izletom pisarna M. Okorn, Ljubljana, hotel 
Slon, telefon 26-45, I. nadstropje, vhod iz 
Prešernove ulice. 

Eno srce — ena RADENSKA. 
• Pri zaprtju in motnjah v prebavi vze-

mite zjutraj na prazen želodec kozarec 
naravne Franc Jožef o ve grenčice. 

Iz Lfubljane 
u— Naši Ameiikanci se vračajo. Z ve-

černim monakovskim brzovlakom je vče-
raj odpotovala iz Ljubljane skupina 30 
ameriških Slovencev, ki so nedavno pri-
speli v stari kraj na kratek poletni oddih, 
po večini pod vodstvom g. Kollandra iz 
Newyorka. Naši rojaki so svoj dopust v 
domovini prebili največ po svojih rojstnih 
krajih, deloma pa so obiskali tudi neka-
tere najlepše pokrajine na jugu. Ko so se 
včeraj popoldne pričeli zbirati pred pisar-
no Francoske Linije na Masarykovi cesti, 
je bilo našim Američanom videti, da so se 
dodobra naužili zdravega zraka in doma-
čega sonca, kolikor ga nam to poletje na-
klanja nebo, a čeprav odhajajo z najlep-
šimi vtisi, se vendar le s krvavečim srcem 
poslavljajo od starega kraja. Jutri se bodo 
v Le Havru vkrcali na najhitrejši preko-
mornik »Normandie« in že 30. t. m. bodo 
v Newyorku stopili na ameriška tla. 

KINO IDEAL 
Fredric March — Charles Laughton 

v filmskem veledelu 

»B E D N I« 
Po motivih romana Viktorja Hugo ja: 

»LES MISERABLES« 

K I N I 1 * 
™ M A T I C A 

Danes ob 16., 19. in 21.15 uri 

u— Propagandni lepak za poglobitev že-
lezniške proge. Včeraj dopoldne se je pod 
vodstvom podpredsednika mestnega svetni-
ka dr. Koruna vršila seja propagandnega 
odseka Akcijskega odbora za poglobitev 
železniške proge. Mimo drugega tekočega 
gradiva, ki se je obravnavalo na seji, ie 
bil sprejet tudi sklep, da sc po 1. septem-
bru prične ciklus propagandnih prcdavauj, 
med drutrim posebno predavanje za občin-
ske svetnike, ki jim bo prof. inž. Dimnik 
obrazložil ves načrt. Pri tej priliki je bil 
odobren tudi osnutek velikega propagandne 
ga lepaka, ki ga je izdelal mojster Vavpo-
tič. Lepak predstavlja skico ljubljanskega 
mesta, ki ira po sredi reže železniška pro-
ga in kot težka veriaa duši njegov razvoj 
na sever, vzhod in zapad. Osnutek je umet-
niško prav posrečeno delo in bo brez dvo-
ma mnogo pripomogel zanimanju najširše 
javnosti za ves problem. 

Mmeiffi SÄRK 
je odpotovala v Pariz in 
naproša ccnjene dame, da 
počakajo z izbiro klobu-
kov do njenega povratka. 

u— Skioptično predavanje P slikami z 
izleta • po Nemčiji, Belgiji, Franciji, Švici in 
Italiji bo v sredo 25. t. m. ob 8. zvečer v 
prosiorih Ljubljanskega dvora. Predavanje 
organizira udruženje železniških uradni-
kov, oblastna uprava v Ljubljani, predava 
predsednik udruženja. inšpektor g. Jož« 
.lenko. Kazale se hodo krasne skioptične 
slike s poli po turnski železnici. Solnosra-
du, Monakovu. Renska dolina. Kölnu. Düsel-
dorfu, Bruslju. Parizu, in Švici, osrčja Mat-
terhorna, Milana in Benetk. Vabljeni vsi 
prijatelji udruženja. To predavanje je za-
mišljeno kot uvod v poučno potovanje udru-
ženja. ki bo v dneh 2. do 16. septembra. 

Vaše zdravje čuva 
„Lasta" sladna kava 
u Risarji pozor! Potrebujemo .še nekaj 

risarjev za grafikone novinarske razstave. 
Risarji, ki reflektirajo na to delo. naj se 
javijo še danes pri upravi velesejma. 

Zajtrk — kosilo — večerja 
v „M e n z i", Kolodvorska 8 

u— Združenje trgovcev v Ljubljani nazna-
nja. da bo vpisovanje v trgovsko nadalje-
valno šolo za vse razrede 2. in 3. septem-
bra vsakokrat od 9. do 11. in od 14. do 17. 
v pisarni Združenja trgovcev, v soboto 4. 
seplembra pa od 9. do 11. ure. Novinci mo-
rajo hiti stari 14. let in morajo pri vpiMl 
predložiti zadnje šolsko «pričevalo, zdrav-
niški izvid iu učno pogodbo. Za sprejem je 
treba imeti najmanj dokončauo višjo na-
rodno šolo ali pa tri dovršene razrede sred-
nje ali meščanske šole. Z manjšo predhod-
no izobrazbo bodo sprejeti le v primeru za-
dostnega prostora. Novinci, ki so dovršili 
nižjo sredno ali meščansko šolo, bodo spre-
jeti v II. razred s pogojem, da polo?.; 
naknadno dopolnilni izpit iz knjigovodstva 
in korenpondence L razreda Vsak učenec 
plača pri vpisu Din -r>00 šolnine, novinci pa 
polen te še Din 100 vpisnine. Posedanji 
učenci predlože istočasno lanska spričevala. 
Brez tega ne more biti nikdo vpisan. Po-
pravni izpiti bodo v jtonedeljek 30. t. m. 
ob 14. naknadni završni iz.piti pa v torek 
SI. t. m. v istem času. Dn* 9. septembra ob 
1' bo začetek pouka. Podrobneje bo razvid-
no na šolski deski. 

Abonenti dobe najboljšo 
domačo hrano pri „Levu" 
u— Koncert Trboveljskih slavčkov. Po-

vodom pedološkega kongrera koncertirajo 
Trboveljski slavoki v Ljubljani v veliki 
dvorani Sokolskega doma na Taboru in si-
cer v četrtek t. m. ol> 20. Sloves Trbo-
veljskih slavčkov je pač. tako velik, da j« 
odveč vsaka beseda, ki naj velja, kot pri-
poročilo za obisk njihovega koncerta. Na-
stopi zbor v vsem svojem številu, nastopi 
tudi mlada solistka konservatoristka Korit-
nikova. Vodi zbor Avgust $>uligoj. Vstopni-
ce bodo od ''arifp opoldne naprej na raz-
polago v knjigami Glasbene Matice. Cena 
sedežem 10 Din. 

u—. Umetnostno zg<>dovin*k0 druitvo 
priredi v četrtek 26. t. m. izlet v Horjul 
(postaje: Lesno Brdo, Horjul. Vrzdenec, 
Brezje, Dobrova). Odhod s Kongresnega 
trga ob 14- Zglasite »e v prodajalni Pod-
krajšek na Jurčičevem trgu. Avtobus 25 
dinarjev. 

u— Obleke in klobuke kemično Cisti bar-
va,. pllsira in lika tovarna Jos. Reich. 2 

Samo šc danes! 
Razkošna opereta s temperamentno 

Mariko Rökk 
D ü E T 

(Und du mein Schatz fährst mit) 
Partner Hans Söhnker 

L O G A 
Velika Joh. Straussova opereta 

NESMRTNE MELODIJE 
Marija Paudler — Lizzi Holzschuh. 

Leo Slezak 

Predfitave danes ob 19.15 in 21 15 uri-

ti— Na državni ženski realni gimnaziji T 
Ljubljana (Resljrva c. 9, v poslopju dr. uči-
teljišča) bo vpisovanje učenk v I. razred 1. 
septembra od A do M in 2. septembra od 
N do Ž, v II. razred B. septembra in v III. 
razred 4. septembra, vsakokrat od 8. ure 
dalje. Otvoritvena služba božja bo 1<>. 
septembra v cerkvi Srca Jezusovega ob 8. 
uri. Po maši se začne redni pouk. Toprav-
ni izpiti bodo 24. t. m. 

M o d n i a t e l j e 

„VERA" 
N E B O T I Č N I K — VI. nadstropje 

telefon 2463 
zopet redno dela 

u— Huda nesreča na Starem trgu. V 
nedeljo zvečer okrog 23. ure je prišel iz 
službe domov do svojega stanovanja na 
Starem trgu št. 7. g. Stane Pajk. usluž-
ben pri mestnem užitninskem uradu. Zad-
nje čase je bolehal zaradi krčnih napa/iov 
in tako se je tudi v nedeljo zvečer poču-
til močno slabo ter se je zato napotil do-
mov. Hotel je v prvem nadstropju potr-
kati na okno svoje spalnice, pri tem pa 
mu je spodrsnilo in padel na stekleno 
streho, ki prekriva skladišča Seunigove 
trgovine usnja, šipa se je razbila in g. 
Stane Pajk je padel skozi odprtino v skla-
dišče kakih 5 m globoko. Obležal je v krvi 
in izprva gotovo tudi v nezavesti, šeie 
čez čas je začel ječati in prositi za pomoč. 
Izgubil je že precej krvi, ko so bili pokli-
cani reševalci, ki so ga prepeljali v ljub-
ljansko Bolnišnico. Tam so ugotovili, da 
ima zlomljenih več reber, da si je pre-
griznil jezik in tudi sicer dobil hude po-
škodbe. Včeraj je bil še tako slab. da, ni 
mogel dati podrobnejših pojasnil. Vendar 
pa je upanje, da mu bodo zdravniki rešili 
življenje. 

Zavese za okna, 
posteljna pregrinjala, blago za preobleke 
pohištva — največjo izbiro — zelo po ceni 
nudi nova trgovina Goričar, sv. Petra c. 00 

u— Vpisovanje v šolo Glasbene Matice 
in drž konserva torij bo od 1. septembra 
dalje. Vse podrobnosti javimo jutri; 

Iz Maribora 
a— Anketa raradi n<nvza mnMo. Ods :k 

za zgradbo mostu čez Dravo na Pobrežju 
je imel sejo. na kateri se je ponovno 
poudarjala nujnost gradnje lega prepotreb-
rega mostu, ki bo vezal močno naraščajoče 
Pob rež j e z Meljem. Da sc premakne vpra-
šanje graditve mostu z mrtve točke, je skle-
nil odsek, da bo sklical anketo, na katero 
bodo povabljeni številni činitelji. med mi-
mi tudi naši narodni zastopniki. Na la na-
čin bo mogoče najti primerna sredstva in 
tako rešiti pereče vprašanje. Most ie tudi 
velike strateške važnosti. 

a— Razburljiv dogodek v Krčevini. V 
nedeljo zvečer se jc na Aleksandiovi ce-
stj pojavil vinjen moški z nožem v roki, 
ki je brez besede in povoda navalil na 39-
letnega železničarja Franca Hrobata in 
ga dvakrat zabodel v hrbet. Nato je za-
mahnil z nožem proti I. Franku iz Židov-
ske ulice in ga ranil v prsa. zatem pa je 
prizadjal z nožem še dva vbodljaja Ljubo-
slavu Lutmanu. Ljudje so navalili na na-
padalca, ki sie mu je pa posrečilo, da je 
pobegnil v smeri proti Košakom. Niso STA. 
moglj več dohiteti in so košarki orožniki 
aretirali v z^ezi s tem dogodkom nekega 
osum'jen-ca iz Maribora, ki pa taji vsako 
krivdo. Hrobata in Franka so mariborski 
reševalci odprcmili v tukajšnjo splošno 
boVniAnie.o. 

a— V Raz\-anjii jc gorel0- V noči od 
nedelje na ponedeljek je okrog pol 1. ur« 
v gospodarskem poslopju posestnice Julke 
Kac v Razvanjii pri Mariboru nastal 
ogenj, ki je na mah objel vso domačijo * 
stanovanjsko hišo vred. Plat zvona jc zbu-
dil vse prebivalce iz sna in so na kraj po-
žara prispeli kot prvi požrtvovalni doma-
či gasilci in prijeli z reševanjem živina 
in gašenjem gorečih objektov. Kmalu za-
tem so prihitele na pomoč gasilske čete 
iz bližnjih krajev, to je iz Pobrcžja. Hoč 
in Studencev. S skupnim naporom se jim 
je posrečilo rešiti vsaj živino. Gospodarsko 
poslopje, kjer je najprej priöelo goreti, 
je bilo natrpano s krmo. Po dveurnem na-
pornem gašenju se jc gasilcem posrečilo 
ogenj vsaj lokalizirati, da ni zajel še so-
sednjih stavb. Skupna škoda, kj jo trpi 
posestnica Kacova. se ceni na 100.000 din-
Kako je ogenj nastal, se šc ni moglo ugo-
toviti. 

Vremenska poročila 
Dozdevno vreme v avgustu po stoletnem 

koledarju 
Dan je dolg 15 ur, 3 minute do 13 ur 30 

minut in se do konca meseca skrči za 
1 uro 33 minut 

T. 24. Jernej 

S. 25. Ludv. kr. 

C. 26. Cef irin 

P. 27. Jožef Kal. 

S. 28. AvguStin 

N. 29. Jan. ob gl. 
Zad. kr. ob 0.45 
P. 30. Milka 

T. SI. Rajko 

do konca meseca malo 
sonca, po večini dežev-
no vreme bodo sprem-
ljali ponekod prav mo-
čni nalivi 



»JUTRO« št. 196 5 Torek. 24. VIII. 1937. 

s— Druga dekliška meščanska šola v 
Mariboru (Cankarjea 5). Vpisovanje v vse 
razrede bo 1., 2 in 3. septembra, V3ak dan 
od 8 do 12. Popravni izpiti za 4. razred 
bodo 31- avgusta z začetkom ob 10. uri. 
Popravni izpiti za ostale razrede bodo 4. 
septembra, in sicer se bodo začeli izpiti 
aa prvi in drugi razred ob S., za tretji Pa 

ob 14. uri 
a— Razburljiv dogodek na Pobrežju. Ve-

lik hrup je povzročila v noči od soboto ra 
nedeljo vinjena družba, ki ee je peljala po 
Aleksandrovi cesti na Pobrežju s tovornim 
avtomobilom. Holeč se izogniti nekemu 
vozniku in sa na desni strani ce^le prehi-
teti, je šofer zavozil avtomobil z vso silo v 
železno ograjo posestnika Volka, jo podrl 
in voz je obležal v jarku. Tijana družba v 
avtomobilu ja navalila na nedolžnega vozni-
ka in ca pognala v beg. Razgrajači &G 
liovzročili tak vik in krik, da so dvignili iz 
spanja vso bližnjo okolico in ko eo ljudje 
protestirali, so jih obkladali z neokusnimi 
psovkami. Da bi ee izmazali, so z avtomo-
bila pobrali vse evidenčne številke. Orož-
niki so pa vkljub temu ugotovili njih iden-
titeto. 

a— Požar pri Makolah. Okoli 10.000 din 
škode trpi posestnik Franc Sirec iz Varo-
žcv pri Makolah, ki mu je ogenj uničil 
žTuapodarsko poslopje. Ogenj je najbrže 
podtaknila zlobna roka. 

Iz Celja 
e— Na I. deški narodni šoli v Celju bo 

naknadno vpisovanje novincev v sredo 1. 
septembra od 3. do 12. v šolski pisarni v 
TI. nadstropju. Obenem bo v pritličju 
šolskega poslopja vpisovanje otrok v 
otroški vrtec te šole. V četrtek 2. septem-
bra bo v opatijski cerkvi otvoritvena služ-
ba božja. Vsi učcnci naj se zberejo ob pol 

8. na šolskem dvorišču. Redni pouk se bo 
pričel v petek 3. septembra. 

c— Umrl je v nedeljo zjutraj na Ložni-
ci 12 pri Celju v starosti 81 let zasebnik g. 
Melhior Žagar, oče g. prof. Jožeta Žagar-
ja v Mariboru, šolskega upravitelja gospo-
da Franja Žagarja v St. Juriju ob juž. žel. 
in posestnika g. Avgusta Žagarja na Lož-
nici. Pokojni je bil odločno naroden mož 
in kremenit značaj ter je tudi svoje otro-
ke vzgojil v strogo narodnem duhu. Po-
greb bo danes ob 16. iz hiše žalosti na 
Ložnici na okoliško pokopališče. Pokojne-
mu bodi ohranjen blag spomin, svojcem 
naše iskreno sožalje! 
e— Dva usodna padca. V soboto si je 7-

letni rudarjev sin Venčeslav Stropnik iz 
Megojnice pri Grižah doma pri padcu zlo-
mil levo roko. V Kaplji vasi pri Št. Pavlu 
pri Preboldu si je 151etni sin tovarniške 
delavke Ernest Jurkovič pri padcu zlomil 
prav tako levo roko. Ponesrečenca se 
zdravita v celjski bolnišnici. 

KINO METROPOL, prinaša danes ob 
16.15, 18.15 in 20.30 zadnjikrat »KVARTO-
FIREC«. V glavni vlogi Charles Boyer. 

DR. JOŽE FLAJS 
ne ordinira do 2. septembra 

I z p t u j a 

j— Zgodovinske plošče na mestnem po-
kopališču. O nevihti '26. julija se je na mest-
nem pokopališču zaradi hudega naliva po-
rušil zid v dolžini 20 metrov. Tri tem je bi-
lo pokvarjenih turi j nekaj zgodovinskih 
plošč. Nedavno so si plošče ogledali stro-
kovnjaki in se jc sklenilo, da se bodo take 
plošče v primeru odstranitve spravljale v 
tukajšnjem muzeju. Ker obstoji nevarnost, 
da se bo zidovje še dalje rušilo, so popra-
vila nujno potrebna. 

Razstave v okviru kongresa vzgojeslovcev 
Razstav bo osem in bodo vse prav zanimive 

Ljubljana. 23. avgusta. 
V okviru pedološkega kongresa, ki bo v 

Ljubljani v dneh med 26. J<n 29. avgustom, 
?o poleg številnih važnih predavanj mladi-
noslovcev iz ČSR, Poljske, Bolgarije in 
Jugoslavije v prostorih ljubljanske Gluho-
nemnice na Zaloški cesti osem zelo zanimi-
^ ih razstav. Poseben odsek že spreiema gra-
divo, k ; je prispelo iz vseh 4 sodelujočih 
slovanskih držav. Razstave bedo kolikor 
toliko nazorno izpopolnjevale predavanja. 
Tako bo prikazovala rcformnošolska razsta-
va iz Zlina (ČSR) razvoj reformne šole in 
njeno sedanje stanje. Zanimivo bo primer-
jati ustroj našega šolstva s številkami in 
načrti stavb in dela, ki ga bomo videli v 
tern oddelku, kjer bo polno slik. modelov 
in diagramov. Mladinoslovska in higienska 
razstava iz ČSR nam bo pokazala marsikaj 
zanimivega. Edinstven bo del te razstave o 
negi zobovja, ki jo je organizirala Zobna 
klinika iz Brna. Na kongresu bo predaval 
tudi eden največjih zdravnikov slovanskega 
»veta dr. Bazant, osebni zdravnik preziden-
tuv dr. Masaryka in dr. Bencša. Zanimiva 
bo domoznanska razstava in razstava o po-
možnem šolstvu iz ČSR, ki bo služila za 
t e m e l j vsem ostal im za zg led pri r e f o r m i 
drugih šol. 

Razstavo povojne slovanske mladinske 
knjige bo organizirala Mladinska Matica in 
bo razširjena na vse slovanske literature. 

Pripravljalni odbor v Ljubljani se je obrnil 
za razstavno gradivo tudi na vse večje za-
ložbe naše države in kaže, da bo to prva 
taka razstava v Ljubljani, ki bo pridobila 
slovanski mladini še mnogo Dovih prijate-
ljev. — V posebni sobi bodo vsa pedagoška 
izdajanja Slovenske Šolske Matice. Vseka-
kor bo zanimiv pogled v predale te važne 
pedološke ustanove, ki deluje že nekaj let 
v prid slovenski mladini in njenemu učite-
lju. — Razstavo o zaščiti dece bo organi-
zirala Unija za zaščito dece. Po svojem ob-
segu bo zavzemala največji prostor na raz-
stavnem prostoru. — Osmo razstavo tvori-
jo samorasli risarski izdelki dečka M. O. 
od starosti od dveh do 11 let, ki so zbrani 
v približno 1000 risbah in prikazujejo celo-
tni razvoj te spretnosti pri otroku mlado-
stniku. 

Razstave — posebno reformnošolska iz 
Zlrna in higienska — na mbodo dale nove 
pobude za študij našega mladinoslovja ter 
preosnovo in modernizacijo našega šol-
stva. Vstop na vse bo 2 din. Za prijavljen-
ce, ki plačajo 20 din, pa je vstop prost. 
Enako in.a jo prost vstop na vsa predava-
nja in koncert Trboveljskega slavčka. Ude-
leženci uživajo tudi 50°/o popust na vseh 
dr/, železnicah. Preskrbljeno je za prehra-
no ir prenočišča. Prijavljenci naj pošljejo 
denar na poštno čekovni račun 17.471. Pri-
jave sprejema Pripravljalni odbor v Ljub-
ljani. Frančiškanska ul. 6/1. 

Potreba strokovnega izpita za mladega 
viničarja 

Claa 3. viničarskega reda iz leta 1926. 
določa, da izdajajo viničarske knjižice 
občinska oblastva Dalje določa isti člen, 
<ia more postati viničar, odnosno dobiti 
viničarsko knjižico le oseba, ki je dclo-
vsla tri leta v vinogradu, ki torej dokaže 
vinogradniško strokovno vzposobljcnost. 

sai pa se dogaja, da dobivajo izkaze o 
vinogradniški praksi, to je viničarske 
knjižice, moške osebe, ki so sinovi vini-
čarjev, ko dopolnijo 21. leto starosti, ne 
gledena to, ali so delali v vinogradu 14 
dni ali pa po viničarskem redu določeno 
dobo. 

Posledice tega pomanjkljivega poslova-
nja občinskih uradov so na dnevnem re-
du. Predsednik; občin in občinski uradni-
ki se ne zavedajo, kakšno pooblastilo da-
jejo s knjižicami. Lastnik te knjižice po-
stane v nekaj minutah strokovno naebra-
zen viničar, a malokateij izmed teh pozna 
ustroj vinogradništva. Občinske uprave se 
namreč zadovoljijo z izjavami prosilcev, 
da so delali v vinogradih in da prosilci 
r.najo opravljati vsa vinogradniška dela, 
ne da bi se o tem prepričale. 

Tak mladenič brez prave prakse ne zna 
rezati trt, ne zna pravilno rigolati, ne zna 
pa tudi noče škropiti, kakor bi moral, kei-
ne ve, da škodljivka peronospora udobno 
preživlja svojo življenjsko dobo na spodnji 
strani lista- Tudi ne ve. kakšna je posle-
dica nepravilnega škropljenja v prihod-

nem letu. Pa še polno drugih reči ne ve. 
Zlasti tudi cepiti taki mladi viiničarji po 
večini ne znajo. 

Za strokovno službo, kakor je viničar-
ska, naj bi se zahteval strokovni izpit. 
Kdor nima strokovnega izpita, bi ne smel 
dobiti viničarske knjižice. Strokovno iz-
pitno komisijo naj bi sestavljali sreski 
kmetijski referent, en trsničar, en izkušen 
starejši vinogradnik in dva starejša izku-
šena viničarja. Slednje štiri naj izvolijo 
pristojne strokovne organizacije. To ko-
misijo naj finansirajo sreski kmetijski 
odbori in vinogradniške organizacije. To-
rej naj se ne obremenjuje že tako silno 
slabo plačani vinogradniški delavec- Lena 
podlagi izpričevala, izdanega od take ko-
misije, vidiranega od sreskega načelstva, 
naj se izda viničareka knjižica. Take izku-
šnje naj se zahtevajo naknandno od vseh 
onih viničarskih knjižic, torej viničarjev, 
katerih službena doba še ni trajala nad 
pet let od izdaje viničarske knjižice, od-
nosno, ki niso prekoračili 35 let starosti. 
Izpit naj bo praktičen in teoretičen. Taka 
komisija naj bj se sestala dvakrat na le-
to, da ne bi bil sreski kmetijski referent 
preveč obremenjen. 

Pisec teh vrstic nima namena kritizi-
rati, pač pa kot prizadeti manjši vino-
gradnik želi zboljšatj stanje vinogradnikov 
in dvigniti ugled viničarjev. Odločujoči či-
mitclji naj se prizadevajo, da se viničarski 
red v toliko spopolai. V- S. Lj. 

Slepar z zavitki kovanega denarja 
Dve slepariji sta se mu obnesli — Policija ga išče 

Ljubljana, 23. avgusta. 
V soboto dopoldne se je v Ljubljani po-

javil miad slepar, ki je s prav originalno 
idejo sledil vzgledu ponarejalcev denarja, 
o katerih se zadnje čase zmerom manj 
čuje in bere. čeprav se ponarejeni kovanci 
od časa do časa zmerom pojavljajo v pro-
metu. 

Okrog 10.30, ko je v lokalih okrog trga 
najživahnejši promet, je vstopil v znano 
trgovino z manufakturnim blagom na Na-
brežju 20. septembra mlad, spodobno oble-
čen moški in izrazil željo, da bi si izbral 
blago za obleko. Trgovec mu je prijazno 
postregel in mladi kupec si je poiskal do-
ločeno mero dobrega sukna in podloge, da 
je znesel račun 516 din. Pri blagajni se 
je oprostil, da bi se rad iznebil dvodinar-
skih kovancev, ki jih je tovoril v več svež-
njih po 25 komadov s seboj, in trgovčeva 
gospa je rade volje prevzela denar. Pla-
čal je s papirnatim stotakom, dvema pet-
desetakoma in 16 din drobiža, obenem pa 
je izročil šest v papirju zavitih svežnjev z 
dvodinarskimi konvanci. Svežnji so bili v 
redu zapečateni, na kraju pa so nosili žig 
Tičarjeve trgovine iz šelenburgove ulice, 
da, trgovka pač ni mogla priti na kak sum. 
Malo potem, ko je kupec z blagom odšel, 
pa. so v trgovini potrebovali drobiža in so 
pdprli njegove dvodinarske zavitke. Na 

veliko presenečenje pa v papirju niso na-
šli denarja, temveč nekakšne svinčene 
svaljke, ki so po teži, višini in štirini to-
čno odmerjeni na stolpec 25 dvodinarskih 
kovancev. Za primer, da bi naletel na pre-
vidnejšega prodajalca ali blagajničarko, 
ki bi se hotela ob prevzemu denarja pre-
pričati, ali so v papirju res pravi kovan-
ci, je slepar svoje zavitke na vrhu opre-
mil z resničnimi dvodinarskimi novci. V 
trgovini so takoj razumeli, da zavitek ne 
more izvirati iz blagajne Tičarjeve tvrd-
ke, in pozneje se je izkazalo, da je tudi 
žig na papirju samo primitivna potvorba, 
sestavljena iz črk navadne ročne tiskar-
nice. 

A kar je najbolj zanimivo, je dejstvo, 
da je imel sleparski kupec potem, ko se 
mu je posrečila prva prevara, dovolj po-
guma, da zavije takoj v naslednjo najbliž-
jo trgovino in si izbere srajco, ki jo je 
prav tako pJačal s stolpcem svinca v pa-
pirju. Oba opeharjena trgovca sta takoj 
opozorila policijo na neznanega sleparja 
in organi kriminalnega oddelka so uvedli 
intenzivno poizvedovanje za njim. Kakor 
pripovadujejo, je neznanec po svej priliki 
okrog 30 let star, srednje postave, oble-
čen v temnomodro obleko, na glavi nosi 
črn klobuk in s seboj ima tudi rlavo ak-
tovko. 

G o s p o d a r s t v o 
Naglo nazadovanje našega klirinškega 

dolga v Italiji 
V zvezi z obnovitvijo trgovinskega pro-

meta z Italijo je bil 1. oktobra lanskega 
leta otvorjen nov italijansko-jugoslovenski 
klirinški račun, preko katerega gredo se-
daj vsi novi posli z Italijo, in sicer docela 
ločeno od starega klirinškega računa, po 
katerem imamo že znatne terjatve v Ita-
liji, ki pa jih je večinoma odkupila Na-
rodna banka. Takoj po obnovitvi trgo-
vinskega prometa se je naglo razvil naš 
uvoz iz Italije, kar je imelo za posledico, 
da je nastal na novem klirinškem računu 
saldo v korist Italije in smo bili letos 
spomladi po novem klirinškem računu 
dolžni Italiji preko 30 milijonov lir. Ob-
stoj tega znatnega klirinškega dolga je imel 
za posledico, da so italijanski izvozniki z 
znatnimi zakasnitvami prišli do vnovčenja 
svojih terjatev preko kliringa, medtem ko 
so naši izvozniki prav zaradi obstoječega 
salda takoj prišli do svojega denarja. 

V zadnjih mesecih pa je pričel saldo 
našega dolga v novem kliringu z Italijo 
naglo popuščati. Kakor se zdi, bo v krat-
kem saldo sploh v celoti likvidiran in se 
bo potem morda razvil saldo v našo ko-
rist. čim pa bi dobili v novem kliringu 
saldo naših terjatev, tedaj naši izvozniki 
ne bodo prišli takoj do svojega denarja 
in bo rok čakanja tem večji, čim večji bo 
saldo. Nadaljni razvoj plačilnega prometa 
z Italijo bo predvsem odvisen od našega 
uvoza iz Italije, če se hočemo izogniti ak-
tivnemu saldu, ki lahko privede, kakor 
nam to kažejo izkušnje, ves naš izvoz v 
težavno situacijo, tedaj moramo o pra-
vem času skrbeti za primerno povečanje 
našega uvoza iz Italije. 

Nov trgovinski sporazum z Italijo si-
cer predvideva, da saldo v korist ene ali 
druge. strani ne sme prekoračiti vsote 20 
milijonov lir, vendar tudi ni v našem in-
teresu, da bi dopustili naraščanje salda do 
višine 20 milijonov lir, ker bi v tem pri-
meru že nastopile precejšnje težkoče pri 
vnovčenju izvoznih terjatev. 

Po najnovejših podatkih je saldo naše-

ga klirinškega dolga znašal ob koncu le-
tošnjega julija še 6.7 milijona lir, 7. t. 
m. je že popustil na 3.9 milijona lir, 14. 
t. m. pa je zna&al le ie 1.6 milijona lir in 
je prav verjetno, da je do danaSnjega dne 
ta saldo že docela izravnan. Na drugi 
strani pa se saldo starega klirinškega 
računa ni mnogo zmanjšal, namreč le od 
44.1 milijona lir ob koncu julija na 42.7 
milijona lir sredi avgusta. 

Gibanje ostalih kllringov 

Zanimiv razvoj 6e zadnje tedne kaže tudi 
v kliringu z Nemčijo. Znano je, da se je 
spomladi saldo naših terjatev v Nemčiji 
gibal na višini preko 30 milijonov mark. 
Ob konru julija je znašal le še 18.0 milijo-
na mark, dne 14. t. m. pa je padel na 16.2 
milijona mark. kar predstavlja polovico 
najvišjega zneska pred meaeci. 

Od ostalih klirangov beleži večje spre-
membe kliring s Poljsko, ki kaže še vedno 
naraščajočo tendenco. Od 7. do 14. t. m. se 
je saldo naših klirinških terjatev v Poljski 
povečal od 12.7 na 11.8 milijona Din. Kli-
rinško terjatev imamo v ostalem le še v 
kliringu s Turčijo, in sicer v višini 4.4 mi-
lijona Din (izvzamemo Španijo, kjer ima-
mo zamrznjenih 2.7 milijona pezet). 

Od pasivnih kliringov je omeniti pred-
vsem klirinški dole nasproti Rumuniji, ki 
se je v prvem tednu avgusta dvignil na 
30.1 milijona Din, sedaj je pa zopet popu-
stil na 2(3.1 milijona Din. Naš klirinški dolg 
v Češkoslovaški je nadalje prav znaten in 
se je v drugi četrtini avgusta zmanjšal 1« 
za 1.5 na 118.1 milijona Kč. Naš klirinški 
dol™ v Franciji, ki ie ob koncu julija padel 
že na 1.3 milijona frankov, pa «e je v prvi 
polovici avgusta dvignil na 2.0 milijona 
frankov. Klirinški dolg v Svici 63 je v prvi 
polovici avgusta dvignil od 1.15 na 1.68 mi-
lijona švicarskih frankov. Omeniti je 5e 
klirinški dolg v Belgiji. ki se v teku avgu-
sta ni mnogo spremenil in je znašal 14. t. 
m. 4.1 milijona belg. 

Ukinjenje terminskih 
kupčij z markami 

Že v nedeljski številki je ^Jutror: poro-
čalo. da namerava Narodna banka prepo-
vedati terminsko kupčijo s klirinškimi mar-
kami. Navedli smo tudi razloge, ki govori-
jo proti takemu ukinjenju, ki bi oviralo 
normalni razvoj trgovinskega prometa v 
Nemčijo. 

Med tem j<? Narodna banka že izdala 
okrožnico glede ukinjenja terminske kup-
čije z markami, ki se glasi: V zvezi s 
cirkularjem (Dst br 59) od 10. avgusta, po 
katerem se morajo klirinški čeki na marke 
realizirati s prodajo na domačih borzah naj-
kasneje v 15. dneh, vas obveščamo, da se ta 
obvezna prodaja mark v označenem roku 
ne nanaša samo na čeke, ki jih prejmejo 
izvozniki, temveč tudi na nemške marke, 
ki jih imajo denarni zavodi in ostale usta-
nove na računih čekovnih mark pri cen-
trali in pri podružnicah Narodne banke. 
Vsi denarni zavodi ki so si ustvarjali rezer-
ve v markah (v smislu eirkularja od 18. 
januarja 1938. in kasnejših navodil) so 
dolžni te rezerve likvidirati s prodajo na 
borzi v roku 15. dni od današnjega dne, 
izvezmši one zneske mark. za kalere so že 
napravljeni zaključki z našimi uvozniki. Ob-
veščamo vas istočasno, da se do nadalinc 
odločbe ukine terminsko poslovanje s kli-
rinškimi markami, ki je bilo dovoljeno z 
našim cirkularjem od 3. januarja 1936. in 
poznejšimi navodili. Pri tem ie treba ter-
minske zaključke čekovnih mark likvidira-
ti ob rokih -zapadlosti. Narodna banka na 
bo na utemeljene prošnje uvoznikov nada-
lje odobravala po prejšnjih navodilih pred-
plačila preko jugoslovensko-nemškcgn kli-
ringa. Pri tej priliki 5e poudarjamo, da ve-
lja 15 dnevni prodajni rok za nemške mar-
ke (od dneva izdaje čekov) samo za ček»-, 
ki so bili izdani počensi s 10. avgustom. Za 
čeke. ki so jih izvozniki prejeli pred tem 
dnem. pa se 15 dnevni rok za obvezno pro-
dajo na domačih borzah računa od 10. av-
gusta?. 

Odločba Narodne banke o ukinjenju ter-
minskih poslov z nemškimi markami je po 
vesteh iz Beograda vzbudila med izvozniki 
prerej vznemirjenja. Svoj korak Narodna 
banka nikakor ne utemeljuje, pač pa «e ču-
je. da je njen namen preprečiti nadaljno 
dviganje marke. O kaki špekulaciji z mar-
kami, ki bi io 1 ilo treba preprečiti, pa nc 
more biti eovora, ker je to že onemogoče-
no s strogimi predpisi. Terminski posli z 
markami se vršijo že dve lMi in so mnogo 
pripomogli k temu, da je prišlo do izravna-
ve trgovinske bilance med obema država-
ma in saldo naših terjatev ni naraš cai v 
neskončnost. Čim je padel tečaj marke in 
se je izplačal uvoz blaca iz Nemčije, so si 
uvozniki s terminski nakupi mark zasigii-
rali tečaj, nakar so šele uvozili blago. Na 
podlagi teh terminskih nakupov mark se je 
znatno dvignil uvoz iz Nemčije, ki omogo-
čilo likvidacijo zamrznjenih i/vozniških ter-
jatev. Izvozniki pa so se pri izvozu lahko 
izognili tečajnemu riziku ? tem. da so na ter-
min prodali svoje marke. Tudi niso v pro-
metu znatnejše količine nemških mark. V 
borznih krogih cenijo, da je v prometu naj-
več 4 do 5 milijonov mark (razen onih re-
zerv, ki jih je kupila Narodna banka za 
račun države), medtem ko ie bilo pozimi in 
spomladi v prometu preko 15 milijonov 
mark. Beograjski "Jugoslovenski kurir T 
doznava z zanesljive strani, da bo ukinje-
nje terminske kupfiie samo začasno in da 
bo trajalo samo do konca tega meseca. 

— Svečana otvoritev nove železarne v Ze-
nici. Iz Zenice poročajo, da eo te dni na-
pravili prve poizkuse v novi valjarni od-
nosno v novi grohi progi. Ti poizkusi so sc 
prav dobro obnesli. Podjetje je ob tej pri-
liki priredilo intimno svečanost, ki 6o ji 
prisostvovali delavci nove valjarne «kupno 
z inženjerji in z ravnateljem inž. l^azovi-
ccm. Svečana otvoritev nove valjarne bo 
v drugi polovici meseca septembra, ko bodo 
novo progo stavili v stalni pogon. Na novi 
grob; progi bodo lahko valjali profile do 
dimenzije 400X400 nun. 

= Pred uvel javi jen jem starostnega rava-
rovanja delavcev. Ker bo 1. septembra sto-
pilo v veljavo starostno zavarovanje delav-
cev, je minister za socialno politiko in na-
roino zdravje izdal naredbo. s katero ee 
spreminjajo obrazci za prijavo in odjavo 
članov in obrazci za spremembe pri članih. 
\ se prijave in odjave se **>do morale po 1. 
septembru vršitj na novih obrazcih. 

= Pecivni preparati in pripomočki pri-
dejo pod kontrolo. Ministrstvo za socialno 
politiko in narodno zdravje je. na osnovi za-
kona o nadzorstvu nad živili izdal pravil-
nik, « katerim se zaradi zaščite narodnega 
zdravja stavijo pod stalno nadzorstvo pe-
civni praški in ostala pomožna sredstva, kt 
se uporabljajo za pobotanje pecivnosti ,no-
ke. V promet se smejo staviti samn oni 
preparati in uporabljati samo ona pomožna 
s re; Ist va. ki <o z zdravstvenega stališča 
brezhibna in katerih uporabo bo dovolil mi-
nister za socialno politiko in narodno zdrav-
je. T a pravilnik slopi v veljavo 3 mesece 
po objavi, t. j. 18. novembra f. I. 

= Spremenjena struktura našega itrou 
v Nemčijo. Poročali smo že. da je znašal U-
tos v prvem polletju naš izvoz v Nemčijo 
•ut milijonov Din nasproti 415 milijonom v 
lanskem prvem polletju. V strukturi naše-
ga izvoza v Nemčijo je letos prišlo do znat-
nih sprememb. Preko 20% vsega našega 

Izvoza je lsfos odpadlo na Sito, kajti pše-
nice smo izvozili za 81.6 milijona Din, Ko-
ruze pa za 39.8 milijona Din, skupaj sko-
raj za 121 milijonov Din žita (lani le za 3 
milijone). Znatno je narasel tudi delež iz-
voza lesa, kajti lesa smo letos izvozili za 
75.6 milijona Din, lani pa le za 38.5 mili-
jona Din. Skupaj je znašal izvoz lesa in ži-
ta 197 milijonov (lani 43 milijonov. Kakor 
lani je bil tudi letos znaten izvoz bakra, 
ki se je celo dvignil od lanskih 68.2 na 82.7 
milijona Din. Izvoz žive živine se jc dvignil 
na 31.7 milijona Din (lani 15.2) precej pa 
je popustil izvoz svežega mesa, in sicer na 
35.8 milijona Din (lani 71.3), dočim se 
povečal izvoz svinjske masti na 46.5 mili-
jona Din (lani 36.7). Za malenkost se je 
dvignil izvoz jajc, in sicer na 244 milijona 
Din (23.6), medtem ko je izvoz perja in pu-
ha ostal na lanski višini 22.5 milijona Din. 
Prav znatno pa se je dvignil izvoz konoplje, 
in sicer na 47.4 milijona Din (lani 12.2) in 
izvoz bavksita, ki je narasel na 31.8 milijo-
na Din (lani 12.0). 

Borze 
23. argusta 

Na ljubljanski borzi so se danes avstrij-
ski šilingi v privatnem kliringu trgovali ne-
spremenjeno po 8.47. angleški funti pa T*> 
238. V zagrebškem privatnem kliringu je bil 
promet v avstrijskih šilingih po 8.45, v gr-
ških bonih po 29.90 in v angleških funtih 

C9 238. Nemški klirinški čeki stanejo v 
jubljani. Beogradu in Zagrebu nespreme-

njeno 13.00 (terminska kupčija je sedaj pre-
povedana). 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
Vojna škoda pri precejšnji tendenci t r o -
vala po 409 (v Beogradu po 406.50, pozneje 
pa, se je nulil denar po 408). Promet je bil 
še v 1% Blairovem posojilu po 81 (v Beo-
gradu po 82.50) in v 8% Brairoveni po-
sojilu po 93 (v Beogradu po 93.50). 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2394.91 — 2403.51, 

Berlin 1744.28 - 1758.16. Bruselj 730.91 — 
736, Curii* 996.45 — 1003.52, London 218.1* 
— 218.24. Newvork 4:507.25 — 4343.56. Pa-
riz 162.77 _ 164.21. Praga 151.28 — 152.38. 
Trst 227.70 - 230.78. 

Curih. Beograd 10. Pariz 16.34875. Lon-
don 21.7225, Newvork 435.3750, Bruselj 
73.34, Milan 22.9250. Amsterdam 240.2758, 
Berlin 175.0750, Dunaj 80.70. Stockholm 112. 
Oslo 109.15. Köbenhavn 96.95. Pracra 15.18.~A 
Varšava 82.40. Budimpešta 86.25, Atene 
3.95, Bukarešta 3.25. 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote; Voina škoda 

408 — 409. 4"/» severne agrarne 52.50 den., 
4% agrarne 53 — 53.50, 8»/« begluške (drob-
ni komadi) 72.5(1 den.. 6" « dalm. agrarne 
74.75 den.. 7% invest. 89 bi.. 1% Blair 84 — 
84.50, 8% Blair 93 — 93.50; delnice. Na-
rodna banka 7150 den.. PAB 198 den.. Tr-
boveljska 275 bi.. Out mann 15 — 50. Še-
éerana Osijek 190 — 200, Osiječka ljevaoni-
ca 200.. Oceania 275 den. 

Beograd. Vojna škoda 408 — 40!) (406.50), 
za avg. 408.50 den. (406 _ 107). 47* agrar-
ne 53.25 den., severne agrarne 5n — 
52.25. 6% beglücke 76.75 den.. 6fl'n dalm. 
agrarne 75 — 75.50 (75). 1% stabili?. 87 bi.. 

Drž. hip. banka 100 den., 7*/o Blair 83 — 
81 (82.501. 8% Blair 93.50 — 91 (82.50,. 
Blair 93.50 _ 9i (93.50\ Narodna banka 
7200 den.. PAB (drobni komadi) 195.50 — 
196.50 (1961 

Blagovna tržišča 
ZITO 

+ Chicago, 23. avgusta. Začetni tečaji: 
pšenica: za sept. 104.50, za dee. 106.50, za 
maj 109.25. 

+ Winnipeg, 23. avgusta. Začetni tečaji: 
pšenica: za okt-. 122.25, za dee.. 118.875. za 
maj 120.50. 

-r Novosadska blagovna borza (23. t. m.) 
Tendenca mirna. — Pšenica (78/79 kg); 
baška 165 — 167.50: banatska 162 do 
168; baška ladja Tisa 168 — 170: ladja^ Be-
gej 167 — 169; sremska slavonska 77/78 
kg 164 — 165. Oves: baški, sremski. t-Ia-
vonski 110 — 112. Rž: baška 165 — 167.50 
Koruza; baška in nemšika 90 — 92. ban.it-
ska 87 89. Moka; baška in banatska >0g« 
in »Ocrg< 260-270. »2« 210-250. »5- 220-230, 
»6c 190 — 200. »7« 160 — 170, »Se 120 — 
125. Otrobi; baški, sremski, in bauatski. v 
jutastih vrečah 88 — 92; baška ladja 92 
do 93. Fižol: ba§ki beli brez vreče 202.50 
— 207.50. 

K Belopeškim jezerom za mejo 

Gospodarske vesti 
=širši «pravni odbor Narodne banke ®e 

ne bt» razpravljal o vprašanju sanacije na-
šega denarništva. V nedeljski številki smo 
objavili informacije •Jufarniega lista«: gl^-
de sanacije našega denarništva, iz katerih 
sledi, da bo Narodna banka šele v septem-
bru razpravljala o vprašanju vzpostavitve 
likvidnosti bančnih zavodov, medtem ko 
naj bi na seji upravnega odbora ob konru 
avgusta prišlo na dnevni red vprašanje iz-
rednega kredita 600 miliionov D'.n za sana-
cijo kreditnega zadružništva. Sedaj poroča-
jo iz Beograda, da se bo seja širšega uprav-
nega odbora Narodne banke vršila 30. t. 
m. Ker seji ne bo motrel prisostvovati ÜU-
verner dr. Radosavljevič. ne bo upravni od-
l)or razpravljal o vprašanjih, ki so v zvezi s 
sanacijo našega denarništva. Pač pa je na 
dnevnem redu vprašanje reorganizacije 
mreže podružnic Narodne banke. 

Jesenice. 23. avgusta. 
Sončna poletna nedelja. Na jeseniški po-

staji se je kar gnetlo izletnikov. Tam na 
otočjem peronu je avstrijskim gostom igra-
la kovinarska godba v pozdrav. Iz vlakov 
pa so se vsipali novi ro>: ljudi, ki so de-
loma odšli v mesto ali se po kratkem po-
stanku odepljali naprej v vse štiri smeri. 

Vlak, ki jc odvozil v romantično Gornjo 
Savsko dolino je bil natrpan z izletniki. V 
nckaterh vozovih so hreščale harmonike in 
brenkalc gitare, iz nekaterih voz pa se je 
čulo ubrano fantovsko petje. Na postaji 
Dovjc-Mojstrana je izstopilo in vstopilo ne-
šteto ljudi. Na lični postaji Gozd-Martu-
Ijek je čakalo mnogo letovičarjev na svo-
je sorodnike, prijatelje in znanec. Vsi lepo 
zagorel r in zadovoljnih obrazov. Med nji-
mi je prevladovala slovenska govorica. 

Pod znano Hlebanjevo domačijo, ki če-
pi nad prepadom pod Srednjim vrhom ka-
kor sokolje gnezdo, stojita dve novi in in-
pozantni stavbi, ki so jih zgradili vrli že-
lezničarji in državni nameščenci zase in za 
svoje otroke. 

V Kranjski gori je na postaji vse pol-
no ljudi. 

Tu prevladuje hrvatska in srbska go-
vorica. Dame so nalepotičene s šminko, pu-
drom in rdečilom. V Podkorenu je zopet 
pestro življenje. Vse veselo in razigrano. 
V vasi je nekaj novih in Fčnih stavb. Na 
nasprotni strani kolodvora pa sta dve no-
vi leseni vili, podobni si kakor dv<^čici, le-
pi «-'n za oči tako prijetni, da sem komaj 
odtrgal pogled od njiju. V Ratečah je vlak 
naložil nekaj desetin ljudi, ostale pa nas 
je potegnil naprej čez mejo na postajo Be-
ia peč-Rateče — sedaj Fusine-Laghi. Tu so 
nas takoj obkolili orožniki, financarji in 
vojaki. Ko so nam v teku dobre ure teme-
ljito pregledal' obisti. sa nas pustili naprej, 
nakar smo jo ubrali po zelenih senožetih 
proti Belopeškim jezerom. Po vsej poti 
navzgor so nas prehitevali ali srečevali 
orožniki, financarji in vojaki v pestr:h uni-
formah. 

V vznožju veličastne Mangrtove skupine 
počivata dve smaragdno zeleni planinski 
jezeri. Ko bi bila ta prelestna planinska po-
jkrajina v okv'ru naših državnih mej«, bi 
bilo danes ob jezerih že precej hotelov-
pensionov in vil. V Italiji, ki ima nešteto 
svetovno znanih planinskiii ln obmorskih 

letovišč ;n kopališč, pa ta kraj ne prihaja 
mnogo v poštev kot letovišče. Treveč je 
na robu države. Le ob nedel jah in praznikih 
je v tem okolišu vse polno izletnikov. Na 
tej konici je stikali^če treh narodov in dr-
žav. Med preprostim ljudstvom prevladuje 
slovenski, med inteligenco nemški, med uni-
formirana pa italijanski jezik. 

Po daljšem odpočitku in izdatnem okrep-
čilu smo šli ob penečem sc potoku navzdol 
v Belo peč. V hotelu se je znašla v veli-
kem salonu zelo pestra družba. Tretjino 
salona so zasedli avstrijski Ncmci, ki so 
prišli z avtobusom na izlet, sredino smo 
zasedli Slovenci, ostali prostor pa zali in 
brezhibno oblečeni italijanski ofic :rji. Chi-
anti je učinkoval. Kmalu je ubrano zado-
nela koroška narodna pesem »En maw čez 
izaro«, nakar so tudi Ncmci zapeli nekaj 
lepih svojih narodnih pesmi. Italijanski 
oficirji so nas sicer nekoliko neprijazno 
gledali, toda gostom se marsikaj izpregleda. 
Ob dobrem vinu. prijetnem kramljanju in 
ubranem petju nam je le prehitro minil 
popoldan. 

Založeni z dobro voljo smo v nabito pol-
nem vlaku odbrzeli po dolini navzdol ob 
zeleni Savi proti Jesenicam, kjer je vsako 
nedeljo gneča. 

Usoda grškega kipa 
Te dni eo atenskemu muzeju vrnili sta-

rogrški kip. ki je pred nekoliko leti. ko jc 
nenadno izginil, povzročil veliko senzacijo. 
Gre z« kip nekega mladeniča iz 6. stoletja. 
Umetnostni zgodovinarji so sodili, da ie to 
delo nastalo v času pred Fidijem. Kip je 
pred stirimi leti izginil iz Aten in se ie po-
javil v Parizu. 

Takrat so trdili, da ga je ukradel trgo-
vec z umetninami Russo«. Policija je moža 
iskala s tiralico in v odsotnosti ga je sodi-
šče obsodilo na osem let ječe ter na od-
škodnino 80 milijonov drahem. Rus«os in 
kip. ki ga je ukradel, pa sta potem izgini-
la zopet na skrivnosten način. Nenadno <-o 
potem poročali, da so kip ponudili newyor-
škemu Metropolitanskemu muzeju v nakup. 
Tamkajšnji izvedenci pa so trdili, da ne 
ere za izvirno plastiko, temveč za polvorbo. 
Nekaj časa eo poleni vesti o tem kipu 
utihnile jn sedai poročajo iz Aten, da ee je 
vrnil v grški narodni muzej. 
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Capablanca se loči 
Bivši svetovni šahovski prvak Raoul Ca-

pablanca, ki bi se bil moral 25. t. m . ude-
ležiti mednarodnega šahovskega turnirja na 
Semerniku, je vodstvu tega turnirja sporo-
čil, da tega dne ne more priti, ker ima s 
svojo ženo ločitveno tožbo in mora počaka-
ti na razpravo. Vodstvo turnirja je otvori-
tev zato preložilo na 8. septembra. V osta-
lem se bo sedaj samo del turnirja odigral 
na Semerniku, zadnji del pa na Dunaju. 

Tako predstavljajo svetu položaj na Daljnem vzhodu Čudežno oko 
»Daily Telegraiph« poroča, da Je neki 

Anglež izumil nov čudežni stroj, »čudežno 
: oko«, ki zna gledati tudi skozi najbolj 

goste oblake- S tem »očesom« je mogoče 
videti letala, ki letijo nad oblaki ali v naj-

j temnejši noči, kakor tudi ladje, ki jih v 
I gosti megli s prostim očesom ni razloči-
: ti Celo gore in otoke je mogoče videti v 
i takšnih okoliščinah z novo pripravo. Izum 
I temelji baje na kratkovalovnih svetlobnih 

žarkih in je že pri prvih poskusih pokazal 
čudežne uspehe. 

i ; 8 ! - / • , . I z k r c f . f n . l « Japonskega vojaštva v Šanghaju — (Zadnja poročila velijo, da so utrpeli Japonci pri takšnem izkrca van ju ogromne izgube in so se morali 
zaradi silovitega kitajskega pritiska umakniti nazaj na ladje) - Na desni: Pripadniki slovite 29. kitajske divizije, ki so prišli v japonsko ujetništvo v bTjih pred 

Peipmgom (29. armadni zbor kitajske vojske sestoji iz najbolj hrabrega in najboljše organiziranega kitajskega vojaštva) 

Iskanje Levanevskega 
Ruska vlada v Moskvi je dala na razpo-

lago veliko vsote denarja in obilno mate-
riala za iskanje letalca Levanevskega. Or-
ganizacijo iskanja je poverila prof. Šmitu, 
ki pa je izjavil, da ja iskanje zelo težavno 
zaradi tee», ker ni znano, kje je Levanev-
ski pristal. Kakor znano, se udeležujejo 
•iskanja Levanevskega tudi raziskovalec Hu-
bert Wilkins, letalec Mattern in več drugih 
polarnih raziskovalcev iz Kanade. 

Mussolini govori 

Mesto tnifltumlijonarjev 
šanghaj Je bil pred sto leti še borno sidrišče za džunke 
in šampane — Fantastične kariere nekdanjih hotelskih 
nameščencev — Podkupnine prinašajo milijone — Arne-

riško-japonska tobačna konkurenca 
Le malo je mest na svetu, ki b5 se mo-

gla ponašati s takšnim razvojem, kakor 
Šanghaj. Kjer se dviga danes tri in pol mi-
lijonsko mesto z nebotičniki, avenijami, 
tovarnami in yc-mnimi pr staniškimi na-
pravami, je bilo pred sto leti komaj ubor-
no sidrišče za džunke in šampahe, ki so 
brodarili po Ja ngcekjangu m Hoangpuju. 
Čeprav so Šanghaj mednarodnemu prometu 
in trgovini otvorli že 1. 1843., se je njego-
va silna rast izvršila šele v zadnjih šestde-
setih, sedemdesetih letih, pri čemer se je 
število prebivalstva več nego podeseterilo. 
Neštete milijone je vložil tuji5 kapital v 
šanghajska tla, v palače, tovarne, hotele 
in pristaniške naprave tega mesta. Samo 
angleške naložbe cenijo na več nego sto 
milijonov funtov šterlingov. 

Pustolovci in trgovci iz vseh delov sve-
ta so romali od sredine prejšnjega stolet-
ja dalje v ta kraj. kjer si je M o mogoče 
z lahkoto pridobivati milijone. Kariere, ka-
kršne poznamo drugače samo iz Amerike, 
so se odigravale v Šanghaju v nekoliko le-
tih. 

Tu je n. pr. šanghajska milijonarska 
tvrdka Sassoon, ki je začela okrog 1. 1850. 
trgovati z opijem kakor druge, danes sve-
tovno znane tvrdke: Jard;ne, Matheson & 
Co., Russell & Co. Eden izmed vodij te 
tvrdke je bil S. A. Hardoon, ki si je v 
Hongkongu in Šanghaju pridobil najprvo 
potrebno prakso za to trgovino in se je 
potem v tem mestu napravil samostojnega. 
Ko je šanghajska opijska konferenca ome-
jila in »ustavila« legalno trgovino z opi-
jem, je začel Hardoon špekulirati z zem-
ljišči. V nekoliko letih je bil lastnik celih 
hišnih blokov ob glavnih cestah. Med Rde-
čim morjem in Tihim oceanom ni bilo bo-
gatejšega moža, nego je bil Hardoon. Nav-
zl ;c ogromnim darilom in volilom, s kate-
rimi se je izkazal še za svojega življenja, 
je svoji ženi Elizi, hčeri nekega brodarja 
na jangcekjangu, ostavil 200 milijonov do-
larjev poleg velikega dela šanghajskega 
ozemlja. 

Tudi Cadoorie, filmski baron Shamoon, 
hotelsk5 lastnik Ez.ra in drugi, ki so začeli 
svojo kariero kot Sassoonovi nameščenci, 
so danes znani šanghajski multimilijonarji. 
Seveda niso bili vedno čisti posli, ki so te 
može spravil" na vrh. Na njihovih dolar-
skih vrečah se lepi mnogo krvi in solz. O 
skrivnostnih mahinacijah tihotapcev z orož-
jem bi bilo mogoče napisati cele knjige in 
marsikatero znano 5me bi pri tem izgubilo 
6voj ugled. 

Vzemimo samo značilen primer. Med 
taipingsko vstajo je ameriška tvrdka Rus-
sell & Co. bila med g* "vnimi dobavitelji-
cami orožja vstašem. Celo topničarke je ta 
tvrdka prodajala upornikom. Šef te tvrdke 
je bil tedaj neki Cunn"'gham, ki bi moral 
v svojem uradnem položaju kot ameriški 
— konzul pobijati vstajo. 

Brezobziren konkurenčni boj se je bil 
med posameznimi narodi in tvrdkami. Mi-

lijoni so šl;. za podkupnine, ogromne vsote 
so izdajali za reklamo, ki je slonela na ze-
lo neredni podlagi. Posebno Amerika je 
pokazala v tem pogledu občudovanja vred-
no velikopoteznost. 

Ko je hotel Rockefeiler prodajati svoj 
petrolej na Kitajsko, je dal v milijone go-
spodinjstev in trgovin razdelit5 petrolejske 
svetilke zastonj. Čeprav je bilo v prvih ča-
sih nešteto ogromnih požarov v mestih z 
lesenimi hišami, se je raba petroleja ven-
darle udomačila in danes prevažajo samo 
cisternske ladje na Jangcekjangu vsako le-
to 200 nrlijonov litrov petroleja v notra-
njost Kitajske. 

V Šanghaju je imela izhodišče tudi nič 
manj velikopotezna reklama družbe Ame-
rican Tobacco. Tisoči njenih agentov so 
preplavili deželo, celo v najbolj oddaljenih 
krajih so žareli pestri lepak5 s smejočimi 
se obrazi kadilcev ameriških cigaret. Čim 
so agenti prišli o kakšen kraj, so pokupili 
vse razpoložljive zaloge cigaret, večinoma 
japonskega 5zvora, in so z njimi na glavnih 
trgih prirejali prave autodaféje. Potem so 
razdajali cela skladišča ameriških cigaret. 
Posledica je bila ta, da so po vsem Kitaj-
sk». «vv nekoliko letih kadili samo ameri-
ške cigarete 5n navzlic preogromnim stro-
škom za to reklamo je imela ameriška dru-
žba še ogromnejše dobičke. 

človeških okostij 
Zločini, ki so jih odkrili šele čez sto let 

Nedavno so podirali najstarejšo hišo v 
Budimpešti, tako zvano Orczyjevo hišo. 
Pri tem so našli v njeni kleti 15 člove-
ških okostij. Vsi znaki so kazali, da gre 
za okostja umorjenih seb. ki so jih bili za-
kopali v ta zapuščeni del hiše. 

Orczyjevo hišo so zgradili pred dve sto 
leti. Ni bila samo najstarejša, temveč tu-
di največja hiša madžarske prestolnice, 
kajti njena pročelja so se raztezala pre-
ko treh cest. Stari Peštanci so trdili, da 
je ta hiša svojim lastnikom pred vojno 
donašala vsako uro zlat dukat Okrog nje 
so se plele vedno skrivnostne legende. 
Ljudje so pripovedovali, da so se v njenih 
kletnih prostorih ob začetku prejšnjega 

Poroka v kaznilnici 
V kaznilnici v Ploestiju na Rumunskem 

imajo jetnika Georgheja Mandacheja, ki 
so ga bili zavoljo nekega političnega zlo-
čina obsodili na dosmrtno ječo. Ta mož 
se je te dni poročil s svojo bivšo ljubavni-
co, kj je mati njegove šestletne hčerke, da 
bi otrok debil legitimnost. Poroka se je 
izvršila v ječi in priča je bil neki drugi 
kaznjenec. Duhovnik, ki je izvršil poro-
ko, je v svojem nagovoru poudarjal, da 
je Mandachejevo viteško ravnanje edinst-
veno v zjodovini rumunskih kaznilnic-
Ceremoniji je prisostvovalo mnogo drugih 
kaznjencev in zunanjih gostov_ 

Namesto 32, je imel blizn 60 let 
Tragična zaroka na podlagi dopisovanja in prostovoljna 

smrt mlade neveste zaradi razočaranja v ljubezni 

stoletja odigrali skrivnostni dogodki Ob-
lasti so dale preiskati upravičenost teh 
govoric, niso pa mogle odkriti ničesar po-
sebnega. 

Iz starih zapiskov so sedaj ugotovili, 
da je bila v hiši tudi gosrtilna, kjer se ni-
so zbirali samo temni elementi stare Pe-
šte v svojimi ženskimi priveski, temveč 
tudi begati trgovci iz inostranstva in pro-
vince Pogostoma se je zgodilo, da so njih 
svojci zaman čakali na njih povratek. Vse 
preiskave s strani oblasti so bile zaman. | 
Kakor se je sedaj pokazalo, so te nesreč-
neže izropali in njih trupla so pokopava-
li v širnem kletnem prostoru hiše. Poli-
cija je dala teh petnajst okostij, ki so jih 
sedaj odkrili, preiskati po zdravnikih an-
tropologičnega zavoda. Ti so ugotovili, da 
gre v vseh piimerih za moška okostja, ki 
so ležala kakšnih sto let v zemlji. Polici-
ja meni tudi, da gre po večini za okostja 
trgovcfev iz balkanskih dežel in Rusije, 
ki so tedaj pogostoma prihajali v Budim-
pešto in so v Orczyjevi hiši opravljali svo-
posle. Okostja so izročili antrcpologične- I 
mu zavodu-

manevrov italijanske vojske na Siciliji je 
zbudil širom Evrope velik odmev 

Postani in ostani član 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Pogled na Santander 

Ob angleški obali so pri Salcombeu na-
šli truplo 251etnega dekleta. Izredno lepo 
dekle je imelo na sebi zeleno obleko iz 
svile, nad desnim očesom pa je zevala ra-
na. Kakor so dognale poizvedbe, je šlo 
za Heleno Jakabauskaiti, hčer ugledne li-
tevske rodbine. 

V svojem življenju je doživela več ra-
zočaranj, na zadnje si je začela dopiso-
vati z nekim kanadskim farme r jem. Do-

menila sta se, da se poročita in za ta na-
men bi se sestala v Londonu- Tu je de-
kle ugotovilo, da mož ne šteje 32 let, ka-
kor je trdil v svojih pismih, temveč da 
mu je malo manj nego 60 let Tega razo-
čaranja ni več prenesla. Dejala je, da se 
vrne v Litvo, toda med vožnjo iz Ply-
moutha v Le Havre pa je izginila s par-
nika. Izvršila je, kakor vse kaže, samo-
mor 

Lindbergh 
kupuje francoski otok 

Polkovnik Charles Lindbergh kupuje 
francoski otok Maillau, ki leži v bližini an-
gleške obale. Maillau je sosed St. Gilvasa, 
kjer živi in dela svoje eksperimente znani 
prof. dr. Carrel, prijatelj in sotrudnik zma-
govalca Oceana. 

Nov prekomorski rekord 
Velehidroplan »Caledonia« je na svoji 

zadnji vožnji iz Amerike v Evropo prevo-
zil progo do Irske v 11 urah 38 minutah, 
kar pomeni, da je dosegel na tej zračni 
poti nov rekord za vodna letala. 

Amerika v šanghaju 
Iz Washingtona poročajo, da bo ameri-

ška transportna ladja »Chaumont« še pred 
koncem avgusta odrinila v Šanghaj. Odpe-
ljala bo na Daljni vzhod 1200 strelcev ame-
riške mornarice, ki bodo v Šanghaju šči-
tili interese Zedinjenih držav. 

Mellon zbolel 
Biv&i ameriški finančni minister Mellon, 

ki velja za petega najbogatejšega moža na 
svetu, je zbolel in leži v postelji. Svojci 
so zaradi tega v velikih skrbeh, saj ima 
Mellon že 82 let. Pravijo, da so mu močno 
zagrenili življenje spori, ki jih je imel v 
zadnjem času z davčno upravo Zedinjenih 
držav zaradi obdavčenja premoženja. 

špansko pristanišče Santander je zdaj prizorišče najhujših bojev na španskem bojiSču 

Malcolm Campbell v svojem dirkalnem čolnu 

Povratek nemške 
odprave s Himalaje 
V Monakovo sta se vrnila vodja nem-

ške ekspedicije ra Himalajo Paul Bauer 
in Fritz Bechtold, ki sta bila v juniju z 
letalom odšla v Indijo. Njima in njuni-
ma spremljevalcema se je, kakor znano, 
posrečilo, da so na kraju, kjer je dožive-
la nemška ekspedicija na Nanga Barbat 
strašno nesrečo, našli pet izmed ponesre-
čenih plezalcev in dragocene dnevnike ter 
znanstvene zapiske. Vsi ostali člani re-
ševalne ekspedicije, kakor tudi edini pre-
ostali član ekspedicije na Nanga Parbat 
dr. Luft, se vračajo ta čas v domovino s 
pannikom, razen dr. Trolla, ki bo še ne-
kaj časa vršil znanstvene raziskave v Si-
kimu. 

Znam angleški rekordm chrkač Malcolm Campbell je prispel pred dnevi v Locamo, kjer dela na ondotnem jezeru poskusne vožnje « 
rekordno hitrost na vo&. Njegov motorni čoln »Blue Bird« je 7 m dolg, 3 m širok in tehta komaj 2100 kg. V sredini čolna je nameščen 
12 cilinderski stroj Rolls-Royce. Sir Campbell upa, da bo s tem vozilom dosegel brzino 250 km na uro. Dosedanji svetovni rekord v 

brzänski vožnji na vodi ima še vedno Američan Gar Wood 

Zračni jedilni vozovi 
Ameriški zračni promet je danes že tako 

razvit, da si tam letanja brez zračnih jedil-
nih vozov ne morejo več misliti. Za redne 
polete zalagajo letala z velikimi količinami 
živil, da bi gostje med potjo ne bili v nobe-
nem pogledu prikrajšani. Med tem ko so še 
pred nekoliko leti smatrali za veliko senza-
cijo, če je kakšna stewardka ponudila potni-
ku kakšen sandwich ali malo kave iz ter-
movke, so ameriški potniki danes navajeni 
pravih obedov. Lansko leto so v letalih po-
jedli n. pr. 50 ton perutnine, 25 ton gove-
dine in teletine, skoraj isto toliko zelenja-
ve in sadja, a sladkorja za pijače so pora-
bili pol milijona kock. 

A N E K D O T A 
Henrik IV. je srečal nedaleč Tuilerij že-

nico, ki je gnala pred s^boj telička. 
>Koliko pa stane živalica?< je vprašal 

kmetico. 
Kmetica je imenovala vsoto, ki se je 

zdela kralju previsoka. Dejal je zato: 
»To je odločno preveč, toliko teliček ni 

vreden.« 
»Saj se vendar ne razumete na teličke,« 

je odvrnila kmetica, da bi omilila svojo 
zahtevo. 

Na to kralj: >/Ne razumem sa, pravite? 
Le poglejte, koliko jih teče za menoj!« 
In je pokazal s prstom na svoje veliko 
spremstvo. 

V S A K DAN ENA 

»Zelo me zanima vedeti, če zunaj de-
žuje . . ^ <»Everybodys weekly«) 



Kulturni pregled 
Naši prevajalci in ruska imena 

Pred leti, bilo je menda o priliki pre-
voda »Fulöp«-Milerjevega clela »Sveti sa-
tan«, je dr. Stcle v »Domin svetu« po 
vsej pravici ostro grajal one prevajalce, 
ki se v svojih prevodih drže dosledno nem-
ške transkripcije, osobito ruskih krajev-
nih in osebnih imen. Pokazal je na ne-
katerih primerih, kako lahkomiselni pre-
vajalci maličijo ruska imena v pravopisu 
in kako tuja so jim ruska imena, da jih 
niti ne znajo pravilno sklanjati. 

Upravičena graja dr. Steleta ni prav 
nič zalegla, kajti pregreški se neprestano 
ponavljajo in postajajo skoro pravilo. Ta-
ko je Milena Mohoričeva v svojem prevo-
du, ^Katarine Velike« pisala ruska imena 
v nemškem pravopisu n. pr. Bestušev, 
namesto Beztužev, celo krajevno ime Te-
plitz nahajamo v njenem prevodu, da ome-
njamo samo dvoje najosnovnejših pogreš-
kov. še vse hujše je v tem pogledu prevod 
Pra vodinovega dela »Podrl se je svet«. Pre-
vajalec Mirko Javornik se ni držal niti 
najnovejšega uradno priznanega pravopi-
sa in piše Belgrad, kakor je pač vajen 
z doma, kjer na vso moč priporočajo novi 
pravopis, prezirajo ga pa posebno glede 
pisave imena naše prestolnice. Javornik 
takisto nedosledno piše francoska krajev-
na imena n. pr. »do Calaisja in Boulog-
neja , francosko obmorsko mesto zazna-
muje T, nemškim nazivom Dünkirchcn. To 
bi vse še šlo, toda nedopustljivo je, kar 
si je dovolil z ruskimi imeni. 

Sklanjatveni nestvor »na Krasniji plo-
ščadi« ga prav nič ne bode v oči, mirno 
zapiše »v Malaji Višeri«, »Kresti« pa skia 
nja takole: h Krcstijim, pred Krestimi. 
Triznamo, da je težko iz nemške pred-
loge pogoditi pravilno transkripcijo, to-
da dolžnost vestnega prevajalca bi bila 
vsekakor, da se pri poučenih informira, 
kako se izgovarja dvomljivo ime in kako 
bi se po naše najprimerneje zapisalo. Mir-
ko Javornik ni čutil te osnovne dolžnosti. 
On celo dosledno piše Petersburg, kakor 
Kiisi nikoli niso pisali, pač pa Nemci še 
danes pišejo tako, dasi se je mesto že 
drugič prekrstilo. Javornik bi bil moral 
pisati Peterburg in Petrograd, nikakor pa 
ne Petersburg. Ponekod je poskušal dati 
transkripciji pravilno obliko, pa se mu je 
skoro vselej temeljito ponesrečilo. Tako 

Zapiski 
B. TRAVEN 

Ži\l.jpnje Indijancev je nudilo dolgo časa 
fualežno snov pisateljem fantastičnih pove-
sti, eksotičnega pripovedniškega šunda in 
mladinskih knjig. Hvaležno zaradi tega, ker 
ga jc lahko vsak opito val po svoje, in če 
ga je bil kdo spoznal iz bližine, ni mogel 
prepričati čitateljev »indijanaiic«, da je to 
življenje manj romantično, kakor ga opisu-
je Kar! May. V sodobnem slovstvu je sto-
letno tradicijo smelo prekinil pisatelj B. 
Traven, ena najzagonetnejšiih osebnosti v 
literaturi naših dni. Njegove povesti preva-
jajo v mnoge jezike (v srbohrvatekent pre-
vodu .je izdala več knjig založba Nolit v 
Bca<rrashu). 

Pomorščak, kurjač, ladijski delavec, kmeč-
ki hlapec, česalec bombaža, iskalec zlat«, 
pefrolcjski delavec, raziskovalec, učitelj na 
zakotnih ameriških farmah in pisatelj, po 
imenu (psevdonimu?) B. Traven, je nekje 
zapisal, da ne vidi v sebi odlične osebnosti, 
ki naj bi .jo morda družba obdajala s elavo 
in častmi, marveč se smatra za delavca, ki 
v senci sveta kot eden iz množico pomaga 
človeštvu, da bi se od dne do dno pomak-
nilo vsaj za korak dalje. »Sem peščeno zr-
no, ki tvori prst. Moje delo ima pomen, mo-
ja osebnost, je postranska.« Resničnost te 
izjave potrjuje Traven s svojimi dejanji in 
z vsem svojim življenjem. 

Nekako pred petnajstimi leti je bil po-
begnil iz Evrope, nihče ne ve zakaj. Sedaj 
živi med Indijanci nekje v Mehiki. Nihče 
ga ne pozna, kajti »osebnost je postranska«; 
poznamo samo njegova dejanja in njegovo 
delo, ki je po pòli traktat, po pòli pesem; 
nekoliko roman, nekoliko pravljica. A ved-
no kaj drugega kakor so indijanarice za 
otroke in za odrasle. 

Med Indijanci, v njihovih starih dvorcih, 
je našel Traven to. kar v »Beli roži« s tes-
nobno očaranostjo imenuje domovino. To, 
kar je omikan ameriški človek za vedno 
izgubil v lovu za gmotnimi koristmi, za raz-
košjem in za čezmernim uživanjem in kar 
je vzel plemenom, ki jih v tem lovu izko-
rišča. Prekrasno indijansko pleme, korenito 
Tiliravi in cvetoči sinovi in hčere prirode, ki 
dare*; po krivdi civilizacije bel ce v izumira 
zaradi dolgotrajnih bolezni in bede. je za-
mikalo Travna, da jc postal pesnik njegove 
usode in tolmač njegove življenjske modro-
sti, ohranjene celih deset tisoč let povsod 
tam. kjer so se mogle ohraniti indijanske 
Bele rože. kjer so se indijanske haciende 
po naključju obvarovale in se niso proti vo-
lji prebiva ist va spremenile v smrdljiva pe-
trolejska polja. Kajti prostovoljno se Indi-
janec ne odreka dedščini svojih očetov, 
lastništva svojih otrok in svojega plemena. 
Ne imponirajo mu niti najbogatejši petro-
lejski vrelci, iz katerih v debelih brizgih 
kipi črno zlato. Indijancu ne imponila,jo 
lepi stebrički zlatnikov, ki mu jih ponuja 
agent petrolejke družbe. Ni je tako velike 
vsote dolarjev, ki bi za njo prodal svojo 
Beb rožo. Kaj naj si kupi za denar, ko pa 
ne hrepeni po ničemer, kar veseli belce? 
Indijancu ne imponirajo »iti rudišča zlata 
in srebra in jih rajši zasiplje, kakor da bi 
jih izdal belcem. Zlati in srebrni zakladi 
pod zemljo? Indijanec ima svojo zemljo na 
površini: samo ona mu je zanesljiva, samo 
ona »večno in večno plodi in nikdar ne 
opeša v svoji darežljivosti. večno se ponav-
ljajoč v devištvu. v ljubezenskem drgetu, v 
vročičnih spočetjih, v vriskajočih porodih, 
v mirnem venenju...« Samo zemlja prina-
ša človeku blagoslov in črede živine prina-
šajo blagoslov, ne pa zlato. Tisočletna in-
dijanska modrost je spregovorila na usta 
poglavarja Aguila v romanu »Zaklad na 
Sieri Madri«: »Zlato je prelepo, zato si iz 
njega izdelujemo lepotieje in krasimo z 
njim sebe, svoje vene in svoje bogove. Zlato 
je krasno cvetoča cvetlica ali pojoč ptič. 
Toda če zbašeš cvetlico v želodec, ni več 
lepa in če si skuhaš ptiča, več ne poje. Zla-
ta ne moreš jesti, zato je blaznost in greh, 
Če se ljudie zaradi njerra ubijajo.« 

Indijanci, ki jih B. Traven pozna iz živ-
ljenja med njimi in ki jih opazuje z očmi 
eodóbnega človeka, so dobili v njem svoje-
ga epika. Indijanski motivi pa so samo ona 
plat njegovega dela. Piše tulli o življenju 
pomorščakov, delavcev in drugih ljudi v 
nižjih legah sodobne družbe. Knjiga »Most 
K džungli« je posvečena materam vseh na-

je mestu Caricin obesil končnico j, ki 
je nikoli ni imelo, Kazan, ki ga pišejo 
Rusi z mehkim znakom na koncu, pa mu 
je ostal brez mehke končnice. Slednje bi 
ne bila tako huda napaka, saj navadno 
pišemo res Kazan, Astrahan in obe ime-
ni tudi sklanjamo po moški sklanjatvi, 
čeprav Rusi obe besedi sklanjajo po žen-
ski sklanji. 

Vse večjo zmedo pa je Mirko Javornik 
napravil pri lastnih imenih. Ime Alekse-
jev nahajamo prečesto v takihle oblikah: 
Aleksej, Alekseja, Alekseju itd. Njegova 
glavna težkoča so sploh imena, končujoča 
se na -ov, -ev in -in. Mi sicer sklanjamo 
Andrejčkov Jože, Andrejčkovega Jožeta 
ali Pilkin Jožek, Pilkinega Jožka, ruska 
imena Hvostov ali šuljgin pa redno skla-
njamo kot prave samostalnike, ne kot po-
sestne pridevnike. Mirko Javornik pa piše 
ves čas nedosledno: Hvostov, Hvostova, 
s Hvostovim. 

Nekatera ruska imena je podal Mirko 
Javornik popolnoma napačno. Ker piše 
nemška predloga Ki-iwosehein in ker Ja-
vornik najbrž ne zna toliko ruščine, da bi 
poznal izvor imena, zapiše lepo po »slo-
vensko« Krivošajn, namesto Krivošejin. 
Belajev je pisano popolnoma napačno, mo-
ralo bi biti vsaj Beljajev, če ne Bjeljajev. 
Zakaj se mora pri Rodzjanku rabiti polj-
ski pravopis Rodzianko, tudi ni jasno. Od-
puščeno mu bodi, da ni znal zapisati ime-
na gruzinskega socialista čheidzeja in je 
iz njega napravil ščeidzeja. Pri tem ekso-
tičnem imenu je namreč treba izgovoriti 
č in h vsako posebej kot samostojen glas. 
Humoristična pa je vsekakor transkrip-
cija imena šingarjova. Ker ima nemška 
predloga Schingarev je Mirko Javornik, 
očividno pod dojmom znanega narodnega 
verza »pa mi ga žingamo« napravil žin-
gareva. Sličnih napak kar mrgoli v be-
sedilu in vendar je ravno transkripcija 
ruskih imen za Slovence najlažja. Prevod 
Mirka Javornika je že šel med ljudi in 
nadejamo se, da založbi s temi opazkami 
ne bomo povzročili nikakšne škode. Slu-
žijo naj pa prevajalcem kot opomin, da 
naj v bodoče ne pačijo slovanskih imen in 
naj imajo pii njih vsaj isto skrb, kakor 
pri nemških, francoskih, angleških in dru-
gih neslovanskih imenih. B. B. 

rodov, katerekoli dežele, jezika, rase, barve 
— vsemu živemu stvarstvu. »Dežela pomla-
di« je potopis po neznanih pokrajinah Me-
hike! Opisuje predvsem Chiapas. najjužnej-
šo izmed tridesetih zedinjenih držav mehi-
ških. V tem potopisu spoznavamo prastara 
indijanska mesta, njih visoko kulturo, pa 
divjo pri rodo, idižunglc in pragozdove, pozab-
ljeno preteklost, neznano sedanjost — in vse 
nam je na mah znano in blizu. 

Bratko Kreft je bil povabljen v Prago, 
da kot režiser-gost zrežira v Vinohrad-
ske>m gledališču svoje »Malomeščane«, ka-
terih češka premiera bo v oktobru. 

Ksavera Mcška »Volk spokornik« izha-
ja v lužiško srbskem prevodu v listu 
»Serbske nowinyf (Budysin). 

Češki časopis »Naša revoluce«, ki ga iz-
daja zveza češkoslovaških legionarjev kot 
znanstveno glasilo svojega zgodovinskega 
odseka, je eden izmed mnogih primerov 
vzorne skrbi tega naroda za zgodovinske 
dokumente o osvobojenju. V prvem in dru-
gem zvezku 13. letnika, ki smo ju prejeli, 
so med drugim objavljeni prispevki: o de-
lovanju ruskega konzulata v Pragi (W. 
Leppmann), Ant. Papirnika spomini na de-
lovanje češkoslov. Nar. sveta v Italiji, se-
rija pričevanj o prevratu v Brnu, tajni di-
plomatski akti v zvezi s proklanuacijo voj-
nih ciljev 10. januarja 1917, dalje članek 
M. Janina o Bürichovi misiji. J. Werstad-
ia korespondenca izza vojnih let, dokumen-
ti Fr. Beaharika o poskusih ustanovitve 
čsl. vojske v Italiji 1. 1916, Jana Hajšnia-
na članek o sledovih čsl. revolucije na Es-
tonskem. Poleg teh daljših doneskov vse-
buje vsak zvezek večje število referatov. 
Strokovni ocenjevalci zasledujejo s poseb-
no skrbjo in temeljitostjo vse, kar se tiče 
svetovne vojne in osvobojenja ter razčlen-
jajo na le memoarje in zgodovinske spise, 
marveS tudi leposlovno literaturo v doma-
čih in tujih jezikih, v kolikor je v zvezi 
z zgodovino velike vojne in z narodnim 
osvobojenjem. Med stalnimi sodelavci te 
rubrike je tudi znani publicist in »Jutrov« 
sodelavec Jan Ilajšman, ki pridno prika-
zuje jugoslavica in v zadnjem času tudi 
vojno literaturo baltiških narodov. 

Češki zbornik o slovanskih jezikih izide 
septembra t. 1. v redakciji prof. M. Wein-
garta pri praškem »Melantrichu«. Obsegal 
bo razprave o današnjem stanju slovan-
skih pismenih jezikov. 

Razsvetlite cesto od 
Ljubljane do št. Vida 

Ljubljana, 21. avgusta. 
Ko bo cesta iz Ljubljane v St. Vid urav-

nana in tlakovana, bo promet na njej ne-
dvomno zelo narastel. Že poprej, ko je bi-
la tako razrvana, da je bila vožnja po njej 
prava muka, jo je dnevno uporabljalo po-
leg številnih avtomobilov in avtobusov še 
stotine kolesarjev in motociklistov, da 
pešcev sploh ne štejemo. St. Vid in bliž-
nja okolica se pač počasi zraščata z Ljub-
ljano v enotno telo, in vse močnejša med-
sebojna povezanost se najočitnejše izraža 
baš v naraščajočem prometu. 2e zdaj sko-
raj ne moremo smatrati ceste med Ljub-
ljano in Št. Vidom za podeželsko promet-
no žilo, ki veže med seboj dve več ali 
manj samostojni naselji, ampak bolj za 
interno komunikacijo enega samega ve-
likega urbanističnega organizma. Ta spre-
memba postaja zadnja leta čedalje bolj 
očitna in v nekaj letih bo že tekla šent-
viška cesta po strnjeno zazidanem svetu. 
Postala bo ena najprometnejših ljubljan-
skih cest. Ta razvoj je tako nujen in se že 
zdaj tako naglo razvija pred nami, da ga 
pač nihče ne bi mogel prezreti, ki vsaj 
enkrat na leto pogleda iz tesnih sotesk 
ljubljanskega centra. In vendar so ga 
popolnoma prezrli. Modernizacija ceste 
med Ljubljano in Kranjem pozna vsesko-
zi popolnoma enotno linijo in pri preure-
ditvenih načrtih niso prav nič upoštevali, 
da bo imel prvi odsek ceste do Št. Vida 
v doglednem času najmanj desetkrat tolik-
šen promet kakor ostali del. Sedanja ozko-
grudna zasnova preureditve ceste se bo 
prav; goj^sp maščevala. Širina, ki .vse-

skozi enaka 6 metrov sicer zadostuje za 
vozni promet, s katerim bo v glavnem 
obremenjen odsek nad St. Vidom, je pa 
odločno premajhen od tod proti Ljublja-
ni, kjer se običajnemu prometu pridruži 
še veliko število ročnih vozičkov, pešcev 
in kolesarjev. Za te bo sicer urejen pose-
ben banket ob strani ceste, mesto tega pa 
se cesta na drugem kraju zoži za pas, ki 
ga zavzema tramvaj, saj ta pas za gladek 
odtok drugega prometa ne more polno-
vredno služiti. 

Sicer je zdaj kritika ozkogrudne moder-
nizacije šentviške ceste zvonenje po toči in 
se bomo morali nekoč v bližnji bodočnosti 
iznova baviti s tem vprašanjem, vendar 
bi hoteli opozoriti merodajne činitelje na 
neko nujno potrebno dopolnitev te ceste, 
ki bi ravno v časih največjega prometa 
njeno izdatnost precej povečala. V mislih 
imamo moderno razsvetljavo. Največji je 
promet na tej cesti zjutraj in zvečer, v 
zimskih mesecih torej dobršen del v temi. 
Kdor je imel kdaj ob takem času opravka 
na tej cesti ve, kako nevarna je hoja ali 
vožnja, ko te slepe luči vozil, da ne vidiš 
kod stopaš. Prav kritičen pa postane po-

ložaj ob nedeljah zvečer, ko romajo po 
cesti procesije izletnikov v obeh smereh 
in morajo ljudje, oslepljeni od bleščave 
žarometov motornih vozil na dobro srečo 
ubirati pot. Samo neizrečni potrpežljivosti 
ljudi, ki po cele minute postavajo ob robu 
ceste, dokler jih ne minejo avtomobili, se 
je zahvaliti, da se doslej ni pripetilo več 
nesreč. Tako tveganega prometa si na ob-
novljeni cesti ne smemo več dovoliti. Šent-
viška cesta mora dobiti v vsej svoji dol-
žini moderno razsvetljavo, kakršno imajo 
na svojih dovoznih cestah že vsa druga 
moderna mesta. 

Za naše prilike, ko imamo v zimskih 
mesecih mnogo megle, bi se nemara naj-
bolje obnesla razsvetljava s takozvanimi 
natrijevimi svetilkami, ki imajo ne glede 
na zelo majhno porabo električnega toka, 
še veliko prednost, da meglo dosti bolje 
prodirajo, kakor navadne električne luči. 
Drugod po svetu imajo s te vrste svetilka-
mi kar najboljše izkušnje. Sicer je pa si-
stem svetilk konec koncev bolj postran-
skega pomena. Glavno je. da dobi obnov-
ljena šentviška cesta res času in prometu 
ustrezajočo moderno razsvetljavo. 

S P O R T 
Po nepotrebnem neuspehu 

SK Ljubljana je v prvi tekmi v ligi pokazala kopico 
slabih strani — Taka ne bo prišla daleč ! 

Očividec nedeljske tekme med 
Concordijo in Ljubljano v Zagre-
bu in vnet pristaš naše enajsto-
rice je napisal glede na prvi ne-
potrebni poraz edinega sloven-
skega predstavnika v tej konku-
renci nekaj svojih misli o tem, 
kako bi se dalo sličnim dogod-
kom v bodoče Izogniti. Res je, 
da je bil to pot zelo odkrit in 
morda tudi zelo hud, toda prav 
ima, ko pravi, da je treba resnici 
slednjič neizprosno pogledati v 
obraz in popraviti, kar je slabega, 
dokler je še čas. Tudi ml želimo, 
da bi te odkrite besede zadele na 
pravi odmev pri vseh, ki so mor-
da kakorkoli prizadeti, ln poma-
gale postaviti na noge —- po mož-
nosti čimprej — enajstorico, ki 
bo vredna zastopati Ljubljano in 
apelirati na to, da nosi njeno ime! 
Tako pravi naš poznavalec: 

Tekmo v Zagrebu, kj jo je bilo skoro si-
gurno dobiti, jc Ljubljana izgubila. Podoba 
je, da je moštvu šel rezultat z varaždinsko 
Slavijo prehudo v glavo, tako da so fantje 
vzeli srečanje s Concordio bolj z lahke stra-
ni. Brez zamere na katerokoli stran je tre-
ba pogledati resnici v obraz, saj je še čas, 
da se v Sii nadostatki odipravijo. 

Predvsem je trofia nuditi moštvu, da se 
vigra. Lepa beseda — in na prvi pogled 
kaže, da je lahko, izvedljiva. Če si pa ogle-
damo razmere od bližje, vidimo, da je stvar 
v praksi neizvedljiva. Bertoncelj I jc v dr-
žavni službi in trenira, kadar je prost. Pupo 
ima službo do sedmič 7.večer; preden pride 
na igrišče in se preobleče, je že tema. Žem-
ljic je na davčni upravi v Radovljici in ima 
vse popoldneve službo. Šiška kot vojak pri-
haja sicer na treninge, toda po težkih noč-
nih službah na straži nima dovolj «počitka za 
naporne treninge. Nujno bi bilo potrebno, 
da moštvo vsaj enkrat med tednom skupno 
trenira in igra. To je treba brezpogojno do-
seči! Treba je le nekaj uvidevnosti pri od-
ločilnih čini tel jih in zadeva bo šia. Če ee to 
vprašanje ne da uspešno urediti, je bolje, 
da Ljubi j^pa na vse te igralce ne računa. 

Klubsko vodstvo pa mora poleg tega uve-
sti med fanti strogo disciplino in pozvati 
na red one, ki ponoöujejo. Igralcu, ki igra 
težke tekme, je potreben nočni odmor. Ce sc 
posamezniki ne marajo zavedati, da je po-
nočevanje za športnike strup, jih je treba 
odstraniti ne glede na to, komu se bo klub 
zameril. 

Nekateri igralci se morajo v ligaŠki tek-
mi, kot je bila nedeljska mnogo bolj potru-

diti. Ne zavlostuje, da ta aH oni igralec kaj 
zna in ima mrvico sposobnosti, to znanje in 
sposobnost je treba vložiti v skupno stvar 
tedaj, ko gre za nekaj. b 

V moštvu diktirata igro srednji krilec in 
srednji napadalec. Kako moreta, ta dva for-
sirati visoko igro napada, če srednji napa-
dalec zaradi telesne šibkosti in boječnosti 
sploh ne gre v borbo z nasprotnikovo 
obrambo, a za dvoboje z glavo mu manjka 
vsak smisel? Kako ee more moštvo dati za-
vesti od poskusnega balončka, ki so ga ne-
kateri krogi v Zagrebu pred tekmo lansi-
rali, češ da je sodnik zainteresiran na re-
zultatu? Iz tega nastala nervoza Slaparja in 
Šiške se je prenesla na vso enajstorico, zna-
ven sta se olj vsaki priliki prerekala pod 
tem dojmom s sodnikom. Kaj takega se ne 
sme nikoli več ponoviti! Sodnik sicer res 
ni bil na višku; o tm ni dvoma. Na tujih 
igriščih, kjer Ljubljana računa s točkami, 
v bodoče ne bo več smela igrati pod do-
mačimi sodniki. Prepričani smo, da se danes 
pettisočglava množica ne ve, zakaj je sod-
nik ob stanju 1:1 ukazal enajstko proti 
Ljubljani. 

V kritičnih momentih tekme se pozna, da 
v moštvu ni avtoritativne osebnosti, ki bi 
ee ji morali vsi pokoriti. Tudi s tako ner-
vozo in manjvredno igro. ki jo je Ljublja-
na pokazala proti Concordiji, ji s pravilno 
taktiko ne bi bilo treba zapustiti igrišča ß 
porazom. Samo še 13 minut je bilo ob ize-
načenju na 2:2 do konca: tedaj hi se bili 
morali obe zvezi potegniti nazaj v W-si-
stem; s pravilno defenzivno igro prednjega 
krila je bilo možno vsaj ohraniti neodločen 
rezultat, dasi je bila tudi morebitna zmaga 
v okviru dosegljivosti, kajti Concordia je 
bila že povsem izčrpana, a Ljubljana je raz-
polagoma z dvema brzima kril ima! 

Naša napadalna trojka bi se morala mar-
sičesa naučiti od nasprotnikove. Nasprotni-
kov napad je šel v šestnajstki na vsako žo-
go. Spuščal se je •/. našo obrambo v obupne 
dvoboje, startal na branilca in vratarja: ni 
čuda, če je naSa obramba z vratarjem na 
čelu odnesla čedne spominčke na to bor?*). 
Naš napad pa je pustil vsako žogo pred 
nasprotnikovim golom tamkajšnji obrambi, 
da jo lepo na čistem odbije. Ó kakem star-
tu na vratarja še sledu ni bilo! 

Dokler se bosta na£i zvezi v polju skri-
vali za hrbti nasprotnikov in ostali v šest-
najstmeterskem prostoru pasivnj ITCZ star-
ta, se mora moštvo kot celota zavedati, da 
ne bo želo uspehov v težkih ligaških bor-
bah. 

Te misli so zabeležene v najboljšem na-
merni. ker nam ni vseeno, kako jo vozi naš 
predstavnik v ligi. 

Plavalne zadeve 
Zaključek vaditeljsko-organizatornega 

tečaja; izbirna skakalna tekma 
za Dubrovnik 

Včeraj popoldne je bil v damski sobi 
kavarne Emone oficielno končan prvi va-
diteljsko-organizatorni tečaj, ki ga je pri-
redila I. jugoslovenska splošna plavalna 
šola v Ljubljani. Razen vseh tečajnikov 
so bili navzoči tudi načelnik I. JSPš pri-
marij dr. Mayer, odposlanec ministra za 
telesno vzgojo prof. Ulaga, predsedstvo 
SK Ilirije in voditelji ter predavatelji te-
čaja. Navzoče je pozdravil načelnik dr. 
Mayer, ki se je zahvalil SK Iliriji za po-
budo, da je tečaj omogočila, dalje mini-
strstvu za telesno vzgojo za pokrovitelj-
stvo, banski upravi za moralno in mate-
rijelno podporo, ter se je končno zahvalil 
tudi predavateljem in čestital tečajnikom, 
ki so uspeli. Nato je razglasil rezultate 
tečaja, ki ga je obiskovalo 14 tečajnikov. 
Od teh sta 2 izstopila, 10 pa jih je opra-
vilo izpit z uspehom, nekateri s prav do-
brim. 

V imenu Ilirije je čestital tečaju pred-
sednik ing. Bloudek, za ministrstvo za te-
lesno vzgojo pa je h koncu izrekel nekaj 
prisrčnih besed in čestitke k tako dobre-
mu uspehu prof. Drago Ulaga. 

* 

Včeraj popoldne je bila v kopališču 
Ilirije izbirna tekma med Kordeličem in 
Keržanom za državno reprezentanco. Za-
radi mraza in vetra nista nastopajoča 
mogla pokazati vsega svojega znanja in 
sta skakala znatno pod običajno formo. 
Poleg nekaterih prav dobrih skokov so 
bili tudi očitno ponesrečeni. V Dubrovnik 
pojde Kordelič, ki je zbral 91.88 (obvezno 
48.80), Keržan pa le 87.14 točk (45.98). 

Teniški dvoboj 
ČSR—Jugoslavija 

za srednjeevropski pokal bo od 4. do 6. 
septembra v Zagrebu 

Lani je madžarski teniški savez sprožil 
misel za ustanovitev srednje-evropske te-
niške konkurence, nagrado za to tekmo-
vanje pa je poklonil madžarski knez Pa-
vel Esterhazy, častni predsednik srednje-
evropskega odbora za te tekme. Pokal je 
krasno izdelan in je prav tako — kakor 
Eavisoy, — za sedno prehoden* 

V teh tekmah sodelujejo naslednje dr-
žave: Avstrija, češkoslovaška, Italija, Ju-
goslavija, Madžarska in Poljska, in sicer 
tako, da vsaka država igra z vsako po 
sistemu točk in za dobo dveh let. Vsako 
moštvo nastopi s štirimi igralci, ki igrajo 
štiri igre posamezno in dve igri v dvoje. 
Igralci se določijo po kvaliteti. Zmaga 
šteje zmagovalcu dve točki, neodločeni re-
zultat pa vsakemu nasprotniku po eno. 
Vsaka država igra torej pet tekem, in si-
cer prvo leto tri, drugo leto pa dve. Ker 
je letos naša država končala šele tekmo 
proti Avstriji, mora sedaj igrati še proti 
češkoslovaški in Italiji, za prihodnje leto 
pa ji ostaneta šc siečanji s Poljsko in 
Madžarsko. 

V dnevih od 4. do 6. septembra bo to-
rej v Zagrebu drugo važno letošnje sreča-
nje za nas, in sicer s češkoslovaško. Čehi 
bodo postavili četvorico Menzela, Hechta, 
Cejnarja in čaško, za rezerve pa Sibo, 
Drobnega in Vodičko, naši pa bodo nasto-
pili v postavi Punčec. Pallada, Kukulje-
vič in Mitič, za rezervi pa sta določena 
Schäffer in Radovanovič. 

Ker je za te tekme, ki bodo, kakor vse 
velike teniške prireditve, na prostorih aka-
demskega teniškega kluba na šalati, veli-
ko zanimanje, je teniški savez preskrbel 
tudi za preprodajo vstopnic, v Ljubljanski 
kreditni banki v Zagrebu, vsak dan od 9. 
do 12. Vstopnice za posamezne dneve se 
bodo dobivale tudi tam od 3. septembra 
dalje. Cene so za posamezne dneve od 40 
din navzdol, za vse tri dneve pa od 80 
din navzdol. 

* 

V Pistyanu se je medtem v soboto za-
čel teniški dvoboj za srednje-evropski po-
kal med češkoslovaško in Madžarsko, ki 
je prinesel čehoslovakom prvi dve točki. 
Vodička je zmagal nad Ferenczyjem s 
6:0, 6:3, 7:5, časka pa nad Dallosem z 
9:7, 6:2, 6:3. 

V nekaj vrstah 
Jugoslovenski lahkoatletski savez je 

imel v soboto plenarno sejo, na kateri se 
je razmotrivalo vprašanje, ali se bo naša 
lahkoatletska državna ekipa udeležila le-
tošnje balkanijade, ki bo od 5. do 13. sep-
tembra v Bukarešti. Savez je soglasno 
sprejel sklep, da za udeležbo naših atle-
tov na tem tekmovanju ni nobene možno-
sti, ker mu primanjkuje potrebnih denar-
nih sredstev, država pa v ta namen ne da 
nobene podpore, O tem sklepu sta bil» br-

Prihodnjo nedeljo bomo imeli t lig! 
zojavno obveščena rumunskl savez kakor 
tudi minister TM telesne vzgojo naroda. 
spet popolen spored, ki ga bodo odigrali v 
Beogradu in Zagrebu ter za spremembo 
to pot v Sarajevu. V Beogradu bodo igra-
li vsi štirje domači udeleženci iz lige, in 
sicer najprej Bask in Jugoslavija, nato 
pa Jedinstvo in BSK, v Zagrebu pa Con-
cordia in Gradjanski ter Hašk in Ljublja-
na, ki jo čaka torej v 8 dnevih dvakratni 
nastop na zagrebških tleh. Peto tekn®> 
bosta odigrala Slavija in splitski Hajduk 
v Sarajevu. 

V Mariboru je bil v nedeljo lahkoatlet-
ski dvoboj med ekipama Rapida in Ma-
ratona, v katerem je z neznatno razliko 
56:54 zmagal Maraton. 

Na tekmi v Pesaru, kjer je kakor smo 
poročali pred dnevi, sušaška Viktorija 
proti bolji JPS nastopila na plavalnem 
troboju z Madžari in Italijani, je bilo za-
ključno stanje točk naslednje: Italija 160, 
Viktorija 99, III. okraj (Budimpešta) 80 
točk. Obe tekmi v waterpolu. ki sta bili 
na sporedu, sta se končali z rezultatom 
5:3, in sicer za Viktorijo za Italijane v 
tekmah proti Madžarom. 

Floridsdorfer AC, ki se kar ne more 
posloviti od Jugoslavije, je še enkrat po-
skusil nogometno srečo, in sicer to pot v 
majhnem podeželskem mestecu Odžaci. 
Toda sreča mu tudi tukaj ni bila mila in 
je igro izgubil s 3:4. 

V petek je bilo v Budimpešti zaključeno 
letošnje tekmovanje najboljših evropskih 
reprezentanc v waterpolu za Horthvjev 
pokal, ki ga je. kakor je bilo pričakovati, 
osvojila Madžarska z 10 točkami pred 
Nemčijo, Belgijo, Holandsko, Francijo ter 
Avstrijo. 

V pariškem stadionu Colombes so bile 
v nedeljo pred 20.000 gledalci svečano 
otvorjene akademske svetovne igre. Na 
lahkoatletskem mitingu je nato ameriški 
črnec Ben Jonson postavil na 100 'cm sen-
zacionalen nov čas 10.2 in s tem za Vio 
sek izboljšal dosedanji rekord Angleža 
Williamsa. V ostalem je dvomljivo, ali bo 
ta rekord priznan, ker je tekaču pihal ve-
ter v hrbet. 

Iz Novega mesta 
n— Vpisovanje na državni realni gimna-

ziji v Novem mestu bo za I. razred v so-
boto 4. septembra od 8. do 12., za učence 
s tujih gimnazij pa v nedeljo 5. septem-
bra od 10. do 12. Za vpis so potrebni: 
krstni list in zadnje šolsko izpričevalo, če 
ta dokumenta nista že pri ravnateljstvu, 
in potrdilo o višini davkov staršev in 
učenca v svrho odmere šolnine. Natanč-
nejša navodila so v zadnjem šolskem iz-
vestju. 

Iz Zagorja 
Z— Državna meščanska šola v Zagorju 

ob Savi. Vpisovanje v I. in II. bo 1., 2. in 
3. septembra od 8. do 12. in od 15 do 17. 
V I. razred se morejo vpisati učenci (en-
ke), ki so dovršili IV. razred ljudske šole 
brez slabe ocene ali pa višji razred in ni-
so starejši od 14 let. K vpisovanju naj pri-
nese vsak učenec (enka) zadnje šolsko 
izpričevalo, 20 din za zdravstveni fond, 
kolek za 5 din za kolkovanje prijave, dav-
čno potrdilo, kolkovano s kolkom za 20 
din za odmero šolnine in 3 din za dijaško 
knjižico; za vpis v I. razred tudi krstni 
list. Dne 6. septembra, na rojstni dan Nj. 
Vel. kralja Petra II., se zbero vsi učenci 
(enke) pred župno cerkvijo ob % na osem, 
da se udeleže službe božje. V četrtek 9. 
septembra bosta ob 8. otvoritvena sv. ma-
ša in molitev k sv. Duhu. Vsi učenci (en-
ke) naj se zbero ob % na osem pred žup-
no cerkvijo. Redni pouk se bo začel 10. 
septembra ob 8. Ponavljalni izpiti bodo 31. 
avgusta ob 8. 

Točno plačuf »Jutru« naročnino 
Vnrtt? cvrjf<*nm r a v ^ r o v a l n l n o 

r ^ X T T T O 
Podroben program ljubljanske in vseh 
evropskih radijskih postaj dobite v 
vodilni in bogato Ilustrirani slovenski 
radijski reviji »N a š V a 1«. — Mesečna 
naročnina samo 12 din. Naroča se pri 
upravi v Ljubljani, Knafljeva ulica o. 

Torek, 24. avgusta 
Ljubljana 12: Moški zbori po jo. (plo-

šče). — 12.45: Vreme, poročila. — 13: 
čas, spored .obvestila. — 13.15: Operetna 
glasba (Radio orkester). — 14-: Vreme, 
borza. — 19. čas, vreme, poročila, spo-
red, obvestila. — 19.30: Nac. ura: Lov 
na dvoru Duklje in Zete (dr. Milan Her-
cog. — 19.50: Nekaj češke plesne glasbe 
(plošče). — 20.10: Zavarovanje za sta-
rost, onemoglost in smrt (g. Rudolf Smer-
su).' — 20.30: Klavirski koncert g. Han-
sa Priegn'itza iz Berlina. — 21-30: šram-
li igrajo (plošče). — 22: čas, vreme, po-
ročila, spoied. — 22.15: Vesela glasba 
(Radio orkester). 

Sreda 25. avgusta 
Ljublana 12f. (Baletne suite (ploščfc). 

— 12.45: Vreme, poiočila. — 13: čas, spo-
red, obvestila- — 13.15; Zvoki z ruskih 
poljan (plošče). — 14; Vreme, borza. — 
19: čas, vreme," poročila, spored. — 19.30: 
Nac. ura: Kako so slovenski novinarji 
zgradili svojo stanovsko organizacijo (g. 
Tone Gmajner). — 19.50: Waldteuflovi 
valčki (plošče)- — 20.10; Mladinska ura; 
Dvoboj med pšenico in rižem (dr Valter 
Bohinec). — 21.30: Schubert: Impromptu 
št. 3 v b (klavir-plošče). 21.20: Slovanska 
glasba (Radio orkester). — 22; čas, vre-
me, poročila, spored. — 2215; Cimerma-
nov trio 

Beograd 17.30; Pevski in klavirski kon-
cert. — 20: Orkestralna glasba. — 21: 
Humor — 22.15: lahka godba s plošč. — 
Zagreb 20: Plošče- — 20.30; Prenos iz 
Ljubljane — 22.15; Plošče. — Praga 
19.20: češke pesmi. — 20: Koncert voja-
ške godbe. — 21: Bruckner VII simfoni-
ja. — 22-20: Plošče. — Varšava 20: Or-
kester mandolin. — 21; Chopinove klavir-
ske skladbe — 22.20: Ples. —Dunaj 12: 
Plošče. — '13.10: Koncert orkestra. — 
16.05: Lahka glasba s plošč. — 1710: 
Pevska ura. — 17.35; Klavirske skladbe 
— 19.25: Plošče. — 20.50: Slike z morja. 
— 22.20: Zborovsko petje- — 23: Plošče 
— Berlin 19.15: Plošče. — 20.10; Citre in 
haamonika, — 21.00: Plesni orkester. — 
20 30 : »Brez sape... « München 19 : »Lič-
ne' drobne stvarce«. — 20.10: Vojaške ko-
račnice. — 21-10: »Iz galantne dobe«. — 
22.40; Lahka godba in ples — Stuttgart 
19; Pester glasbeni progiam. — 21.15; 
Griegovi sodobniki. — 24: Koncert fran-
coske glasbe, t 
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MORSKI KRAGULJ 
Gtisarski roman 

Marzak je še ostal pri očetu, in kmailu se jima je 
pridružila tudi Fenzile, ženska, ki je bila, kakor je 
marsikdo trdil, uvedla v Alzimi šejtanove frankov-
ske ukane. 

OSMO POGLAVJE 
Mati in sin 

Drugi dan zgodaj zjutraj — šehada je bila ko-
maj zamrla v zraku — se je zglasil pri paši Bi-
skein ed Barak. Pravkar se je bil izkrcal z neke 
galeje, ki je bila na svoji poti uplenila špansiki ri-
biški čoln. V čolnu je bil med drugim mlad španski 
Maver, ki je hotel priti v Alžir, in novice, ki jih je 
ta mladenič prinesel, so bile tako nujne, da je Bi-
skain dvajset ur zaporedoma bičal sužnje na ad-
miralski ladji svojega btrodovja, saimo da bi bil 
prej doma. 

Maver je imel bratranca — tudi novokrščenca, 
ki je bil pa, enaiko kakor on, v srcu še moslem — 
nastavljenega v malaški zakiadtnici. Kakor je bil 
ta mož zvedel, so ta mah opravljali galejo, da bi 
prepeljali v Napolj zlato za mezde tamkajšnjim 

španskim četam. Iz varčnosti niso misMi dati za-
kladni ladji nobenega spremstva; plula naj bi v 
varstvu evropske òb3(le, kjer so mislili, da je varna 
prad gusairskimi nakanami. Odrinila naj bi čez kak 
teden dtni, in Maver se je bil takoj odpravil na pot, 
da ponese alžirskim bratom to novico. Asad se je 
zahvalil mlademu možu ter mu obljubil, ako dobijo 
galejo v roke, bogat delež plena. Nato je poslal po 
Safer el Bahra, med tem ko je Marzak, ki je bil sli-
šali razgovor, jadlrno hitel poročat materi. Ko je 
ta slišala, da misli Asad spet postaviti gusarja na 
čelo odlprave, se je strastno razjokala. Torej so bila 
vsa njena zavratna natolcevanja in svariia bob v 
steno! 

Razburjena je planila s sinom v zatemnjeno so-
bo, kjer je Asad počival. 

»Kaj moram slišati, o gospodar?« je vzkliknila, 
in njen razjarjeni glas je bil bolij podoben evrop-
slki ksantipd kakor pokorni orientalski sužnja. »Ali 
bo res Safer el Bahr vodil odpravo proti španski 
zlati galeji?« 

Paša, zlekmjen na svojem divanu, jo je trudno 
pogledal: »Koga mi moreš imene va ti, da bi znal 
bol j uspešno izvesti takšno podjetje?« 

»Poznam nekoga, ki je mojemu gospodu dolžnost 
da mu dà prednost pred tem tujim pustolovcem; 
nekoga, ki je iz srca vdan veri; npkoga, ki ne bo 
iztoušal pridržati del plena zase.« 

»Pha, kaj misliš do smrti čenčati o dveh klavr-
nih sužnjih? Kdo pa je tvoj slavni junak?« 

»Maržah,« Je strastno odvrnila in potegnila sina 
k sebi. »Ali naj zapravi vso svojo mladost v mehkuž 
nosti in lenobi? šele snoči se je ta divjak rogai 
Marzafeu, da nima brazgotin; kje naj si jih zasluži? 
Na tvojem vrtu v Kazbi? Ali naj se tvoj sdn zado-
voljuje s praskami robido vi h grmov? Ali naj ni-
koli ne postane prvi med bojevniki in vodja otrok 
prave vere ? Kaj ni najbližji naslednik svojega 
očeta?« 

»Mojega naslednika bo določil sultan v Istam-
bulu; samo njegov namestnik sem.« 

»Kako ti ga more veliki sultan izbrati za nasled-
nika, aiko ga ne pripraviš za ta posel? Sramuj se, 
o Msrzakov oče, da si tako malo ponosen na svo-
jega sina.« 

»Daj mi Allah potrpljenje s te/boj! Ali ti nisem 
že tolikrat rekel da je premlad?« 

»Ti si v njegovih letih že d'avno sfliužil pod veli-
kim Okealijem.« 

»Jaz sem bil v MarzaJkovih letih po Alahovi milo-
sti tudi večji in močnejši od njega. Marzak mi je 
predrag, da bi ga pustil v boj in si ga dal vzeti, 
preden mi dozori do prave moči.« 

»Poglej ga; mož je, sin ki bi bdi vsaik drug oče 
ponosen nanj. Skrajni čas je, da si opsše krivo 
sabljo in stepi na palubo svoje galeje!« 

»Prosim te, oče!« je zdaj tudi Marzak zamole-
doval. 

»Kaj bi res rad šel na Španca?« je zagodirnjal 
stari Maver. »Koliko pa veš o vojevanju!« 

»Le posmehu j se temu, kar je sad tvoje lastne 
malomarnosti!« je odvrnila Fenzile. 

»Potrpeti h o č e m s teboj,« je rek«i Asad; a glas 
teh besed je pričal, da gre paševo potrpljenje h 
koncu. »Samo to te vprašam: ali res misliš, da 
more Marzak izvojevati islamu zmago? Odkrito 
reci!« 

»Odkrito rečem: ne. Tem bolj nujno je pa, da 
se nauči vojne umetnosti. Dolžnost ti ukazuje, da 
ga vendar že pošlješ v boj; naj spozna naloge, ki 
ga čakajo.« 

Asad je nekaj trenutkov premišljeval, nato pa 
počasi odvrnil: »Naj bo. Pojdi torej pod Sakr el 
Bahrovim vodstvom v boj zoper sovražnika.« 

»Pod Sakr el Bahrovim vodstvom?« je Fenzile 
prepodena zavreščala. 

»Katerega boljšega učitelja naj mu dam?« 
»Tvoj sin äluga nekomu drugemu?« 
»Ne sluga — ampak učenec«, je Asad popravil. 
»Če bi bila mož, o vir moje duše, in bi imela 

sina, nihče razem mene miu ne bi smel biti učitelj. 
Ne zaupaj Marzakovega izvežbanja drugemu, ki 
mu jaz vkljub tvoji ljubezni do njega ne morem 
zaupati. Odpravi se sam in si vzemi Marzafea za 
kajo.« 

Asad je nagrbančil čelo: »Prestar postajam. Ze 
dve leti nisem bil več na morju. Nemara da sem 
pozabil umetnost zmago van ja. Ne, ne,« — zmajal 
je z glavo, pogled se mu je skalil, in otožnost ga 
je obšla od spominov: »To pot ukazuje Safer el 
Bahr, in če Marzak pojde, pojde pod njim.« 

C E N E M A L I H O G L A S O M 
Po 50 par s» besedo, Din S.— davka aa vsak oglas ln enkratno pri-
stojbino Din S.— sa Slfro ali dajanje naslovov plačajo oni, Id Iščejo 
«lužb. NajmanjSi enesek sa enkratno objav» oglasa Din 12*—» Dopisi 
in tenltve se zaračunaj* po Din 2.— sa vsako besedo, Din S.— davka 
ca vsak oglas tn enkratno pristojbino Din 5v— sa Slfro ali dajanj« 
naslovov. NajmanjSi snesek ca enkratno objavo oglasa Din 20*—* 
Vsi ostaB oglasi se zaračunajo po Din «s besedo, Din S.— davka 
•a vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 5.— sa Slfro ali dajanje 
naslovov. NajmanjSi sneeefe sa enkratno objavo oglasa Dte 11*—% 

Ponudbam na šifre ne prilagajte znamk! Le, če zahtevate od 
Oglasnega oddelka »Jutra« T I ? M 9 

odgovor, priložite W i l l > ' 

Vso pristojbine za male oglase Je plačati pri predaji naročila, 
oziroma jih jo vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
poštni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11.842, sicer 
•e zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—. 
Vsa naročila in vprašanja, tičoča se malih 
oglasov, Je naslavljati na : Oglasni oddelek 

„Jutra", LJubljana« 

Službo dobi 
B-*>fla i Ola. ferek 8 Ola. 
u Šifro »U dajanje oaaier» 
I Din. NajmanjŠ «aesek 

17 Ola. 

Mojsterco 
dobro verzirano v ple-
tilstvu. na fLah maši-
nah, Iščem. Služba stal-
na. Plača po dogovoru. 
Ponudbe z referencami 
na Franc Tajner, Črno-
melj . 

20645 1 

Pletilje 
izurjene z dobro plačo se 
sprejmejo takoj na stalno 
mesto. Naslov v vseh po-
slovalnicah »Jutra«. 

2041-1 

Ključavničarskega 
pomočnika 

ia stavbna dela z najmanj 
dveletno pomočniško dobo 
sprejmem takoj. Rudolf 
Fiorjaneič, ključavničarstvo 
Kranj. 2U018-1 

Pekovskega 
pomočnika 

mladega ki bi tudi razna-
šal kruh, 3prejme.n1. Naslov 
v vseh poslovalnicah »Ju-
tra c. 21050-1 

Za našo tkalnico jute In 
preprog iščemo 

Samostojnega 
tkalskega mojstra 

k: je zm >žen voditi tkalni-
co preprog in risati vzorce, 
patronirat : in veščega izse-
kanja. Ponudbe na Bindfa-
den Swlfabr'k und Textil-
industrie A . G., Odžaci, 
Bačka, Dunavska banovina. 

31049 1 

Postrežnico 
mlajšo, pridno !n zaneslji-
vo, iščem za dnevno od 1. 
do 6. popoldne. Vrašati: 
Vilharjeva cesta 41. vhod 
skozi dvorišče, vrata 9. 
pritlično. 21064-1 

Brivskega 
pomočnika 

nekadilca, dobro moč, in 
frizerko 

izurjeno v trajni, vodni in 
železni ondulaciji sprejmem 
takoj. Nasl-ov v vseh po-
slovalnicah »Jutra«. 

21073-1 

Hotelski sluga 
ia manjši hotel ob morju 
se sprejme. Celoletna stal 
na služba. Potrebno znanje 
nemškega in srbohrvaškega 
jez :ka. Mesto primern-c tudi 
za vpokojenega orožniks 
« l i financarja brez otrok. 
1'onudbe na ogl. odd. »Jr 
t"a« pod »Zdrav in deia-
ven«. 21061-1 

Mesarskega 
p^iočn ika 

sprejme takoj Marija Sfili-
goj, St. Ili v Slov. gor. 
Reflektant: naj se predsta-
vijo na lastne »troške. 

2106®-! 

Hotelsko kuharico 
popolnoma samostojno išče 
hotel Paar, J«« eni ce. 

21037-1 

Stalno eksistenco 
nudim osebi, katera vloži 
Din 60.000.— Ponudbe na 
ogl. odd. »Jutra» pod »De-
lež na dobičku in mesečna 
plača*. 310361 

Zdrava močna 
deklica 

z meščansko šolsko izo-
brazbo se želi Mučite' trgo-
vine Naslov v vseh poslo-
valnicah »Jutra«. 21038-2 

Mesto v pisarni 
ali v trgovini išče abs. trg. 
teč. Ponudbe na ogl. odd. 
»Jutra« pod »V Sloveniji«. 

21027-2 

Dekle kuharica 
ki bi opravljala vsa hišna 
deia, išče službe za čez 
dan. Ponudbe na ogl. odd. 
»Jutra« pod »Poštena in 
varčna«. 21065-2 

Naslove 
malih 

oglasov 
pošiljamo 
samo onim, 

H pošljejo 

znamke za 3 din. 

' u l u bese Ja & i m , a» 
rek t On, sa Sitro J» da 
i&njt na si o r » s Dia; aa} 

manjh tnesek 12 Din. 
Pekovski 

pomočnik 
išče stalne službe. Naslov 
se izve * vseh poslovala) 
eah Jutra. 

90613-2 

Kdo vzame 
v službo 

železničar&kega upokojenca 
z znanjem nemškega jezika 
z m nimalno pokojnino kot 
sluea. sklad, oskrbnika »i« 
kaj sličnega. Ponudbe na 
ogl. od. »Jutra« pod šifro 
»Skrben«. 31074-2 

Mlajši brivski 
pomočnik 

in bubistrižec išče boljše 
mesto » vso oskrbo v hiši. 
Plača po dogovoru. Ivan 
Oicinger, brivski pomočnik 
Slov. Bistfica. 31066-3 

G. Th. Rothman: 

VRTISMRČEK 
In ŠILONOSKA 

Nove pustolovščine 

90 
Tam me takoj začujejo. Oče odklene, 

a z grozo vidim, da drži v roki debelo 
palico. »Kakšna manira je to, da pri-
hajaš tako pozno domov?« me nadere. 
»Ti cepec, ti!« In preden utegnem čr-
hniti besedico, da bi se opravičil, mi 
tudi on izprha hlače. 

Prodajalka 
mlajša moč, poštena in za-
nesljiva, izurjen? v mešani 
stroki, želi premestiti služ-
bo. Nastop po dogovoru. 
Ponudbe na ogl. odd. »Ju-
tra« pod »Dobra prodajal-
ka«. 21057-2 

Kot sobarica 
ali pomoč v gospodinjstvu 
iščem mesto. Nastop takoj. 
Cenjene dopise poslati na 
podružnic« »Jutra« v Celju 
pod značko »Zanesljiva«. 

21063-2 

V ai enei ( h e ) 

^ es ci a 1 Din, ilavek 3 Dia 
'•» šifro tli 1 ft}an,)p naslova 
5 Dia. Najmanjši ut «Mit 

17 Dia. 

Mesarski učenec 
Kateri mesar «prejme 15 let 
starega fanta (Uvanredno 
velik in močanj v učenje 
mesarske obrti po dogovo 
ru. Najraj« » bližini av-
strijsk meje rad nemške-
ga jezrika. Ponudbe na ogl. 
odd. »Jutra« pod šifro 
»Mesarski učenec«. 21065-44 

Potnih 
Beseda 1 Din. ja vek 8 Dia 
ta šifro »11 dajanje naslova 
5 Din. Naima usi tne#tk 

17 Din. 

Zastopstva 
večjih tvomic in podjetij 
•.prejme spreten in izurjen 
veščak v trgovskih poslih. 
Eventuelno sprejmem komi-
sijske zaloge z garancijo 
kavcije. Ponudbe na ogl. 
odd. »Jutra« pod »Izkušena 
moč« 31070-5 

Prodam 
Beseda I Din lave* S LXa, 
ta šifro «JI lajanje naslova 
S Dia. NajmanjSi nese* 

17 Dia. 
Srebrna ura 

»Omega« 
fina, točna, dobro ohra-
njena, poceni naprodaj. 
Naslov: Metelkova 19. 

20820 6 

Sobna oprema 
Cauch stoli, miza, kuhinj-
ska o-prema, vse skoro no-
vo, naprodaj. Robbova 31-1 

31008-6 

Naročniki »JUTRA« 
so zavarovanj 
za 10.000 Din. 

Stroji 
Beseda 1 Din davek 3 Din. 
ia šifro ali dajanje naslova 
3 Dia. NajmanjSi tnesek 

17 Din. 

Tiskarski 
brzotiskalni stroj 

85-105 Vorm prodam takoj 
za 35.000 D;n radi lik vidi 
ranja tiskarne. Uhernik, Za-
greb, Badaličeva 4. 

20336-29 

Šivalni stroj 
pogrezljiv z okroglim čol-
ničkom, nemški fabrikat, 
kateri tudi štika, poceni 
naprodaj. Nova trgovina, 
Tyrševa cesta 36. 

20637-29 

Pohištvo 
Beseda 1 Din davek S Din 
ea Slfro ali lajanje naalffva 
5 Din. NajmanjSi tnesek 

17 Din. 

Pohištvo 
12 komadov dobro ohranje-
nih takoj prodam. Ogled od 
10. do 12. ure. Zrinjskega 
c. 5 pri ti i è j* uvo 31033-12 

Beseda 1 Din. davek 8 Din 
u šifro ali dajanje naslova 
5 Din. N»'manjši tnesek 

17 Din. 

Suha * kova drva 
kupim. Ponudbe franco va-
gon na Jos. Herlach, La-
ško. 21062-15 

ragocenosti 

Vsakovrstno zlato 
ropaj* po aajviijrk eena* 

CERNE - juveiir 
LJnblJana, Wolfova allea 1 

12-St 

Kupim 
Beseda 1 Dm. davek !> Uiu 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. NajmanjSi tneeek 

17 Din. 

Stare moške obleke 
čevlje, perilo tudi zimsko 
kupujem. Pišite: Mara And 
iovic, Galusovo nabrežje 27 

31056-7 

Železnih barelov 
večjo količino kupim. Po-
nudbe na ogl. odd. »Jutra» 
pod »Bareü«. 21063 7 

Elektromotorje 
pribo'om, vrtilni tok 

220-390 voltov, 50 per od 5 
do 15 kw. kupimo. Ponud-
be na ogl. odd. »Jutra« pod 
»RS«. 310Ö1-7 

G22223 
BeaeO» 1 Dia. davek 8 Dio 
sa litro all lajanje oaslor» 
S Din. NajmanjSi tnesek 

17 Din. 

Hranil vloge 
vseh denarnih zavodov 

terjatve in vrednostne pa 
pirje 

v n o v t i m 
najknlantnej' p > najvišji 

ceni 
takoj y gotovini 
A. Planinšek 

Ljubljana. Bethovnova nI. 
14. Telefon 35 10. 

39 16 

Hranilne vloge 
Prve hrvatske štedloni-
ce večje zneske vnovčl 
po najvišji ceni izplači-
lo takoj v gotovini trg. 
agentura bančnih poslov 
Alojzij PLANINŠEK. — 
LJubljana, Beethovnova 
14-L telefon 35-10. 

20634-16 

Lokali 
Beseda i Din. davek 8 Din 
za Šifro ali dajanje naslova 
6 Dia. NajmanjSi tnes«k 

17 Din. 

Gostilno 
dobro ldočo v centru 
mesta, prodam ugodno. 
Najemnina zelo nizka. 
Vprašati: Zagreb, Dal 
matinska 11. 

20813-19 

==M O DAM A=(J£S > 
DDPBM DRHL1AII-KCEME 3A'CI IH HDAN 
LÀ'SinE; TAKOJ USTAVI IZ PADAM] E LA! 
LASJÉ PORASTEJO TUDI NA PLttASTOr 
MESTU.-?- > v 

STAKLEtflCA PO POVZETJU 
DIH AO.-POSTHIMA DIM 7 . -

N A l / O Z M E T I k A - S P L I T IÌLSJU3I 
S. br. 17271/37 

Gostilno 
s kegljiščem 

v sredini mesta radi dru-
žinskih razmer takoj od-
dam. Naslov v vseh poslo-
valnicah »Jutra«. 31(02-19 

Posest 
Be»e<1a I Din davek 3 Din 
ia šifro ali dajanje aaaiova 
5 Din. NajmanjSi tneaek 

17 Din. 

Večje število parcel 
kompleksov, posestev go-
zdov, trgovskih n stano-
vanjskih hiš ter vil ima 
naprodaj gradben, strokov 
ni izobražen posredovalec 
Kunaver Ludvik, Cesta 29. 
oktobra 6, Telefon 37 S3. 
Pooblaščeni faditelj in 
sodni cemtelj nasvete 
brezplačno n» razpolago. 

66-20 

Prazno sobo 
moderno, takoj oddam. 
Vhod iz sfropn:šča. Soupo-
raba kopalnice. Naslov v 
vseh poslovalnicah »Jutra«. 

2I102&-33 

Sobo 
prazno al; opremljeno takoj 
oddam v centru. Tyräeva 
lö-III desne stopnice. 

21060-23 

Opremljeno sobo 
s strogo separiran:m vho-
dom oddam boljši osebi. 
Vrhovčeva ul. 9-1 desno. 

31071-23 

Okusna in lahko prebavljiva 

NESTLE MOKA 
je zelo p r i m e r n a hrana za d e c o 

za časa poletne vročine 

Opremljeno sobo 
s celo oskrbo ali brez išče 
mlajši gospod blizu tromo-
stovja. Ponudbe na ogl. 
odd. »Jutra« pod »Oisto 
stanovanje«. 21072-33a 

Kor iristinia 
išče stanovanje z zajtrkom 
in perilom. Ponudbe upra-
vi »Jutra« Maribor pod ši-
fro »Konservatoristinja«. 

20731-33a 

Krasno posestvo 
z novo hišo put minut od 
Črnomlja dam v najem, ali 
prodam. Malnerič, Crnomlje 

20753-20 

Beseda 1 Din. davek 3 Din 
za šifro ali lajanje nasiera 
5 Din. NajmanjSi tneaek 

17 Din. 

Stanovanje 
Dve sobi brez kuh;nje se 
odda s 1. septembrom na 
Zabjaku 3. 21034-21 

Dijaike sobe 
Kese'1» i UM Uvek 3 U in 
za šifro ali dajanje aaslova 
5 Din. Najmanjši tnesek 

17 Din. 

Dva dijaka 
nižješolca iz boljš» rodb ne> 
sprejmem na dobro hrano 
ter zračno .n solnčno stano-
vanje v centru mesta. Cena 
zmerna. Pomoč pri učenju 
ter strogo nadzorstvo. Na-
slov v vseb poslovalnicah 
Jutra. 19512-22 

Profesorska rodbina 
sprejme dijaka na stanova-
nje iti hrano. Pomoč pri 
učenju, strogo nadzorstvo. 
Cankarjevo nabrežje 3-II 
desno. 21016-23 

Dijakinji 
sprejmem v centru. Klavir, 
event. pomoč pri franco-
ščini in nemščini. Naslov v 
vseh poslovalnicah »Jutra«. 

21052-22 

Sobo odda 
Öeseila I t>:i. lav-» f i» t. 
ta Šifro ali dajanje oaaJ«ra 
S Din. NajmanjSi tnesek 

17 Dia. 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom oddam. 
Rožna ulica Dl. 21039-33 

Separirano sobo 
za dve osebi oddam s 1. 
septemhrom. Sv. Petra ce-
sta 62-1. 31044-23 

Sobo 
s souporabo kopalnice, ele-
gantno. ter s or^stim vho-
dom oddam boljšemu go-
spodu. Vprašati med 11. in 
13. uro. Slomškova ul. 7.1, 
levo. 31029-23 

Sobe išče 
Beseda 1 Dib lavek 3 Dib 
ta šifro ali dajanje aaslova 
5 Din. NajmanjSi tneaek 

17 Din. 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom v 
sredini mesta, Iščem. — 
Prednost v novih zgrad 
bah. Ponudbe na oglas, 
odd. Jutra pod »Takoj 
ali kasneje«. 

20862 23a 

Dijak 
išče stanovanje v bližini 
Tehnične srednje šole. Po-
nudbe na podružnico »Ju-
tra« Maribor pod »Bližina«. 

2106&-23a 

[t JI 
Vsaka Oese- I Dur. 
davek 3 Dia sa dajanj«-
naslova S Dn; najmanjS 

tneaek 30 Din. 

»Pot do cilja« 
naj dvigne pismo v oglas-
nem odd. »Jutra«. 210G6-24 

Izgubljeno 
bei.rO» i L/Ui 1. * o iß i< 
ta iifro ali dajanje oaaiori 
8 Dia. Najmao.'i) tnesek 

17 Din. 

Listnica 
Najditelj moje. v petek v 
Ljubljani izgubljene listni-
ce, se prosi, da r obdrži 
polovico denarja, drugo po-
lovico, dalje tri «rečke ki 
so že preklicane, recept in 
druge listine naj pa pošlje 
na naslov. V. Baebler, Ptuj 
brez navedbe svojega last-
nega imena. 31031-26 

Vas stane posamezna številka 
»Jutra«, ce si list naročite. Vrhu 
tega pa imate kot naročnik pravico 
do »Jutrovega« nezgodnega zava-
rovanja, po katerem izplača za-
varovalna družba »Jugoslavija« 
svojcem smrtno ponesrečenega 
naročnika 

Razno 
Beeeta I Dm davrk 8 Din. 
ta šifro ali dajanje oaalora 
6 Dia. Najmanjši tnesek 

17 Dtn. 

Novosti 
perila, obleke, 

pumparice L t d . 
nudi ceneno 

PRESKER, 
Sv. Petra c. 24. 

Kupuj 
domače 

blago ! 

Kuharico ali kuharja 
treznega, prvovrstno moč, z dobrimi spri-
čevali, za stalno mesto SPREJMEMO. — 
Plača od din 1.200.— do 1.500— mesečno. 

Pismene ponudbe s referencami poslati 
na Publicitas d. d., Zagreb, Ilica 9, pod 
br. 47134. 

Proda se: 
Trgovska hiša, Kapiteljska ulica 3 —• 

Ljubljana; 
Stanovanjska hiša, Bleiweisova c. 5, 

Ljubljana; 
Trgovska hiša v Kamniku. 

Več se poizve pri tvrdki Gregore & Ko., 
Ljubljana. 

Minut 

INSERIRÀJTE V „JUTRU" ! 

PLOŠČICE 
za štedilnike in za oblogo sten v kuhinjah, kopal-
nicah, lokalih — prodaja in polaga najceneje 

Ut "k t a* S ^ a l M Ljubljana, d l C l l d l Tyrseva 36a 

Po kratki mučni bolezni je preminula gospa 

Marija Rasberger 
Pogreb bo v sredo ob 14. uri izpred hiše žalosti, 

Na Stolbi 8, na pokopališče k Sv. Križu. 
Nepozabno pokojnico bomo ohranili v trajnem in 

častnem spominu 
LJUBLJANA, dne 23. avgusta 1937. 

ŽALUJOČI OSTALI 

t 
Davi je umrl naš oče 

Anton Dolenec 
V sredo ob 8. uri zjutraj ga spremimo na božjo 

njivo na Igu. 

IG, 23. avgusta 1937. 

Dolenčevi 

Urejuje Davorin Ravljen, — Izdaja za konzorcij »Jutra« Adolf Ribnikar. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran, — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak, — Vsi K Ljubljani, 


